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Α 
ναµφίβολα η πρωτοφανής λαϊκή-εργατική 
κινητοποίηση για το έγκληµα στα Τέµπη 
και η Γενική Απεργία της 28ης Φλεβάρη 
έχει ήδη γράψει ιστορία. Απέναντι στην 

εγκληµατική πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων και του 
σκληρού νεοφιλελευθερισµού, απέναντι στις εξοργι-

στικές προσπάθειες της κυβέρνησης και του κράτους 
να συγκαλυφθούν οι αιτίες του εγκλήµατος των Τε-
µπών ο λαϊκός παράγοντας εµφανίστηκε µε ορµητικό 
και επιβλητικό τρόπο στο δρόµο για να δώσει τη δική 
του απάντηση.

(συνέχεια σελ.2)
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• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624
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• Ηλεκτρονική έκδοση 30 ευρώ
• Έντυπη & ηλεκτρονική: 50 ευρώ
• Έντυπη Εξωτερικού 70 ευρώ 
• Μπορείτε να καταθέσετε τη 
συνδροµή σας στο λογαριασµό 
064/754747-11 της Εθνικής 
Τράπεζας.
• Υπεύθυνος Γρηγόρης 
Δεµέστιχας, τηλ 6976564624

Κυκλοφορεί την πρώτη Τετάρτη κάθε µήνα
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(συνέχεια από σελ. 1) 

Οι απέλπιδες προσπάθειες της κυ-
βέρνησης (µε συνεχείς εναλλαγές στην 
επικοινωνιακή γραµµή) να αποτρέψουν τη 
συµµετοχή του κόσµου στις απεργιακές 
κινητοποιήσεις, µε τροµοκρατία για πιθα-
νά επεισόδια αλλά και µε την επιµονή να 
νοθεύουν το νόηµα των κινητοποιήσεων 
έπεσε κυριολεκτικά στο κενό. Αυτή είναι η 
εικόνα µίας κυβέρνησης πολιτικά αδύναµης 
και κοινωνικά απονοµιµοποιηµένης. 

Ο σκληρός νεοφιλελευθερισµός, ο αυ-
ταρχισµός, η ασυδοσία και ατιµωρησία 
των ισχυρών συγκρούεται µετωπικά µε τις 
κοινωνικές ανάγκες. Η καθηµερινή εµπει-
ρία των ανθρώπων έρχεται σε πλήρη αντί-
θεση µε τα κυβερνητικά αφηγήµατα της 
ανάπτυξης και της ευηµερίας. Η διάλυση 
των κοινωνικών υποδοµών και η απόσυρ-
ση του κράτους από κάθε υποχρέωση που 
αφορά τις κοινωνικές ανάγκες δεν µπορεί 
να κρυφτεί. Τα προβλήµατα των ιδιωτικο-
ποιήσεων σε υγεία και παιδεία, η ακρίβεια 
στην ενέργεια και τα σούπερ µάρκετ, οι κα-
θηλωµένοι µισθοί, η έλλειψη κοινωνικών 
δοµών για τους πιο αδύναµους, είναι αυτά 
που συγκροτούν µια σκληρή κοινωνική 
πραγµατικότητα, όπου το κέρδος µπαίνει 
πάντα πάνω από την προστασία της ανθρώ-
πινης ζωής και την κάλυψη των κοινωνικών 
αναγκών. 

Η τάση αυτή είναι διεθνής. Στο Παγκό-
σµιο Οικονοµικό Φόρουµ στο Νταβός, τα 
«κοινωνικά» θέµατα των κοινωνικών ανι-
σοτήτων και της κλιµατικής κρίσης δεν 
υπήρχαν στις συζητήσεις ούτε «για τα µά-
τια του κόσµου». Αντίθετα, επικράτησε η 
συζήτηση για τις επενδύσεις στην τεχνητή 
νοηµοσύνη ως ο κυρίαρχος µοχλός για την 
ανάπτυξη των οικονοµιών των πιο ισχυρών 
ιµπεριαλιστικών κρατών καθώς και η κα-
τάργηση όποιων ρυθµιστικών κανόνων για 
τους βιοµηχάνους και τους τραπεζίτες που 
µπορεί να εµφανίζονται ως εµπόδιο για την 
κερδοφορία τους. Η επιµονή από την πλευ-
ρά του Τραµπ για τις επενδύσεις στην τεχνη-
τή νοηµοσύνη συνδυάζεται µε ακόµα µεγα-
λύτερη παραγωγή ενέργειας, άρα µε ακόµα 
περισσότερες εξορύξεις ορυκτών καυσίµων 
που θα διασφαλίζουν φθηνή ενέργεια.

Στο Νταβός εκφράστηκε και η τάση 
προς µια ανταγωνιστική και πολεµική πα-
γκοσµιοποίηση, όπου κάθε δύναµη της πα-
γκόσµιας ιµπεριαλιστικής αλυσίδας θα µπο-

ρεί να διεκδικεί κυριαρχία µε βάση την ωµή 
ισχύ της. Αυτό εκφράζεται από τη γραµµή 
του Τραµπ για τη λεηλασία της Ουκρανίας 
και την µετατροπή της Λωρίδας της Γάζας 
σε τουριστική «Ριβιέρα» (χωρίς Παλαιστίνι-
ους!), αυτό εκφράζεται και από τη στροφή 
της ΕΕ στον µιλιταρισµό και την αύξηση των 
δαπανών για πολεµικούς εξοπλισµούς. Εί-
ναι η ίδια γραµµή που ακολουθεί πιστά και 
η κυβέρνηση Μητσοτάκη κατευθύνοντας 
πολύτιµους πόρους σε πολεµικούς εξοπλι-
σµούς και όχι στην κάλυψη των κοινωνικών 
αναγκών. Οι εµπορικοί πόλεµοι που απειλεί 
να εξαπολύσει ο Τραµπ µε την επιβολή δα-
σµών, θα υπονοµεύσουν ακόµα περισσό-
τερο την οικονοµική κατάσταση και θα ενι-
σχύσουν το «κάθε χώρα για τον εαυτό της», 
οξύνοντας τον εθνικισµό και τις αντιπαρα-
θέσεις. Οι ιµπεριαλιστικοί ανταγωνισµοί και 
οι πολεµικές συγκρούσεις είναι πλέον στην 
ηµερήσια διάταξη και η κυρίαρχη πολιτική 
που επενδύει στην πολεµική προετοιµασία 
το µόνο που κάνει είναι να φέρνει πιο κοντά 
το εφιαλτικό ενδεχόµενο ευρύτερων πολε-
µικών συγκρούσεων. 

Είναι η ίδια πολιτική που οργανώνει έναν 
σκληρό κοινωνικό πόλεµο στο εσωτερικό, 
µε πρώτα θύµατα τους/ις πιο αδύναµους/
ες. Η στροφή στον µιλιταρισµό και τις πολι-
τικές των σιδερόφραχτων συνόρων συνδυ-
άζεται µε ρατσιστικές και αντιπροσφυγικές 
πολιτικές. Η γενοκτονία του Παλαιστινια-
κού λαού και η ανατροπή του καθεστώτος 
Άσαντ στη Συρία ζωντάνεψαν τον ισλαµο-
φοβικό λόγο και το ρατσισµό στην ευρω-
παϊκή ήπειρο, στοχοποιώντας πρόσφυγες 
και µετανάστες. Η υιοθέτηση ρατσιστικής 
ατζέντας ενισχύσει την ακροδεξιά σε όλο 
τον κόσµο, µε πιο πρόσφατο το παράδειγµα 
των γερµανικών εκλογών. Οι αντιρατσιστι-
κές κινητοποιήσεις στις 21 Μάρτη αποκτούν 
ιδιαίτερη σηµασία από αυτή τη σκοπιά.

Ο ίδιος κοινωνικός πόλεµος έχει βάλει στο 
στόχαστρο τις γυναίκες. Ο µισογυνισµός 
που εκφράζει η ακροδεξιά σε συνδυασµό 
µε το σκληρό νεοφιλελευθερισµό διαµορ-
φώνουν µία ασφυκτική καθηµερινότητα 
για τις ζωές των γυναικών. Μαζί µε την 
υποβάθµιση της παιδείας και της υγείας, 
η κατάρρευση όλων των κοινωνικών υπο-
δοµών και ιδιαίτερα εκείνων των δοµών για 
τις κακοποιηµένες γυναίκες, για την κοινω-
νική-ψυχολογική υποστήριξη των θυµάτων 
της έµφυλης βίας αποτελούν κυριολεκτικά 
µία εγκληµατική-δολοφονική πολιτική. Ο 
αγώνας για ισότητα στην εργασία, για κοι-

νωνικές δοµές ενάντια στη θανατοπολιτική 
του κέρδους και των εξοπλισµών, ενάντια 
στην έµφυλη βία θα είναι κεντρικός και στη 
φετινή 8η Μάρτη, παγκόσµια ηµέρα διεκδι-
κήσεων του φεµινιστικού κινήµατος.

Η µεγαλειώδης λαϊκή κινητοποίηση 
στη Γενική Απεργία της 28ης Φλεβάρη επα-
νέφερε το λαϊκό παράγοντα ως καταλύτη 
πολιτικών και κοινωνικών εξελίξεων. Επα-
νέφερε και τη µαζική κοινωνική δράση και 
διεκδίκηση ως µέθοδο κοινωνικής αντιπο-
λίτευσης, ως εργαλείο της κοινωνικής πλει-
οψηφίας, των εργαζοµένων, της νεολαίας, 
των γυναικών  να κάνουν πολιτική για τους 
εαυτούς τους από τα κάτω µαζί µε σωµα-
τεία, συνδικάτα, συλλόγους, κινήµατα, απέ-
ναντι σε µία εγκληµατική νεοφιλελεύθερη 
πολιτική. 

Αυτός ο πλουραλισµός χτίζει µια 
µαζική κοινωνική δύναµη που µπορεί αφε-
νός να ενώνει διαφορετικές διεκδικήσεις 
και αφετέρου να αναδεικνύει πως αυτές οι 
διαφορετικές διεκδικήσεις έχουν ως αντί-
παλο πλευρές της ίδιας πολιτικής. Οι πολιτι-
κές των ιδιωτικοποιήσεων -που αποτελούν 
ιερό τοτέµ του νεοφιλελευθερισµού- και 
των πολεµικών εξοπλισµών ευθύνονται για 
το έγκληµα στα Τέµπη, ευθύνονται για την 
κατάρρευση των κοινωνικών υποδοµών, 
ευθύνονται για την ακρίβεια που ροκανίζει 
το λαϊκό-εργατικό εισόδηµα. Είναι οι πολιτι-
κές του συστήµατος.

Είναι όσο ποτέ αναγκαίο, το εργατι-
κό κίνηµα και τα συνδικάτα, οι φοιτητικοί 
σύλλογοι, οι φεµινιστικές συλλογικότητες 
να προχωρήσουν σε κλιµάκωση – συνέχεια 
των κινητοποιήσεων, µε τον πιο ευρύ δυνα-
τό συντονισµό, για να µαζικοποιηθεί ο αγώ-
νας ενάντια στην πολιτική του συστήµατος 
που δεν αφήνει οξυγόνο στην κοινωνία. Η 
ριζοσπαστική-αντικαπιταλιστική Αριστε-
ρά έχει το καθήκον να εκφράσει τα συγκε-
κριµένα αιτήµατα που µπορούν να χτίζουν 
συνείδηση, να έχουν µεταβατικό χαρακτή-
ρα και να ενισχύουν την αντικαπιταλιστι-
κή προοπτική. Αυτό χρειάζεται µία γνήσια 
ενωτική-µετωπική πολιτική που θα διαµορ-
φώσει έναν πόλο αναγκαίο και χρήσιµο για 
τη συνέχεια του κινήµατος. Η κοινωνική 
δυναµική που εµφανίστηκε απέναντι στην 
κυβερνητική πολιτική, χρειάζεται να βρει 
συνέχεια, να επιδιώξει συνειδητά να ενοποι-
ήσει διαφορετικές διεκδικήσεις για να µπο-
ρέσει να σπάσει η ασφυξία που προκαλεί το 
σύστηµα. 
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Η 
28  Φλεβάρη  ήταν  ένα 
«σημείο  καμπής»  που 
θα  έχει  αναπόφευκτα 
πολιτικές συνέπειες. 

Ήταν  πραγματικά  εντυπωσιακή 
η  δύναμη  που  παρουσίασαν  στο 
δρόμοι  οι  εργαζόμενοι,  οι  λαϊκές 
μάζες,  η  νεολαία,  με  την  τεράστια 
συμμετοχή στα συλλαλητήρια που 
οργανώθηκαν  σε  όλες  τις  μεγάλες 
αλλά και πολλές μικρότερες πόλεις 
της  χώρας.  Όμως  η  δύναμη  στο 
δρόμο  ήταν  μόνο  η  κορυφή  του 
παγόβουνου. 

Απεργία
Η 28 Φλεβάρη ήταν ταυτόχρονα μια 
σημαντική  απεργία,  που  μετέφερε 
τη  δράση  σε  όλους  τους  χώρους 
εργασίας.  Το  «κλείσιμο»  επιβλήθη-
κε παντού: από τα μεγάλα εργοστά-
σια και τις υπηρεσίες μαζικής απα-
σχόλησης,  ως  τα  σούπερ  μάρκετ 
και  τα  μικρομάγαζα  στις  γειτονιές, 
ακόμα και στα νυχτερινά κέντρα και 
τα συνοικιακά φροντιστήρια. Οι ερ-
γοδοτικοί μηχανισμοί  και οι πάσης 
φύσεως  οπαδοί  της  «σταθερότη-
τας», αυτήν τη φορά δεν τόλμησαν 
να  σταθούν  αποφασιστικά  κόντρα 
σε μια δυναμική που διαισθάνονταν 
ότι  έτσι  κι  αλλιώς  θα  επιβληθεί  με 
εκρηκτικό τρόπο. 

Η  κυβέρνηση  δοκίμασε  να  βρει 
αντίδοτο  δοκιμάζοντας  τη  μέθο-
δο  της  καταστολής.  Τα  ΜΑΤ,  τα 
δακρυγόνα,  οι  χειροβομβίδες  κρό-
του-λάμψης  και  οι  Αύρες,  αντί  να 
σπείρουν  το  φόβο  τελικά  πολλα-
πλασίασαν την οργή. 

Με αυτή την έννοια η 28 Φλεβά-
ρη γίνεται ανάλογη με άλλα κινημα-
τικά «ορόσημα» που στο παρελθόν 
άλλαξαν  την  πορεία  των πολιτικών 
εξελίξεων. 

Όπως η μεγάλη απεργία και τα γι-
γάντια συλλαλητήρια που τσάκισαν 
το  ασφαλιστικό  Γιαννίτση,  οδηγώ-
ντας  σε  άδοξο  τέλος  τη  σοσιαλφι-
λελεύθερη κυβέρνηση των «εκσυγ-
χρονιστών»  επί  Σημίτη.  Όπως  οι 
μεγάλες  απεργίες  και  διαδηλώσεις 
της εποχής του «αντιμνημονιακού» 
αγώνα,  που  άνοιξαν  το  δρόμο  για 
την ανατροπή της κυβέρνησης Σα-
μαρά-Βενιζέλου. Η σύγκριση, προ-
φανώς, δεν έχει την έννοια της αξι-

ολόγησης  και  της  μέτρησης,  αλλά 
έχει στόχο να δείξει την αναλογία: η 
κοινωνική αντίσταση από τα κάτω, 
ξεπερνώντας  ένα όριο  «μεγέθους», 
γίνεται  πολιτικός  παράγοντας  και 
μάλιστα ιδιαίτερα επιδραστικός. 

Στον  πυρήνα  της  δυναμικής  αυ-
τής της μεγάλης εργατικής και λαϊ-
κής κινητοποίησης είναι προφανώς 
τα Τέμπη. Η επίγνωση ότι η ιδιωτικο-
ποίηση του σιδηρόδρομου είχε ως 
συνέπεια όχι μόνο την κατάρρευση 
του  σιδηροδρομικού  έργου,  αλλά 
και  τη  δολοφονική  αδιαφορία  για 
τη στοιχειώδη ασφάλεια των επιβα-
τών.  Η  αναγνώριση  του  γεγονότος 
ότι όλοι αυτοί που μας κουνούν το 
δάχτυλο, απαιτώντας υποταγή στο 
«νόμο  και  στην  τάξη»,  είναι  χυδαί-
οι υποκριτές που μπορούν την ίδια 
στιγμή να συγκαλύπτουν τις πιο πα-
ράνομες και επικίνδυνες δραστηρι-
ότητες  καπιταλιστικών  Ομίλων  και 
να καμώνονται ασύστολα ότι 2 χρό-
νια μετά «δεν είναι εύκολο» να εξι-
χνιαστεί ένα έγκλημα που στοίχισε 
τη ζωή σε 57 ανθρώπους. 

Όμως  τα  Τέμπη  συμπυκνώνουν 
μια γενικότερη κοινωνική εμπειρία. 
Η  πολιτική  των  ιδιωτικοποιήσεων 
αφορά  –με  ανάλογα  δραματικό 
τρόπο– τα σχολεία, τα νοσοκομεία, 
τα λιμάνια, τα αεροδρόμια κ.ο.κ. Η 
ακρίβεια διαβρώνει καίρια το εργα-
τικό-λαϊκό εισόδημα,  την ώρα που 
η  κερδοφορία  των  καπιταλιστών 
αυξάνει από ρεκόρ σε ρεκόρ και τα 
φορολογικά έσοδα του κράτους ξε-
περνούν, κάθε χρόνο, τις προσδοκί-
ες  του προϋπολογισμού. Ο αυταρ-
χισμός  και  η  διαφθορά  έχουν  γίνει 
βασικά γνωρίσματα του κυβερνητι-
κού μηχανισμού σε όλα τα «σημεία 
επαφής»  του  με  τις  εργατικές  και 
λαϊκές  ανάγκες.  Το  ξέσπασμα  του 
κόσμου στην επέτειο των 2 χρόνων 
από το έγκλημα στα Τέμπη είναι μια 
καινούργια  αφετηρία  για  μαζική 
αντίσταση, με στόχο την ανατροπή, 
απέναντι  σε  αυτό  που  θα  μπορού-
σε  να  ονομαστεί  «μοντέλο  2011», 
δηλαδή το σύγχρονο κύμα των νε-
οφιλελεύθερων  αντεργατικών  και 
αντικοινωνικών «μεταρρυθμίσεων». 

ιδιωτικοποίηση
Το  σημείο-κλειδί  για  τη  συνέχεια 
της  28ης  Φεβρουαρίου  είναι  η 
απαίτηση  για  την  ανατροπή  της 
ιδιωτικοποίησης  των  σιδηροδρό-
μων.  Το  αίτημα  για  επανακρατι-

κοποίηση  του  ΟΣΕ,  χωρίς  αποζη-
μίωση  της  FdSI  και  το  πέρασμα 
των σιδηροδρομικών  εργασιών σε 
καθεστώς  δημόσιου,  δημοκρατι-
κού,  εργατικού  ελέγχου.  Το  βήμα 
αυτό  έχει  άμεση  πολιτική  διάστα-
ση. Την επομένη του εγκλήματος, 
η ΝΔ του Μητσοτάκη είχε κάνει τα 
πάντα για να κρατήσει στο απυρό-
βλητο τις ευθύνες της FdSI. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ, το κόμμα που υπέγραψε την 
ιδιωτικοποίηση  του  ΟΣΕ,  ψέλλιζε 
κάτι  όπως  «επαναδιαπραγμάτευ-
ση»  της  σύμβασης  με  την  ιταλική 
εταιρεία.  Το  ΠΑΣΟΚ  πρότεινε  την 
καταγγελία  της  σύμβασης  με  την 
FdSI, αλλά και ένα νέο διαγωνισμό 
πώλησης,  επιμένοντας  στην  πο-
λιτική  της  ιδιωτικοποίησης.  Όλα 
αυτά  είναι  «βολικά»  από  πολλές 
πλευρές:  οι  ντόπιες  καθεστωτικές 
δυνάμεις,  που  έχουν  εγκρίνει  ένα 
κολοσσιαίο  πρόγραμμα  εξοπλι-
στικών  δαπανών,  ενέκριναν  προς 
επένδυση  στο  σιδηροδρομικό  δί-
κτυο μόνο το 0,75% των συνολικά 
διαθέσιμων πόρων «ενίσχυσης της 
ανάπτυξης»,  όταν η Βουλγαρία δι-
έθεσε  το  12,5%  και  η  Ρουμανία  το 
17,5%.  Σήμερα  είναι  αμφίβολο  το 
αν ο Μητσοτάκης θα μπορέσει  να 
διασώσει  τη  συμφωνία  με  τους 
Ιταλούς ή το αν θα υποχρεωθεί να 
σπάσει τη σύμβαση για να διασώ-
σει την ιδιωτικοποίηση. 

Όλα αυτά,  και  κάθε  «ενδιάμεση» 
παραλλαγή τους, θα πρέπει να σα-
ρωθούν  από  την  εργατική  και  λα-
ϊκή  απαιτητικότητα  για  μια  λύση 
συμβατή  με  τις  κοινωνικές  ανά-
γκες. Που δεν μπορεί να είναι άλλη 
από  την  επανακρατικοποίηση  με 
δημοκρατικό-κοινωνικό-εργατικό 
έλεγχο. 

πολιτικές προοπτικές
Ο Μητσοτάκης βγαίνει από αυτόν 
τον  γύρο  της  σύγκρουσης  απο-
δυναμωμένος.  Η  διαδικασία  αμ-
φισβήτησης  της  ηγεμονίας  του, 
που  άρχισε  μετά  τις  ευρωεκλογές 
του  ’23  («το  41%  δεν  υπάρχει  πλέ-
ον…»),  έχει  ποιοτικά  επιταχυνθεί. 
Αμφισβητείται  η  κυριαρχία  του 
μέσα  στη  Δεξιά,  με  την  ενίσχυση 
των  ρευμάτων  στα  δεξιά  της  ΝΔ 
που παραμένουν γελοία και αναξι-
όπιστα, αλλά και εξαιρετικά επικίν-
δυνα.  Αμφισβητείται  η  κυριαρχία 
του  μέσα  στο  ίδιο  του  το  κόμμα, 
με  τις  «αντιπολιτεύσεις»  στη  ΝΔ 

να μπαλαντζάρουν μεταξύ της επι-
στροφής σε έναν κάποιο «κοινωνι-
κό φιλελευθερσμό» ή τις στροφής 
σε  νέες  κατευθύνσεις  τραμπικής 
έμπνευσης.  Αρχίζει  να  αμφισβη-
τείται η αξιοπιστία  του μέσα στην 
κυρίαρχη  τάξη:  η  αίσθηση  ότι 
«ξεφουσκώνει»,  ότι  στις  επόμενες 
εκλογές δεν θα μπορέσει να παρά-
σχει  «αυτοδύναμο» κέντρο κυβερ-
νητικής  σταθερότητας,  πυροδοτεί 
τις  διεργασίες  αναζήτησης  εναλ-
λακτικών λύσεων. 

Πάνω  απ’  όλα,  ο  Μητσοτάκης 
αναγνωρίζεται  πλέον  από  μεγάλα 
εργατικά και  λαϊκά τμήματα ως μι-
σητός  και  επικίνδυνος  αντίπαλος. 
Η έκφραση αυτού του αισθήματος, 
με  πολλά  και  διαφορετικά  συνθή-
ματα  στις  28  Φλεβάρη  σε  όλες  τις 
γωνιές της χώρας, είναι μια μεγάλη 
προειδοποίηση  για  το  ότι  έχει  ση-
μάνει η αρχή του τέλους του. 

Αυτό δεν έχει ακόμα συμβεί. Και 
δεν θα συμβεί μέσα στη Βουλή. Οι 
διαδικασίες της πρότασης μομφής 
και  οι  απαιτήσεις  για  προανακρι-
τικές  επιτροπές  κλπ  θα  είχαν  νό-
ημα  μόνο  ως  δευτερεύουσες  και 
συμπληρωματικές  μορφές  μιας 
πολιτικής  καμπάνιας  της  αντιπολί-
τευσης  με  στόχο  την  κυβερνητική 
ανατροπή.  Όμως  αυτό  δεν  μπορεί 
να το κάνει ούτε το ΠΑΣΟΚ, ούτε ο 
ΣΥΡΙΖΑ. Γιατί στην πραγματικότητα 
και  ο Φάμελος  και  ο Ανδρουλάκης 
δεσμεύονται μέσα στα ίδια όρια με 
τον Μητσοτάκη, στα όρια της συμ-
φωνίας του 2018 της ντόπιας κυρί-
αρχης τάξης με την ΕΕ, την ΕΚΤ και 
το ΔΝΤ, της συμφωνίας που ψευδε-
πίγραφα  παρουσιάστηκε  ως  «έξο-
δος από τα μνημόνια». 

Ο  Μητσοτάκης  θα  πέσει  μέσα 
από τη σύγκρουσή του με την κοι-
νωνική αντιπολίτευση από τα κάτω. 
Το ποτάμι που εκδηλώθηκε στις 28 
Φλεβάρη θα έχει συνέχεια. Απαιτώ-
ντας  την  ανατροπή  της  πολιτικής 
του Μητσοτάκη σε κρίσιμους κόμ-
βους  του  οικονομικοκοινωνικού 
προγράμματός  του,  γράφει  τους 
όρους της ανατροπής του ίδιου και 
της  κυβέρνησής  του.  Το  κρίσιμο 
καθήκον της Αριστεράς για όλη την 
ερχόμενη περίοδο θα είναι να ταυ-
τιστεί  αυτή  η  διεργασία  πολιτικής 
κρίσης και αστάθειας με σαφείς κα-
τακτήσεις του κόσμου μας, με διεκ-
δικήσεις που αφορούν τις μεγάλες 
εργατικές και λαϊκές ανάγκες. 

Της Μαρίας Μπόλαρη

Ο Μητσοτάκης βγαίνει σαφώς αποδυναμωμένος

ή 28η Φλεβάρη καταλύτης 
για τις πολιτικές εξελίξεις
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Κ 
άποιοι νόµιζαν ότι ξόφλη-
σαν οριστικά µε τη µαζική 
κινητοποίηση του κόσµου 
από τα κάτω. Ότι ο κυβερ-

νητικός τους θώκος είναι ατράντα-
χτος και το στόµα τους ανέλεγκτο. 
∆υστυχώς για εκείνους, ευτυχώς για 
εµάς, διαψεύστηκαν πανηγυρικά 
στις 28/02. Πλέον και επίσηµα αυτή 
η ηµεροµηνία καταχωρήθηκε στη 
συλλογική µνήµη όχι ως µια µέρα 
βουβού πένθους, αλλά µια µέρα 
ηχηρής διεκδίκησης και αγώνα. Αυτό 
που συνέβη την τελευταία µέρα του 
Φλεβάρη δεν έχει προηγούµενο στα 
εγχώρια χρονικά µε πάνω από ένα 
εκατοµµύριο κόσµο να διαδηλώνει 
σε όλη την Ελλάδα και δεκάδες χιλιά-
δες σε πόλεις του εξωτερικού. Είναι 
ξεκάθαρο ότι η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη έχει χάσει κάθε νοµιµοποίηση.

Παντού και πάντες
Οι αριθµοί των συγκεντρώσεων 
και των συγκεντρωµένων ζαλίζουν. 
Μόνο στην Ελλάδα υπήρξαν πάνω 
από 260 καλέσµατα σε πόλεις και 
χωριά. Οι µεγαλειώδεις συγκεντρώ-
σεις σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, 
Βόλο και Ηράκλειο είναι ικανές να 
προκαλέσουν πανικό στην κυβέρνη-
ση, όµως αυτές που επίσης προκάλε-
σαν πολιτικό σεισµό ήταν οι συγκε-
ντρώσεις στην περιφέρεια. Από τον 
Έβρο µέχρι την Κρήτη, σε κάθε πόλη, 
κωµόπολη ή µικρό χωριό σηκώθη-
καν πανό και πλακάτ που απαιτούσαν 
δικαίωση και τιµωρία των ενόχων. 
Σωµατεία, φοιτητικοί σύλλογοι, µα-
θητικές κοινότητες, τοπικοί φορείς, 
όλοι βγήκαν στους δρόµους απ’ άκρη 
σ’ άκρη σε ολόκληρη την επικράτεια. 
Η αγορά νέκρωσε, τα µαγαζιά είχαν 
λουκέτο και µια ενηµέρωση στην 
πόρτα τους ότι δεν λειτουργούν σε 
ένδειξη συµπαράστασης στις οικο-
γένειες των θυµάτων των Τεµπών. 
Μικρά παιδάκια µε τους γονείς τους 
µέχρι ηλικιωµένοι µε τα µπαστούνια 
τους βούλιαξαν κυριολεκτικά τους 
δρόµους και τις πλατείες της χώρας 
καθιστώντας το αίτηµα για δικαιοσύ-
νη πάνδηµο µε όλη τη σηµασία της 
λέξης.

Αντίστοιχες εικόνες έρχονταν την 
ίδια στιγµή και από το εξωτερικό. 
Σχεδόν σε ολόκληρο τον πλανήτη 
σηµειώθηκαν κινητοποιήσεις. Από 
το Τόκιο µέχρι τη Νέα Υόρκη και 
από το Ακουρέιρι της Ισλανδίας µέ-
χρι το Μπουένος Άιρες. Πάνω από 
120 συγκεντρώσεις σε πόλεις του 

εξωτερικού πραγµατοποιήθηκαν µε 
πρωτοφανή µαζικότητα και παλµό. 
Σε όλη την Ευρώπη, φοιτητές, ερ-
γαζόµενοι και παιδιά Ελλήνων µετα-
ναστών διαδήλωσαν στις κεντρικές 
πλατείες είτε έξω από τις ελληνικές 
πρεσβείες «εκθέτοντας» τη χώρα µας 
στους ξένους όπως φοβόντουσαν ο 
Άδωνις Γεωργιάδης, η Αφροδίτη Λα-
τινοπούλου και ο Άρης Πορτοσάλτε. 
Μέσα παγκόσµιας εµβέλειας όπως 
το CNN, το BBC, το Reuters και ο 
Guardian είχαν στα πρώτα τους θέ-
µατα τις κινητοποιήσεις στην Ελλά-
δα για το έγκληµα που συντελέστηκε 
στα Τέµπη δύο χρόνια πριν. Την ίδια 
στιγµή τα πρωτοκλασάτα ακροδε-
ξιά στελέχη της κυβέρνησης που 
επί µέρες προκαλούσαν τον κόσµο, 
εκσφενδόνιζαν ανήθικες επιθέσεις 
στους συγγενείς και έκαναν πλάτες 
στις πολιτικές του κέρδους και του 
αίµατος ήταν κρυµµένα σε κάποια 

τρύπα χωρίς µιλιά.

Παλµός και ζωντάνια
Όσοι/ες βρεθήκαµε στις συγκεντρώ-
σεις δεν πρόκειται να ξεχάσουµε εύ-
κολα αυτή την ηµέρα γιατί αποτέλε-
σε µια τοµή σε µια περίοδο πολιτικής 
και κινηµατικής ύφεσης. Ο κόσµος 
ξαναβγήκε µαζικά στους δρόµους 
µε µια πρωτοφανή οµοθυµία. Στην 
Αθήνα η αστυνοµία έκανε τη φαιδρή 
εκτίµηση για 170.000 κόσµο τη στιγ-
µή που η συγκέντρωση εκτεινόταν 
από τη Συγγρού µέχρι τη Λεωφόρο 
Αλεξάνδρας και από το Χίλτον µέχρι 
το Μοναστηράκι. ∆εν υπάρχει καµία 
υπερβολή στην πραγµατική εκτίµη-
ση ότι οι συγκεντρώσεις µόνο στην 
Αθήνα άγγιξαν το ένα εκατοµµύριο 
ανθρώπους στο δρόµο σε όλο το 
εύρος της ηµέρας. Χρειαζόσουν πε-
ρίπου µία ώρα για να φτάσεις από 
το άγαλµα του Κολοκοτρώνη µέχρι 

τη Μητροπόλεως. Τέτοια ήταν η πυ-
κνότητα του κόσµου και αντικατο-
πτρίζει τη θέλησή του να δηλώσει 
την παρουσία του στο Σύνταγµα την 
ώρα που έπρεπε. Όµως ήµασταν τό-
σοι πολλοί που δεν χωρούσαµε όλοι. 
Παρά την απαγόρευση των αρχών να 
πετάξουν drones που θα κατέγραφαν 
τη λαοθάλασσα, οι χειριστές τους τα 
σήκωσαν στον αέρα και οι εικόνες 
που µας έδωσαν είναι συγκλονιστι-
κές. Ακόµη και στις πιο µακροσκοπι-
κές εικόνες δεν µπορεί να καταγρα-
φεί στο σύνολό του το πλήθος.

Εκατοντάδες πανό εργατικών σω-
µατείων, φοιτητικών συλλόγων και 
πολιτικών οργανώσεων γέµιζαν το 
χώρο. Παιδάκια µε χαρτόνια που ζη-
τούσαν δικαιοσύνη, γονείς µε πλακάτ 
που κατηγορούσαν την κυβέρνηση, 
πολίτες µε φωνή που ζητούσαν την 
παραίτηση Μητσοτάκη δηµιούργη-
σαν ένα δυναµικό κλίµα που διέφερε 
από το αντίστοιχο των συγκεντρώ-
σεων του Γενάρη. Πλέον ο κόσµος 
δεν συµπαραστεκόταν απλώς στους 
συγγενείς, πλέον διεκδικούσε ενερ-
γά απέναντι στην κυβέρνηση του 
εγκλήµατος και της συγκάλυψης. 
Παρά τις προσπάθειες αποπολιτικο-
ποίησης της συγκέντρωσης για ένα 
βαθιά πολιτικό έγκληµα, κάτι τέτοιο 
δεν επιτεύχθηκε. ∆εκάδες σηµαίες 
της Παλαιστίνης, πανό φεµινιστικών 
οργανώσεων, αντιφασιστικά συνθή-
µατα και πλακάτ για το έγκληµα της 
Πύλου πλαισίωναν τα βασικά αιτή-
µατα. ∆εν είναι τυχαίο ότι στην εκ-
δήλωση εκτός από τους συγγενείς, 
παρευρέθηκε η Μάγδα Φύσσα και 
η µητέρα της Κυριακής Γρίβα. Ένα 
γαϊτανάκι αλληλεγγύης, συλλογικής 
έκφρασης και αγώνα ξετυλίχθηκε 
µπροστά από το κοινοβούλιο. 

Μαζικότητα και επιµονή
∆εν είναι υπερβολή να πούµε ότι 
η αγορά νέκρωσε εκείνη την ηµέ-
ρα και η κοινωνία ξαναζωντάνεψε. 
Κλειστά έµειναν από µεγάλα νυχτε-
ρινά κέντρα της παραλιακής µέχρι 
µικρά µαγαζάκια µεταναστών στην 
Αχαρνών. Την ίδια στιγµή εθελοντές 
οδηγοί ταξί µετέφεραν αγόγγυστα 
τους διαδηλωτές στο κέντρο γιατί 
στις πλατφόρµες των σταθµών του 
ηλεκτρικού γινόταν πανικός και ο 
κόσµος έπρεπε να περιµένει να περά-
σουν τρεις και τέσσερις συρµοί προ-
κειµένου να επιβιβαστεί. Ακόµη και 
τα πιο σκληρά αφεντικά ή πολυεθνι-
κές εταιρείες αναγκάστηκαν υπό το 
βάρος της κοινωνικής πίεσης να προ-
βούν σε συµβολικές κινήσεις «συ-
µπαράστασης», την ίδια στιγµή που 
τα ποσοστά των εργαζοµένων που 

Μια πρωτοφανής λαοθάλασσα τσάκισε 
το αφήγηµα Μητσοτάκη!
Του Νικόλα Κολυτά

Μόνο στην Ελλάδα υπήρξαν πάνω από 260 κα-
λέσµατα σε πόλεις και χωριά. Οι µεγαλειώδεις 
συγκεντρώσεις σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Πάτρα, 
Βόλο και Ηράκλειο είναι ικανές να προκαλέσουν 
πανικό στην κυβέρνηση, όµως αυτές που επίσης 
προκάλεσαν πολιτικό σεισµό ήταν οι συγκεντρώ-
σεις στην περιφέρεια. Από τον Έβρο µέχρι την 
Κρήτη, σε κάθε πόλη, κωµόπολη ή µικρό χωριό

Θεσσαλονίκη.
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είχαν δηλώσει ότι θα απεργήσουν 
ξεπερνούσαν κάθε προηγούμενο. 
Είναι σαφές πως η προπαγάνδα των 
Γεωργιάδη-Βορίδη περί επικείμενων 
επεισοδίων και αποσταθεροποίησης 
της χώρας δεν κατάφεραν να φοβί-
σουν τον κόσμο που έσπευσε μαζικά 
προς τις συγκεντρώσεις χωρίς καμία 
δεύτερη σκέψη. Αν ένα συμπέρασμα 
βγαίνει από την καταγραφή αυτής 
της εικόνας είναι πως πλέον ο φόβος 
άλλαξε οριστικά στρατόπεδο.

Αυτός είναι και ο λόγος που όταν 
δεν πιάνει το καρότο αρχίζει το μα-
στίγιο. Μετά το πέρας των ομιλιών, 
η αστυνομία επιδόθηκε και πάλι σε 
αισχρές βιαιότητες προκειμένου να 
διαλύσει και να αμαυρώσει το μή-
νυμα της ημέρας. Ρίψεις χημικών 
και κρότου λάμψης μέσα στον κό-
σμο και πάνω από εκατό συλλήψεις 
και προσαγωγές απλών πολιτών στο 
σωρό. Τραυματισμοί δημοσιογρά-
φων και παρακρατικές πρακτικές των 
δελτάδων στα στενά θύμισαν άλλες 
εποχές που το σύστημα έτρεμε τη 
λαϊκή οργή. Παρά τους τραμπουκι-
σμούς και τις αλητείες των ΜΑΤ του 
Χρυσοχοΐδη, όμως, το πλήθος δεν 
έκανε πίσω και επέστρεφε στην πλα-
τεία Συντάγματος που θύμιζε πεδίο 
μάχης. Αποκορύφωμα της αναίτιας 
και προκλητικής καταστολής ήταν η 
χρησιμοποίηση της αύρας απέναντι 
σε ειρηνικούς διαδηλωτές μπροστά 
στο μνημείο του αγνώστου στρατι-
ώτη που έκανε μέχρι και το Νίκο Ευ-
αγγελάτο να αναρωτιέται σε ζωντανή 
σύνδεση γιατί συμβαίνει αυτό. Ο κό-
σμος στις 28/02 έδωσε τις καλύτερες 

απαντήσεις απέναντι σε όλους. Κα-
τάφερε και έμεινε στην πλατεία μέχρι 
τις έντεκα και είκοσι το βράδυ, την 
ώρα που σημειώθηκε η σύγκρουση 
των τρένων. Ήταν η κατακλείδα μιας 
ημέρας που άλλαξε οριστικά την πο-
λιτική συζήτηση στη χώρα.

Ανάγκη συνέχειας
Είναι πολύ κομβικό η 28/02 να μην 
εξαντλήσει τα όριά της στην εκτόνω-
ση μιας ημέρας αλλά να αποκτήσει 
συνειδητή συνέχεια οργάνωσης και 
αγώνα. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
βρίσκεται με την πλάτη στον τοίχο 
και πληρώνει ετεροχρονισμένα έναν 
μακρύ λογαριασμό εγκλημάτων, 
ανικανότητας και ανελέητων νεοφι-
λελεύθερων πολιτικών. Η επίπλαστη 
εικόνα της ευημερούσας Ελλάδας 
του 41% που ξεπέρασε τις «αριστερές 
παθογένειες» του παρελθόντος κα-
τέρρευσε σαν έναν πύργο από τρα-
πουλόχαρτα. Ο Μητσοτάκης πλέον 
είναι εγκλωβισμένος στις δικές του 
αντιφάσεις. 

Το πόρισμα του ΕΔΟΑΣΑΑΜ έπει-
σε και τον πιο άπιστο σχετικά με τις 
επιδόσεις του στο ψεύδος ως πολιτι-
κό εργαλείο. Η Επιτροπή κατέστησε 
σαφές με τον πιο εμφατικό τρόπο ότι 
οι μνημονιακές πολιτικές ήταν εκεί-
νες που αποψίλωσαν από προσωπικό 
το σιδηρόδρομο, που υποτίμησαν 
το ζήτημα της ασφάλειας, που οδή-
γησαν στην υποχρηματοδότηση και 
στην εγκατάλειψη των υποδομών 
και που επέφεραν τελικά το αιμα-
τηρό έγκλημα. Οι υπέρμαχοι των 
πολιτικών λιτότητας και η Hellenic 

Train φέρουν φαρδιά πλατιά την 
υπογραφή τους στη σύγκρουση των 
τρένων. Τα στοιχεία σοκάρουν τόσο 
στο κομμάτι της απαρχαιωμένης λει-
τουργίας των σιδηροδρόμων εδώ και 
δεκαετίες όσο και στην επιβεβαίωση 
της ύπαρξης παράνομης εύφλεκτης 
ουσίας στην εμπορική αμαξοστοι-
χία. Οι «θεωρίες συνωμοσίας» για τις 
οποίες κραύγαζε ο πρωθυπουργός 
έγιναν επίσημο πόρισμα δίχως αμ-
φισβήτηση. Αυτός είναι και ο λόγος 
που η διαχείριση των αποκαλύψεων 
έγινε βραχνάς για την κυβέρνηση. Τα 
μπρος πίσω ανάμεσα στο τεθλιμμένο 
ύφος των υπουργών της από τη μία 
και τα ουρλιαχτά των ακροδεξιών 
στελεχών της από την άλλη αντικα-
τοπτρίζει τον πανικό της ΝΔ. Την ίδια 
στιγμή η κοινοβουλευτική αντιπολί-
τευση δείχνει αναντίστοιχη των με-
γαλειωδών συγκεντρώσεων σε όλο 
τον κόσμο και αδυνατεί με το συστη-
μισμό της να εκφράσει τον κόσμο. 
Πρόκειται για ένα πολιτικό θέατρο 
σκιών που δεν πείθει κανέναν.

Είναι ζωτικής σημασίας ανάγκη 
οι κοινωνικές διεργασίες από τα 
κάτω να παράξουν πολιτικό πε-
ριεχόμενο. Να εμπλέξουν κόσμο 
που αναζητά πολιτική έκφραση, 
να αναζωογονήσουν το πολιτικό 
σκηνικό σε αριστερή ριζοσπαστική 
κατεύθυνση. Στην Ελλάδα υπάρχει 
πολύ σημαντική εμπειρία τέτοιας 
διαδικασίας. Το σύνθημα «δεν έχω 
οξυγόνο» που ακούστηκε μέσα 
στα βαγόνια της φρίκης έχει μετα-
φερθεί σε κάθε σπίτι σε κάθε γω-
νιά της χώρας. Η κοινωνία αναζητά 
απεγνωσμένα μια ανάσα ελευθερί-
ας και ελπίδας μέσα σε ένα ασφυ-
κτικό πλαίσιο νεοφιλελεύθερων 
πολιτικών και σκληρής καταστο-
λής. Είναι χρέος της ριζοσπαστικής 
Αριστεράς να ακούσει, να μιλήσει 
και συνδεθεί με τους ανθρώπους 
που βγήκαν στους δρόμους μαζικά 
στις 28/02. Είναι χρέος δικό μας να 
ξαναπιάσουμε το νήμα του αγώνα, 
της αλήθειας και της δικαίωσης.

Ζάκυνθος.
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      Ετήσια γιορτή ενίσχυσης 

Τ 
ο μέγεθος και ο ριζοσπαστι-
σμός  των  μεγάλων  εργατι-
κών-λαϊκών κινητοποιήσεων 
της  28  Φλεβάρη  ανοίγουν 

πιθανότητα μια «νέα κατάσταση» και, 
ως  γνωστόν,  τότε  προκύπτουν  «νέα 
καθήκοντα».

Στις  28  Φλεβάρη  η  κινητοποίηση 
του  κόσμου από  τα  κάτω δείχνει  την 
αναγκαιότητα, αλλά και τη δυνατότη-
τα, να γυρίσουμε σελίδα στο λογαρια-
σμό  που  άνοιξε  το  2011,  να  διεκδική-
σουμε και να πάρουμε πίσω όσα έχασε 
ο  κόσμος μας μέσα από  την  επιβολή 
της  «μνημονιακής»  βαρβαρότητας 
–δηλαδή  των  νεοφιλελεύθερων  αντι-
μεταρρυθμίσεων– μετά το ξέσπασμα 
της διεθνούς κρίσης του συστήματος. 

Το  πρώτο  καθήκον  είναι  να  διεκδι-
κηθεί το κέρδισμα αυτής της νέας μα-
ζικής  ριζοσπαστικοποίησης  από  την 
Αριστερά, από την πολιτική και τις πα-
ραδόσεις του εργατικού αντικαπιταλι-
σμού.  Μοιάζει  αυτονόητο,  αλλά  δεν 
είναι. Γιατί, για παράδειγμα, ένα ρεύμα 
εκλογικίστικου  «ριζοσπαστικού»  λα-
ϊκισμού  (όπως  το  εκφράζει  το  «Ούτε 
αριστερά  –  Ούτε  δεξιά  –  Μπροστά», 
της  Πλεύσης  Ελευθερίας)  μοιάζει  να 
κερδίζει,  τουλάχιστον  στις  δημοσκο-
πήσεις,  ένα  υπολογίσιμο  μέρος  της 
οργής που προκάλεσε το έγκλημα στα 
Τέμπη.  Το  ζήτημα  είναι  διεθνές.  Στη 
Γερμανία η Σάρα Βάγκενκνεχτ προκά-
λεσε  μια  σημαντική  διάσπαση  στην 
Αριστερά,  στρέφοντας  προς  τις  λατι-
νοαμερικάνικες  τακτικές  του  εκλογι-

κού «λαϊκισμού», χωρίς να διστάζει να 
παραβεί τις διαχωριστικές γραμμές με 
τη ρατσιστική ακροδεξιά και να διεκ-
δικεί  ψήφους  με  μια  πολιτική  στρα-
τηγική  «εθνικής  προτεραιότητας».  Η 
ήττα της Σάρας Βάγκενκνεχτ στις πρό-
σφατες  γερμανικές  εκλογές  είχε  ως 
προϋπόθεση  μια  «αριστερή  στροφή» 
του  Die  Linke  και  την  ανάδειξη  μιας 
νέας  γενιάς  ριζοσπαστών  ακτιβιστών 
στην  ηγεσία  του.  Εδώ  το  πρόβλημα 
που  αντιμετωπίζουμε  δεν  είναι,  του-
λάχιστον για την ώρα, η ανάδυση και 
η  επιρροή  ενός  ρεύματος  ανάλογου 
με τη γερμανική BSW, αλλά μάλλον η 
πολιτική διάχυση και η σύγχυση, που 
κάνουν πολλούς «μνηστήρες» (συμπε-
ριλαμβανομένων  των  Ανδρουλάκω 
και Σ. Φάμελλου…) να θέλουν να «ψα-
ρέψουν»  μέσα  στο  πλατύ  ρεύμα  που 
εκφράστηκε. 

Πρόγραμμα
Για  να  δώσει  αποτελεσματικά  συνέ-
χεια  στη  δράση  του,  ο  κόσμος  των 
διαδηλώσεων  της  28  Φλεβάρη  θα 
χρειαστεί, σταδιακά, να συγκεντρωθεί 
γύρω  από  ένα  σαφές  και  συγκεκρι-
μένο  πρόγραμμα  εργατικών-λαϊκών 
διεκδικήσεων.  Η  πάλη  για  την  ανα-
τροπή  των  ιδιωτικοποιήσεων  (που 
δεν αφορά μόνο τα τρένα, αλλά και τα 
νοσοκομεία, τα σχολεία, το ρεύμα, το 
φυσικό  αέριο,  το  νερό  κλπ)  είναι  ένα 
προφανές  και  πρώτο  «κέντρο»  αυτού 
του αναγκαίου προγράμματος. Όμως 
όχι το μόνο. Οι λέξεις μισθός, σύντα-
ξη,  εργασιακές  σχέσεις,  σύμβαση, 
κοινωνικές  δαπάνες,  φόροι,  δημόσι-
ος έλεγχος στις τιμές, κατοικία κ.ο.κ. 

αποτελούν  τις  «συντεταγμένες»  μιας 
αναγκαίας  συγκεκριμενοποίησης  της 
εργατικής-λαϊκής  πείρας  της  τελευ-
ταίας  δεκαετίας  που  μπορεί  να  απο-
κρυσταλλώσει  ένα  συγκεκριμένο  και 
κρουστικό  «μεταβατικό  πρόγραμμα», 
αναγκαίο  και  ικανό  για  να  αλλάξει  η 
κατάσταση  που  αντιμετωπίζει  ο  κό-
σμος μας. Στην απαρχή της τρέχουσας 
περιόδου,  την  επομένη  των  Τεμπών, 
το  ΚΚΕ  εκδήλωσε  μια  αδικαιολόγητη 
απέχθεια απέναντι στην πάλη για την 
ανατροπή  των  ιδιωτικοποιήσεων,  και 
μάλιστα  με  «φλας  αριστερά»,  ισχυρι-
ζόμενο ότι είτε υπό δημόσιο είτε υπό 
ιδιωτικό  έλεγχο  οι  μεγάλες  επιχειρή-
σεις  και  οργανισμοί  παραμένουν… 
καπιταλιστικοί. Ήταν και είναι μια πα-
θητική  αντιμετώπιση  ενός  κομβικού 
σημείου του προγράμματος των «από 
πάνω». Είναι γεγονός ότι κάτω από την 
πίεση  της  συγκυρίας,  η  τάση  αυτή 
δείχνει να «μαζεύεται» από την ηγεσία 
του ΚΚΕ και αυτό είναι θετικό νέο. 

Δράση στο κίνημα
Όμως  για  την  Αριστερά  το  πρόγραμ-
μα  ποτέ  δεν  ταυτιζόταν  με  κάποιες 
«λαμπρές»  ιδέες  ριγμένες  στο  χαρτί. 
Το  πρόγραμμα  συμπυκνώνει  δυνα-
τότητες  δράσης,  πιθανότητες  νίκης, 
συγκεκριμένες  σχέσεις  με  τα  όργανα 
πάλης  των  μαζών.  Σήμερα  η  κατά-
σταση που όλοι αντιμετωπίζουμε στα 
συνδικάτα, στις οργανωμένες μορφές 
του  νεολαιίστικου  κινήματος,  στις 
συλλογικότητες  στις  συνοικίες  κ.ο.κ. 
είναι πιο δύσκολη απ’ ό,τι σε προηγού-
μενες  μεγάλους  ξεσηκωμούς  και,  εν 
πάση περιπτώσει, κατώτερη των απαι-

τήσεων της συγκυρίας. Η ενότητα στη 
δράση από τα κάτω με στόχο να κλιμα-
κωθούν  οι  δυνατότητες  αντίστασης 
του  κόσμου  μας,  μια  συγκροτημένη 
και  γενικευμένη  ενωτική-μαχητική 
τακτική μέσα στο κίνημα και τα όργα-
νά  του,  είναι  κατά  τη  γνώμη μας  ένα 
σπουδαίο  «προγραμματικό»  στοιχείο. 
Στον  αντίποδα  βρίσκεται  η  πολιτική 
παθητικότητα,  έστω  κι  αν  κρύβεται 
πίσω  από  κατεβατά  «επαναστατικού» 
βερμπαλισμού. 

Συζήτηση
Μια  τέτοια  ενωτική  και  συνάμα 
ριζοσπαστική/μαχητική  τακτική 
γίνεται  αναγκαία  για  να  αντιμετω-
πιστούν  πτυχές  των  διεθνών  εξελί-
ξεων. Ο κόσμος μας βομβαρδίζεται 
από  εικόνες  θρασύτατων  προκλή-
σεων,  όπως  του  Τραμπ  και  άλλων 
«ηγετών».  Για  να  στηριχτεί  και  να 
συνεχίζει  να  παλεύει  έχει  ανάγκη 
να  στηριχτεί  σε  δύναμη  αριστερής 
συλλογικότητας  που  επιζητά  να 
αναμετρηθεί  στην  πράξη  με  τα  κα-
θήκοντα  που  γίνονται  καθημερινά 
μεγαλύτερα  και  σκληρότερα.  Δεν 
πρόκειται  για  έκκληση  σε  ενότητα 
δράσης γύρω από τον σήμερα υπαρ-
κτό μέσο όρο πολιτικής, που μπορεί 
να βρίσκεται κοντά στα όρια του δι-
αλυτισμού. Αντίθετα, η ενότητα στη 
δράση  δημιουργεί  τις  καλύτερες 
συνθήκες  πολιτικής  συζήτησης  και 
ξεκαθαρισμάτων που σήμερα παρα-
μένουν  αναγκαία.  Γιατί,  για  παρά-
δειγμα,  όσες-οι  κατά  την  προηγού-
μενη περίοδο «διάλεξαν» τον Πούτιν 
(ή  τον Σι…) ως αντίβαρο στην  ιμπε-

ή ριζοσπαστική Αριστερά μετά την 28η Φλεβάρη

Το Σάββατο 15 Μαρτίου οι συντάκτες 
και  οι  φίλοι  της  εφημερίδας  «Εργατι-
κή Αριστερά» σας καλούμε να διασκε-
δάσουμε  μαζί  και  να  ενισχύσουμε  το 
πολιτικό  έντυπο  που  από  την  πρώτη 
στιγμή  της  κυκλοφορίας  του  στήριξε 
και  στηρίζει  τους  αγώνες  των  από  τα 
κάτω  και  την  ενότητα  των  δυνάμεων 
της Αριστεράς.

Ζούμε σε μια εποχή άγριας επίθεσης 
από την πλευρά των αρχουσών τάξεων, 
πολλαπλών κρίσεων και ωμού ξεδιπλώ-
ματος ιμπεριαλιστικών σχεδιασμών, σε 
μια περίοδο βαθιάς σήψης του πολιτι-
κού συστήματος και διεθνούς ανόδου 
της ακροδεξιάς. Αλλά ζούμε και σε μια 
εποχή όπου συνεχίζουν να ξεσπούν μα-
ζικοί κοινωνικοί αγώνες (Ελλάδα για τα 
Τέμπη,  αλλά  και  Σερβία  και  Ν.  Κορέα 
και  αλλού)  και  όπου  η  αντίσταση  του 
παλαιστινιακού  λαού  διδάσκει  με  το 
πείσμα της και αποτελεί πηγή έμπνευ-
σης  και  διαμόρφωσης  χαρακτήρα.  Σε 
αυτή  την  εποχή,  η  ύπαρξη  πολιτικών 

Του Αντώνη Νταβανέλου
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Η ριζοσπαστική Αριστερά µετά την 28η Φλεβάρη

Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».
Σκίτσο του Πέτρου Ζερβού 
για την «Εφ. Συν».

ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΚΗ ∆ΟΜΗΣΗ
Παρά την αποκλιµάκωση της σει-
σµικής δραστηριότητας στις Κυ-
κλάδες, η γη εξακολουθεί να τρέµει 
στη Σαντορίνη, την Αµοργό, την Ίο 
και την Ανάφη. Πράγµα αναµενό-
µενο για µια από τις πιο σεισµογε-
νείς περιοχές του πλανήτη. Εξίσου 
αναµενόµενο όµως είναι ότι µε ένα 
διαλυµένο κρατικό µηχανισµό, χω-
ρίς υποδοµές και πολιτική πρόλη-
ψης-εκπαίδευσης του πληθυσµού 
απέναντι στην «οργή» της φύσης, η 
κυβέρνηση δεν µπορεί να προστα-
τέψει αποτελεσµατικά τους κατοί-
κους των νησιών. Μπορεί όµως να 
ανησυχεί για την «βαριά βιοµηχανία 
της χώρας» και έναν από τους πιο 
εµβληµατικούς τουριστικούς προ-
ορισµούς,  όπως είναι η Σαντορίνη. 
Την ώρα που οι σεισµόπληκτοι στην 
Κρήτη και τη Λάρισα, ζουν ακό-
µα σε κοντέινερ. Η Σαντορίνη έχει 
µετατραπεί µε τα χρόνια σε πεδίο 
ακραίας εµπορευµατοποίησης και 
απληστίας, όπου η πολεοδοµία και 
η αρχιτεκτονική υπηρετούν τα κέρ-
δη των ξενοδόχων και της κρουαζιέ-
ρας. Η κερδοσκοπική δόµηση, µε 
νέα υπόσκαφα σπίτια (για το µπό-
νους των επιπλέον τετραγωνικών 
που δίνει η νοµοθεσία) και εκτρω-
µατικές πισίνες θεµελιωµένες σε 
σαθρά εδάφη, που «ξεκοιλιάζουν» 
τις πλαγιές, πολλαπλασιάζουν την 
απειλή σε περίπτωση ενός µεγάλου 
σεισµού. Επιπλέον, όσοι/ες ήθελαν 
να φύγουν από το νησί, είχαν να 
αντιµετωπίσουν την αισχροκέρδεια 
των αεροπορικών και ακτοπλοϊκών 
εταιριών, που εκτίναξαν τις τιµές 
των εισιτηρίων. Ούτε για το αυτονό-
ητο της φθηνής µετακίνησης, δεν 
υπήρξε κυβερνητική µέριµνα…

ΣΥΝΕΡΓΑΤΙΚΗ Κ.Ο. 
Πληθαίνουν οι παρασκηνιακές δι-
εργασίες, ώστε να συγκροτηθεί 
νέα ΚΟ µε τον ΣΥΡΙΖΑ, τη Νέα Αρι-
στερά και κάποιους ανεξάρτητους 
βουλευτές. Η ενιαία κοινοβουλευ-
τική οµάδα των πρώην συντρόφων, 
σύµφωνα µε τις πρώτες σκέψεις 
που έχουν πέσει στο τραπέζι, θα 
µπορούσε να ονοµάζεται ΣΥΡΙΖΑ 
και µιας προσθήκη, που θα υπο-
δηλώνει το διακριτό ρόλο των δυο 
κοµµάτων και την αυτονοµία τους. 
Από τα δηµοσιεύµατα στον Τύπο, η 
πρόταση για µια συνεργατική κοινο-
βουλευτική οµάδα που θα άλλαζε 
και πάλι το κοινοβουλευτικό χάρτη, 
επαναφέροντας στη θέση της αξιω-
µατικής αντιπολίτευσης τον «ΣΥΡΙ-
ΖΑ+» ξεκίνησε από βουλευτές της 
Νέας Αριστεράς, βλέποντας και τις 
χαµηλές δηµοσκοπικές πτήσεις του 

χώρου. Το σενάριο αυτό δεν είναι σί-
γουρο ότι θα «περπατήσει», καθώς 
υπάρχουν πολλά και άλυτα ζητήµα-
τα, κυρίως πολιτικά αλλά και κακών 
σχέσεων ορισµένων στελεχών από 
παλιά. Επίσης, δεν µπορούν να υπο-
τιµηθούν οι αντιδράσεις, όσων από 
τα δύο κόµµατα, δεν βλέπουν µε 
καλό µάτι µια τέτοια συµµαχία. Και 
όλα αυτά µε τις περίφηµες διεργα-
σίες ανασύνθεσης της κεντροαρι-
στεράς να µην προχωρούν και τον 
Τσίπρα να εµφανίζεται ξανά ως «σω-
τήρας», µε «ξινισµένες» πολιτικές 
πλατφόρµες. Πέρα από τον Μητσο-
τάκη και η «προοδευτική» αντιπολί-
τευση δείχνει να µην έχει καταλάβει 
ότι η κοινωνία δεν πείθεται πια από 
µια απλή διαχείριση του υπάρχο-
ντος, χωρίς καµία προοπτική. 

ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΣΧΕΣΗ 
Οι προοπτικές περαιτέρω εµβάθυν-
σης του στρατηγικού χαρακτήρα 
των ελληνοαµερικανικών σχέσεων 
βρέθηκαν στο επίκεντρο της συνά-
ντησης που είχε ο υπουργός Εξωτε-
ρικών Γ. Γεραπετρίτης µε τον Αµε-
ρικανό οµόλογο του Μ. Ρούµπιο, 
λίγη ώρα µετά την επεισοδιακή συ-
νάντηση Τραµπ-Βάνς και Ζελένσκι 
στο Οβάλ Γραφείο. Οι τοποθετή-
σεις της κυβέρνησης (και κυρίως η 
θέση Μητσοτάκη σε τηλεδιάσκεψη 
που οργάνωσε ο Ζελένσκι –«τίποτα 
για την Ουκρανία, χωρίς την Ου-
κρανία») δείχνουν ότι το Μαξίµου 
βρίσκεται κοντά στο µπλοκ Γερ-
µανίας-Γαλλίας. Την οµάδα χωρών 
δηλαδή που στοχεύουν στην στρα-
τιωτική αυτονοµία της ΕΕ και δια-
φωνούν µε τους χειρισµούς Τραµπ 
στην Ουκρανία και το απευθείας 
παζάρι µε τον Πούτιν. Την ίδια ώρα 
όµως η κυβέρνηση διατηρεί και τις 
ισορροπίες µε τις ΗΠΑ. Η εξωτερι-
κή πολιτική Μητσοτάκη έχει ταυτι-
στεί µε τα συµφέροντα του δυτικού 
ιµπεριαλισµού και η Ελλάδα αποτε-
λεί βασικό πυλώνα της ΝΑ πτέρυγας 
του ΝΑΤΟ (Αλεξανδρούπολη και 
λοιπές βάσεις ΗΠΑ, ανταλλάγµατα 
αµερικανικής στήριξης στον ελλη-
νοτουρκικό ανταγωνισµό). Επίσης 
ένα στοιχείο που δείχνει διατεθει-
µένη να εκµεταλλευτεί η ελληνική 
κυβέρνηση για να την περαιτέρω 
συνεργασία µε τη νέα αµερικανική 
διοίκηση και την αναβάθµιση του 
ελληνικού καπιταλισµού, είναι η νέα 
θέση που κατέχει στο Συµβούλιο 
Ασφαλείας του ΟΗΕ. Εκεί, που όλο 
το προηγούµενο διάστηµα έχει δώ-
σει «διαπιστευτήρια» αρνούµενη 
να στηρίξει ψηφίσµατα για 
την Παλαιστίνη.

Επιµέλεια:
Σπύρος Αντωνίου

ριαλιστική επιθετικότητα, σήµερα 
κινδυνεύουν να διαπιστώσουν ότι 
«αγόρασαν» µαζί µε τον Πούτιν και 
τον Τραµπ, ή αύριο µαζί µε τον Σι 
τις ευρωηγεσίες…

Πολιτική
Αργά ή γρήγορα, η κινηµατική ανα-
µέτρηση που εκδηλώθηκε στις 28 
Φλεβάρη θα φτάσει σε αναµέτρηση 
στο κεντρικό πολιτικό πεδίο που συ-
µπεριλαµβάνει το εκλογικό πεδίο. 
Στην επαύριο των µεγάλων συλλα-
λητηρίων η εφηµερίδα «Τα Νέα», η 
προπαγανδιστική ναυαρχία του Βαγγ. 
Μαρινάκη, άνοιξε ξανά τη συζήτηση 
για έναν «µεγάλο συνασπισµό» (της 
Ν∆, µε ή χωρίς Μητσοτάκη, του ΠΑ-
ΣΟΚ ή και άλλων «πρόθυµων»), προ-
βλέποντας αδιέξοδο κυβερνητικής 
πλειοψηφίας στις επόµενες εκλογές, 
όποτε κι αν αυτές γίνουν. Υπό κανονι-
κές συνθήκες στα ανάλογα σχέδια θα 
έπρεπε να µπορούµε να αντιτάξουµε 
το σχέδιο «µεγάλη Αριστερά», από το 
ΚΚΕ ως την ΑΝΤΑΡΣΥΑ που (ανεξάρ-
τητα από συγκεκριµένες οργανωτικές 
µορφές) θα µπορούσε να στηρίζει µια 
πολιτική αντεπίθεση της εργατικής 
διεκδικητικότητας. Σε αντίθεση µε 
άλλες σύγχρονες «εµπειρίες» (πχ στη 
Λατινική Αµερική ή στη Γαλλία) αυτό 
εδώ και τώρα δεν είναι εφικτό. Το ΚΚΕ 
απέχει και παραµένει εχθρικό απένα-
ντι σε κάθε «κίνηση» που δηµιουργεί 
συνθήκες ενωτικής δράσης, παρότι 
δεν έχει µέχρι σήµερα κατορθώσει 
να εκφράσει γύρω από τον εαυτό του 
το ευρύτερο ρεύµα του εργατικού/
λαϊκού ριζοσπαστισµού. Οι δυνάµεις 

της ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ισχυρίζονται ότι θα 
λύσουν αυτά τα καθήκοντα «χτίζο-
ντας κόµµα» χωρίς να απαντάνε στο 
ερώτηµα του πολιτικού χρόνου: σε 
εβδοµάδες, µήνες, χρόνια, δεκαετί-
ες; Το ΜΕΡΑ25 παραµένει σε µια κα-
τάσταση ιδεολογικοπολιτικής «χαλα-
ρότητας» που επιτρέπει στην Πλεύση 
Ελευθερίας να το ξεπερνά παρότι εί-
ναι ένα αποκλειστικά προσωποπαγές 
«κόµµα». 

Σε αυτήν τη συγκεκριµένη κατά-
σταση, το καθήκον για να ανοίξει ένας 
δρόµος ανάµεσα στις συµµετρικές 
συµπληγάδες του σεχταρισµού και 
του πολιτικού καιροσκοπισµού, ανα-
τίθεται σε όσους το αναγνωρίζουν. 

Πρόσφατα κινούνται σε αυτήν την 
κατεύθυνση οργανώσεις όπως η Ανα-
µέτρηση, η Μετάβαση, το Ξεκίνηµα, 
το ∆ίκτυο για τα Κοινωνικά και Πολι-
τικά ∆ικαιώµατα, η ΑΠΟ, η ΚΕΜΑ, η 
∆ΕΑ και ένας αριθµός ανένταχτων 
αγωνιστών-στριών. 

Προφανώς η αναγνώριση του κα-
θήκοντος δεν αρκεί, αλλά δεν είναι 
δευτερεύουσας σηµασίας. Αυτός 
ο χώρος πρέπει να λειτουργήσει ως 
«κινητήρας», ως πόλος ενωτικής και 
συνάµα ξεκάθαρης αριστερής-ρι-
ζοσπαστικής πολιτικής. Όχι για να 
κλειστεί στον εαυτό του. Αλλά για να 
µπορέσει να επιβάλει τα αναγκαία ευ-
ρύτερα «ανοίγµατα» στο κινηµατικό 
και πολιτικό πεδίο, υπό σαφείς πολι-
τικούς όρους. 

Αυτή η προσπάθεια γίνεται πιο 
επείγουσα και πιο επιβεβληµένη στις 
συνθήκες µετά τις 28 Φλεβάρη. 

εντύπων που δίνουν επιχειρήµατα 
και απαντήσεις και παρέχουν ιστο-
ρικά και ιδεολογικά εφόδια στον 
κόσµο της Αριστεράς αποτελούν 
οξυγόνο απέναντι σε ασφυκτικές 
συνθήκες και όπλο στα χέρια όσων 
αγωνίζονται.

Επιµένουµε να αµφισβητούµε 
τη νεοφιλελεύθερη επίθεση και 
να αντιστεκόµαστε στα σχέδια της 
πολεµικής µηχανής που αποτελεί 
η Κυβέρνηση Νέας ∆ηµοκρατί-
ας και επιµένουµε να στηρίζουµε 
τις ελπίδες για την ανατροπή της 
στην κίνηση της εργατικής τά-
ξης και τους κοινωνικούς αγώνες. 
Επιµένουµε να παλεύουµε για την 
ενότητα των δυνάµεων της ριζο-
σπαστικής Αριστεράς, κόντρα σε 
λογικές αυτοαναφορικότητας και 
αποκλεισµών, για την οικοδόµηση 
ενός µαζικού πολιτικού µετώπου 
που είναι απόλυτα αναγκαίο. Επι-
µένουµε να στηρίζουµε τους αγώ-

νες ενάντια στην έµφυλη καταπίε-
ση, το ρατσισµό και τον εθνικισµό, 
αναγνωρίζοντας τα ιδιαίτερα χαρα-
κτηριστικά τους και συνδέοντάς 
τα µε την αντικαπιταλιστική προ-
οπτική.  Και επιµένουµε να συζη-
τάµε για όλα αυτά (και) µέσα από 
το πολιτικό έντυπό µας, στο οποίο 
«συµπυκνώνουµε» σε µηνιαία 
βάση τα πιο σηµαντικά γεγονότα 
και ερωτήµατα που αναδεικνύο-
νται κάθε φορά.

 Ελάτε να γιορτάσουµε µαζί και 
φέτος, να συζητήσουµε, να χο-
ρέψουµε, να κερδίσουµε όµορ-
φα δώρα από τη λαχειοφόρο µας, 
να ενισχύσουµε την Εργατική 
Αριστερά! 

Σάββατο 15/3, από τις 8 µ.µ.
144ο ∆ηµοτικό Σχολείο Αθήνας 
(Οδός Μετοχίτη, Σεπόλια)
Πρόσκληση 5 € µε µπύρα/κρασί
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Τ 
ο έγκλημα στα Τέμπη, αποδει-
κνύει πως η πολιτική των ιδιω-
τικοποιήσεων  και  της  εξυπη-
ρέτησης του επιχειρηματικού 

κέρδους, κοστίζει ανθρώπινες ζωές. 
Το  παράδειγμα  των  σιδηροδρόμων 

στην  Ελλάδα  όπως  διαμορφώθηκε 
μέσα  από  τη  λογική  της  αγοράς,  τις 
προκλητικές  συμβάσεις  με  τους  ιδιώ-
τες, τις εκπτώσεις στα ζητήματα ασφά-
λειας  και  τις  περικοπές  προσωπικού, 
δυστυχώς  έχει  επεκταθεί  σε  κάθε  δη-
μόσιο  αγαθό.  Ακόμα  και  σε  περιοχές 
φυσικού  κάλους,  που  αντί  για  απαγό-
ρευση  κάθε  εμπορευματικής  χρήσης, 
γίνονται  αντικείμενο  εκμετάλλευσης 
από επενδυτές, όπως πχ στο Σαρακήνι-
κο της Μήλου. Αυτή η ακόρεστη δίψα 
για  κέρδη  όμως,  είναι  βέβαιο  ότι  θα 
φέρει «νέα Τέμπη». Ειδικά στον κρίσιμο 
τομέα των μεταφορών. 

Σιδηρόδρομος
Η  κυβέρνηση,  πολλά  καθεστωτικά 
ΜΜΕ  και  γνωστοί  δημοσιολογού-
ντες-απολογητές  του  συστήματος, 
διαβάζουν  όπως  τους  βολεύει  το  πό-
ρισμα του ΕΟΔΑΣΑΑΜ για το έγκλημα 
στα Τέμπη, που δημοσιοποιήθηκε μια 
μέρα πριν τις ιστορικές απεργιακές συ-
γκεντρώσεις της 28ης Φλεβάρη. 

«Το  πόρισμα  αποκάλυψε  μια  κατά-
σταση πολύ μακριά από αυτό που θέ-
λουμε. Οι  υποδομές μας  οφείλουν  να 
γίνουν  σύγχρονες  και  ασφαλείς.  Γιατί 
όσα έγιναν τα τελευταία χρόνια δεν εί-
ναι αρκετά. Και το ξέρουμε (….) Το νέο 
σύμβολο  αυτής  της  μάχης  πρέπει  να 
γίνουν οι  Ελληνικοί  Σιδηρόδρομοι. Με 
σωστές  υποδομές,  νέους  συρμούς, 
αυστηρούς  κανόνες  ασφαλείας  που 
θα  τηρούνται  ευλαβικά.  Θα  χρειαστεί 
κάποιος  χρόνος  μέχρι  το  κυβερνητικό 
σχέδιο που ήδη ξεκίνησε να ολοκληρω-
θεί», μας ενημέρωσε ο Μητσοτάκης σε 
σχόλιο του για το πόρισμα, στο fb. Προ-
φανώς για να μετριάσει τις σοβαρές πο-
λιτικές και ποινικές ευθύνες  της δικής 
του κυβέρνησης και υποσχόμενος κα-
λύτερο σιδηρόδρομο στο μέλλον. Όταν  
έχουν περάσει δύο χρόνια από τότε που 
δύο τρένα βρέθηκαν να κινούνται στην 
ίδια γραμμή και τίποτα δεν έχει αλλάξει. 

Η  ουσία  όμως  του  πορίσματος  βρί-
σκεται  στην  επιβεβαίωση  της  διαχρο-
νικότητας  του  εγκλήματος  και  συγκε-
κριμένα  σε  δυο  σημεία:  Στην  έλλειψη 
πόρων  συντήρησης  και  λειτουργίας 
και στην απαξίωση των σιδηροδρόμων 
με  στόχο  την  ιδιωτικοποίησή  τους.  Η 
έλλειψη προσωπικού, η μη κατάλληλη 
εκπαίδευση, η κακή συντήρηση δικτύ-
ου, τα προβλήματα στις υποδομές και 
η μη υλοποίηση της Σύμβασης 717 ήταν 
οι  βασικές  αιτίες  που  οδήγησαν  στο 

έγκλημα. Το μόνο που αρκούσε για να 
σωθούν  57  άνθρωποι,  θα  ήταν  να  λει-
τουργούσε ένα σύστημα ασφαλείας.

Αρκεί  να  διαβάσει  κανείς  την  πε-
ριγραφή  στο  πόρισμα  που  δείχνει  τι 
σημαίνει  ένας  ΟΣΕ  τραγικά  υποστελε-
χωμένος  (με  117  σταθμάρχες  αντί  για 
τους  409  του  οργανογράμματός  του 
το  2023),  με  μεθόδους  επικοινωνίας 
άλλων  δεκαετιών,  χωρίς  όχι  απλώς 
τηλεδιοίκηση,  που  θα  εξασφάλιζε  ότι 
τα τρένα δεν θα κινούνταν με βάση το 
«πάμε  και  όπου  βγει»,  αλλά  ούτε  καν 
επαρκή σήμανση. Με όλα αυτά η απο-
ρία δεν είναι γιατί έγιναν τα Τέμπη, αλλά 
πώς -καθαρά από τύχη- δεν συνέβησαν 
νωρίτερα. Όπως φαίνεται από τις επα-
νειλημμένες  περιπτώσεις  παρολίγον 
ατυχημάτων που σημειώθηκαν μετά τα 
Τέμπη, όλο αυτό είναι ένα έγκλημα που 
συνεχίζεται.

Σε μια χώρα που έχει το χαμηλότερο 
αριθμό  εργαζομένων  στη  διαχείριση 
της υποδομής ανά χιλιόμετρο σιδηρο-
δρόμων  στην  Ευρώπη  και  τη  χαμηλό-
τερη  δαπάνη  στη  συντήρηση  και  τις 
υποδομές στην Ευρώπη, οι  εργαζόμε-
νοι  στο  σιδηρόδρομο  είχαν  προειδο-
ποιήσει για τα προβλήματα ασφάλειας 
και  την  πιθανότητα  ενός  ατυχήματος. 
Αλλά η πολυδιάσπαση του σιδηροδρο-
μικού  έργου  και  οι  ληστρικές  συμβά-
σεις, προς όφελος των εργολάβων, που 
επιταχύνθηκαν στα χρόνια των μνημο-
νίων, ήταν η βασική πολιτική επιλογή. 
Και όχι η ασφάλεια επιβατών και εργα-
ζομένων,  που  θεωρήθηκαν  «περιττά 
κόστη». 

Μετά από όλα αυτά, κάποιος θα περί-
μενε μια κάποια αλλαγή κατεύθυνσης. 
Αντίθετα  η  νεοφιλελεύθερη  εμμονή 
της κυβέρνησης, έχει μεταφέρει τα ζη-
τήματα ασφάλειας και αλλού.  

Μετρό
Τα ευτράπελα στο ολοκαίνουριο μετρό 
της  Θεσσαλονίκης,  δεν  έχουν  τέλος. 
Κάθε εβδομάδα συρμοί σταματάνε, με 
αποκορύφωμα  το  πρόσφατο  περιστα-

τικό όπου επιβάτες περπατούσαν μέσα 
στις σήραγγες.  Σταθμοί και εκδοτήρια 
υπολειτουργούν  ή  κλείνουν  ξαφνικά 
χωρίς την παραμικρή εξήγηση. 

Για  να  προλάβουν  το  «μπάζωμα» 
των  ευθυνών  και  τη  θεωρία  του  «αν-
θρώπινου  λάθους»  και  στο Μετρό  της 
Αθήνας,  δύο  εργαζόμενοι  έστειλαν 
εξώδικο  προς  τη  ΣΤΑΣΥ,  το  υπουργείο 
Υποδομών-Μεταφορών, το υπερταμείο 
και  τον ΟΑΣΑ με αφορμή  τα αλλεπάλ-
ληλα περιστατικά σοβαρών βλαβών σε 
συρμούς  του  ΗΣΑΠ.  Τα  συνεχή  συμ-
βάντα με φωτιές,  αποσύρσεις  συρμών 
(ηλικίας  έως  42  ετών)  και  ιδιαίτερα  το 
περιστατικό που συνέβη ανήμερα Πρω-
τοχρονιάς, όταν άνοιξαν ξαφνικά οι πόρ-
τες σε ένα τρένο εν κινήσει, δεν αφορά 
μόνο  την  ταλαιπωρία  του  επιβατικού 
κοινού. Στη γραμμή που χρησιμοποιούν 
καθημερινά εκατομμύρια κόσμου στην 
Αθήνα, δεν νιώθει κανείς/μια ασφαλής. 

Υπενθυμίζεται  ότι  η  σημερινή  κυ-
βέρνηση  αποφάσισε  λίγο  πριν  από  τα 
Τέμπη, το 2022, να δώσει 70 εκατομμύ-
ρια ευρώ όχι για να αγοράσει νέα τρένα, 
αλλά για να ανακατασκευάσει αυτά που 
πρωτοκυκλοφόρησαν τη δεκαετία του 
‘80. Το χειρότερο είναι ότι ο εργολάβος 
αδυνατεί να ανταποκριθεί και το πρώτο 
ανακατασκευασμένο  τρένο  δεν  παρα-
δόθηκε πέρυσι, όπως είχε αρχικά συμ-
φωνηθεί. Έτσι, 9 από τα 14 τρένα αυτής 
της  παραλαβής  συνεχίζουν  να  κυκλο-
φορούν  γιατί  αλλιώς  τα  δρομολόγια 
θα  γίνονταν  με  ακόμη  μεγαλύτερες 
καθυστερήσεις από αυτές που σήμερα 
παρατηρούνται.

Στο Μετρό, ο διαγωνισμός που προ-
κηρύχτηκε  μόλις  πέρυσι  για  την  απο-
κατάσταση  των  σοβαρών  φθορών 
και  ρωγμών  στις  σιδηροτροχιές  των 
γραμμών 2 και 3 της Αθήνας, αν και εί-
χαν εντοπιστεί από το 2021, κηρύχτηκε 
άγονος, με συνέπεια νέα καθυστέρηση 
στα απαραίτητα έργα αποκατάστασης. 
Εξέλιξη  που  θέτει  ζήτημα  ασφαλούς 
κυκλοφορίας  των  συρμών.  Το  θέμα 
αφορά  ευθέως  την  καθημερινότητα 

εκατομμυρίων  επιβατών  αφού,  λόγω 
των  φθορών  στις  σιδηροτροχιές,  επι-
βάλλεται  βραδυπορία  σε  μεγάλα  τμή-
ματα  του  δικτύου.  Άρα  ακόμα  πιο 
αραιά  δρομολόγια  και  μεγαλύτερος 
συνωστισμός στις αποβάθρες. 

Σύμφωνα  με  δημοσιογραφικές  πλη-
ροφορίες,  οι  εργολάβοι  αρνήθηκαν 
να  υποβάλουν  προσφορές,  παρά  την 
προβλεπόμενη  αμοιβή  των  6  εκατομ-
μυρίων  ευρώ,  διότι  στην  προκήρυξη 
έμπαινε  όρος  που  δεν  τους  επέτρεπε 
να εργάζονται παρά μόνο στη διάρκεια 
της  νύχτας.  Έτσι  στο  νέο  διαγωνισμό, 
θα προβλέπεται η δυνατότητα εργασι-
ών και τη μέρα. Δηλαδή, σε ένα δίκτυο 
που ήδη  λειτουργεί  οριακά  και  με  κα-
θυστερήσεις, θα προστεθούν τώρα και 
διακοπές κυκλοφορίας κατά τμήματα, 
χάριν  των  εργασιών  αντικατάστασης 
και της εξυπηρέτησης των εργολάβων. 

Αεροπλάνα
Τον  κώδωνα  του  κινδύνου  κρούουν 
-συνεχώς  τον  τελευταίο  καιρό-  οι  Ελε-
γκτές  Εναέριας  Κυκλοφορίας,  στον 
απόηχο και της πολύνεκρης αεροπορι-
κής  τραγωδίας  στην  Ουάσιγκτον.  Συ-
γκεκριμένα, με ανακοίνωσή της η Ένω-
ση  Ελεγκτών  Εναέριας  Κυκλοφορίας 
(ΕΕΕΚΕ) επισημαίνει τις δυσλειτουργίες 
στο σύστημα ελέγχου εναέριας κυκλο-
φορίας, τόσο λόγω της υποστελέχωσης 
της  εν  λόγω  υπηρεσίας  όσο  και  λόγω 
του απαρχαιωμένου εξοπλισμού επιτή-
ρησης και επικοινωνίας. Μάλιστα, όπως 
χαρακτηριστικά  καταγγέλλεται  στην 
ανακοίνωση της Ένωσης, «στην Τερμα-
τική Περιοχή της Αθήνας, εξαιτίας του 
παρωχημένου  εξοπλισμού,  υφίσταται 
σύστημα  προειδοποίησης  εμπλοκών 
μη  επιχειρησιακό  και  ο  Ελεγκτής  που 
εργάζεται δεν λαμβάνει καμία ειδοποί-
ηση  από  το  σύστημα  ότι  αεροσκάφη 
βρίσκονται  σε  πορεία  σύγκρουσης, 
επομένως η αποφυγή συμβάντων εξαρ-
τάται  αποκλειστικά  από  την  επιχειρη-
σιακή  δεινότητα  και  ετοιμότητα  του 
Ελεγκτή». Οι  επιδοτήσεις  στο  ιδιωτικό 

η δίψα για κέρδη, θα φέρει «νέα  τέμπη» 
Του Σπύρου Αντωνίου
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μονοπώλιο της Aegean βέβαια «πήγαν 
καλά», με το Δημόσιο (άρα τους φορο-
λογούμενους) να χάνει σχεδόν 35 από τα 
120 εκατ. του ποσού που χορήγησε στον 
αερομεταφορέα για να καλυφθούν οι ζη-
μιές της πανδημίας.

Ανάλογα θέματα ασφαλείας υπάρχουν 
και στην ακτοπλοΐα (των επιδοτούμενων 
γραμμών και των πανάκριβων εισιτηρί-
ων). Τα περιστατικά που έλαβαν χώρα 
τον προηγούμενο χρόνο, αλλά και οι 
διαρκείς διαμαρτυρίες των σωματείων 
των ναυτεργατών (παραβιάσεις του ορί-
ου χρόνου εργασίας και ανάπαυσης των 
ναυτικών), δεν αποκλείουν «νέα Τέμπη» 
στο Αιγαίο. 

Δημόσιο
Το νεοφιλελεύθερο μίσος για το κράτος, 
έφερε χάος, απώλειες ζωών και εκατομ-
μυρίων ευρώ δημόσιου χρήματος. Το οι-
κονομικό μοντέλο «περικοπές και ιδιωτι-
κοποίηση» αποδείχτηκε καταστροφικό. 
Για αυτό και έχει μεγάλη σημασία, μαζί 
με τα αιτήματα του κόσμου που διαδη-
λώνει πανελλαδικά ενάντια στη συγκά-
λυψη, για δικαίωση και δικαιοσύνη, να 
γίνει κυρίαρχο το αίτημα να περάσουν οι 
σιδηρόδρομοι στο δημόσιο τώρα. 

Να εθνικοποιηθούν χωρίς αποζημίω-
ση στην Hellenic Train, με στόχο ασφα-
λείς, σύγχρονες και οικονομικά προσιτές 
μεταφορές. Με μαζικές προσλήψεις, κα-
λύτερους μισθούς και όρους εργασίας. 
Γιατί σήμερα η μεγάλη κοινωνική πλει-
οψηφία αντιλαμβάνεται σιγά-σιγά ότι η 
ιδιωτικοποίηση και το κέρδος δολοφο-
νούν. Ασφαλείς και σύγχρονοι σιδηρό-
δρομοι σημαίνει δημόσια και ενιαία επι-
χείρηση που θα κινείται με γνώμονα τις 
κοινωνικές ανάγκες. Και όχι με σκοπό το 
κέρδος που αντιμετωπίζει την ασφάλεια 
ως περιττό κόστος.

Ξεκινώντας από τους σιδηρόδρομους, 
μπορούμε και πρέπει να επιβάλουμε δη-
μόσιες και ασφαλείς υποδομές παντού 
(μεταφορές, ενέργεια, νερό, παιδεία 
υγεία), επαρκώς στελεχωμένες, αντι-
στρέφοντας τα πλήγματα της νεοφιλε-
λεύθερης επίθεσης ετών. Αυτή η μάχη 
μπορεί να γίνει η αρχή για την ανατροπή 
της πολιτικής που δολοφονεί και στε-
ρεί ζωτικά κονδύλια από το κοινωνικό 
κράτος. 

Το ενάντια στις ιδιωτικοποιήσεις, να 
συνδεθεί με τα αιτήματα ενάντια στην 
ακρίβεια, για αυξήσεις σε μισθούς και 
συντάξεις, για stop στους πολεμικούς 
εξοπλισμούς και την προστασία του πε-
ριβάλλοντος. Και για αυτές τις απαραίτη-
τες συνδέσεις, για την αντεπίθεση των 
εργαζομένων και της νεολαίας, ο ρόλος 
της ριζοσπαστικής-αντικαπιταλιστικής 
αριστεράς είναι καθοριστικός. Εξάλλου 
είναι ο μονός δρόμος που μπορεί να βα-
δίσει, για την αναγκαία ανασύνταξή της. 
Ειδικά τώρα, που το «πεζοδρόμιο» επέ-
στρεψε και καθορίζει την κεντρική πολι-
τική ατζέντα. 

Η δίψα για κέρδη, θα φέρει «νέα  Τέμπη» Οξυγόνο για την φοιτητική αριστερά

Ρεβάνς: νέα σχήματα της 
ριζοσπαστικής αριστεράς  
στις σχολές

Σ 
τις 21-22 Φλεβάρη στο 
Πάντειο, βρεθήκαμε 
στο ίδιο αμφιθέατρο 
με δεκάδες σχήματα 

από πολλές πόλεις της Ελλάδας, 
για να μοιραστούμε προβλημα-
τισμούς, να συζητήσουμε και να 
αναζητήσουμε λύσεις σε όλα όσα 
μας απασχολούν. Μέσα από αυτό 
προέκυψε η ίδρυση του νέου δι-
κτύου αριστερών σχημάτων (Ρε-
βάνς), με σχήματα της ΑΡΕΝ, 
των ΕΑΑΚ αλλά και ανεξάρτητα 
αριστερά σχήματα. Αυτό το νέο 
δίκτυο είναι αποτέλεσμα μιας 
κοινής συμπόρευσης πολλών 
χρόνων εκλογικά και κινηματικά 
εντός των φοιτητικών συλλό-
γων και μετράει σημαντικά απο-
τελέσματα και νίκες, μέσα από 
τις γραμμές του «ΕΑΑΚ-ΑΡΕΝ», 
δυνάμεις που κουβαλούν δια-
φορετικές ιστορίες, από δίκτυα 
που καθόρισαν την πορεία της 
αριστεράς στα Πανεπιστήμια. 
Είναι σημαντικό επίσης να ανα-
φερθεί πως όλο αυτό προέκυψε 
και μέσα από συμπεράσματα που 
βγάλαμε μετά από ένα περσινό 
μεγαλειώδες φοιτητικό κίνημα, 
το οποίο ανέδειξε εμφατικά την 
ανάγκη επιμονής στην πολιτική 
της ενότητας. Σε αντίθεση με άλ-
λες δυνάμεις της φοιτητικής αρι-
στεράς, οι οποίες μετά το κίνημα 
κατέληξαν σε λανθασμένα συ-
μπεράσματα με αποτέλεσμα να 
συνεχίζουν να επιμένουν σε λο-
γικές πολιτικής καθαρότητας και 
ηγεμονισμού που συμβάλλουν 
στην περαιτέρω διάσπαση και 
κατακερματισμό. Σε μια περίοδο 
ανακατάταξης του χάρτη της φοι-
τητικής αριστεράς (με διασπά-
σεις, δημιουργία καινούργιων 
δικτύων κτλπ) η πρωτοβουλία 
αυτή είναι ένα θετικό βήμα προς 
την σωστή κατεύθυνση, όπου θα 
επιδιώκει την ενότητα όχι μόνο 
εντός της δικτύωσης αλλά και 
εκτός, προσπαθώντας πάντα για 
την μέγιστη συμπόρευση εντός 
των φοιτητικών συλλόγων και 
των διαδικασιών τους, με στόχο 

να ξεφεύγει από μικροπολιτικές 
αντιπαραθέσεις και να συνθέτει 
σε ενιαία αγωνιστική κατεύθυν-
ση, πάνω στα πραγματικά επίδικα 
και τον κοινό σχεδιασμό, εμπλέ-
κοντας και το ανένταχτο δυναμι-
κό των συλλόγων. Μια ενότητα η 
οποία δεν θα κρίνεται με κριτήριο 
το πότε συμφέρει ή όχι την εκά-
στοτε δύναμη, αλλά μια ενότητα 
η οποία θα έχει ως κριτήριο την 
μεγιστοποίηση της αποτελεσμα-
τικότητας του κινήματος! Οι φοι-
τητικοί σύλλογοι θα πρέπει να 
αποτελούν εργαλεία οργάνωσης 
της αντίστασης και να ενώνουν 
τους/τις/τα φοιτητές/τριες/α.

Οι μεγαλειώδεις συγκεντρώ-
σεις σε όλη την Ελλάδα για το 
έγκλημα των Τεμπών όπου σω-
ματεία, φοιτητικοί σύλλογοι, μα-
θητικές κοινότητες και τοπικοί 
φορείς βγήκαν στους δρόμους, 
μας δείχνουν πως το πανεπιστή-
μιο δεν είναι ένας κοινωνικός χώ-
ρος αποκομμένος από τη γενική 
πολιτική. Αυτές τις μέρες βρι-
σκόμαστε πάλι μέσα σε μαζικές 
διαδικασίες γενικών συνελεύσε-
ων και καταλήψεις. Η φοιτητική 
αριστερά θα πρέπει να προχωρή-
σει σε κοινά πλαίσια και δράσεις 
όπου θα γίνονται οι απαραίτητες 
συνδέσεις με την συνολική επί-
θεση που βιώνουμε από την νε-
οφιλελεύθερη πολιτική κι αυτό 
μπορεί να γίνει επιμένοντας σε 
μια πολιτική που ενώνει, μέσα 
από μια δικτύωση που έχει μαζι-
κά, ενωτικά και ριζοσπαστικά χα-
ρακτηριστικά. Όλα αυτά επίσης 
σημαίνουν ότι η παρέμβαση μας, 
θα πρέπει να είναι πολυθεματική 
και ταυτόχρονα να συνδέεται με 
τα κοινωνικά κινήματα όπως είναι 
η Παλαιστίνη και ιδιαίτερα το ερ-

γατικό κίνημα που αυτή τη στιγ-
μή δίνει μάχες (αξιολόγηση, Ωνά-
σεια, υγειονομικοί κ.α) απέναντι 
στη πολιτική που προσπαθεί να 
διαλύσει το δημόσιο πανεπιστή-
μιο αλλά και όλο το δημόσιο το-
μέα συνολικά (μεταφορές, νοσο-
κομεία, ρεύμα, κτλπ).

Για να μπορεί όμως το παραπά-
νω πολιτικό σχέδιο να προκύψει 
και να είναι ικανό να αντιπαρα-
τεθεί με τα σημερινά ερωτήμα-
τα, η φοιτητική αριστερά που 
οικοδομούμε οφείλει να έχει μια 
λειτουργία όπου θα γίνεται πο-
λιτική ζύμωση με συστηματικά 
πανελλαδικά μαζέματα, με διαδι-
κασίες ανά πόλεις και παραγωγή 
πολιτικού υλικού. Η εμπειρία μας 
μέχρι τώρα δείχνει ότι τα ενωτικά 
εγχειρήματα κατασκευάζονται 
και παίρνουν ουσία, περιεχόμενο 
και υπόσταση μέσα από κινημα-
τικές διεργασίες. Χρειάζεται να 
προβούμε στη δράση πάνω σε 
κινηματικά γεγονότα και με αυτό  
το τρόπο θα ξεπεράσουμε δια-
φωνίες που μπορούν να υπάρ-
χουν, προβληματισμοί κτλπ. Όλα 
αυτά θα κριθούν στην πράξη, θα 
πρέπει να γίνει δοκιμή και λάθος 
και να έχουμε την γενναιότητα 
πολλά πράγματα να τα αλλά-
ξουμε. Το ίδιο ιδρυτικό κείμενο 
αναφέρει σωστά πως «κανείς δεν 
κατέχει την απόλυτη αλήθεια» 
και αυτό σημαίνει ότι πολλές 
φορές μπορεί να χρειαστεί να 
αναιρέσουμε πράγματα που χού-
με επιλέξει. Σε κάθε περίπτωση, 
πιστεύουμε ότι με καύσιμο μας 
τις κινηματικές διεργασίες μέσα 
και έξω από τα πανεπιστήμια, 
εξελίξεις όπως η ένωση κινημα-
τικών δυνάμεων πάνω σε βάσεις 
που χτίζονται χρόνια μέσα από 
την κοινή δράση, αποτελεί τον 
μοναδικό τρόπο να βγούμε πιο 
δυνατοί/ες/α την επόμενη ημέ-
ρα. Καλώντας παράλληλα όλες 
τις υπόλοιπες δυνάμεις της αρι-
στεράς για κοινή συμπόρευση, 
μένοντας πιστά στη λογική ενός 
σχήματος ανά κοινωνικό χώρο, 
ελπίζουμε η προσπάθεια αυτή να 
αποτελεί μόνο την αρχή σε νέους 
μαζικούς αγώνες που θα μπορέ-
σουν να ανατρέψουν τις αντιδρα-
στικές πολιτικές των από πάνω .

Είναι αποτέλεσμα μιας 
κοινής συμπόρευσης 
πολλών χρόνων εκλογικά 
και κινηματικά, μέσα 
από τις γραμμές του 
«ΕααΚ-αρΕΝ»

Της  Αλεξάνδρας 
Παναγιωτίδου
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Η  
διαλυτική πολιτική της 
κυβέρνησης στη ∆ηµόσια 
Υγεία δεν έχει προηγού-
µενο. Τελευταίο κατόρ-

θωµα του υπουργού Υγείας, Άδ. 
Γεωργιάδη, και της κυβερνητικής 
πολιτικής είναι το αιφνιδιαστικό 
κλείσιµο του µισού νοσοκοµείου-
Άγιος Σάββας, του µεγαλύτερου 
δηλαδή ογκολογικού νοσοκοµείου 
της χώρας που συνεπάγεται και τη 
µεταφορά του προσωπικού στο 
Σισµανόγλειο. Ως αιτιολογία αυ-
τής της αιφνιδιαστικής απόφασης 
δίνεται επίσηµα από την κυβέρνη-
ση η αναγκαία ανακατασκευή των 
χειρουργείων.

Όπως επισηµαίνουν µε ανακοί-
νωσή τους οι εργαζόµενοι στο νο-
σοκοµείο, µε την απόφαση αυτή:  
«αναστέλλεται ουσιωδώς οποιοσ-
δήποτε επεµβατικός χειρισµός 
στο νοσοκοµείο του Αγίου Σάββα 
εξαιτίας της µεταφοράς όλων των 
χειρουργικών ειδικοτήτων και, 
ελλείψει χειρουργικής αίθουσας 
ασφαλείας για τις επιπλοκές που 
µπορούν να συµβούν». Με λίγα 
λόγια δεν θα µπορούν να πραγµα-
τοποιηθούν στο νοσοκοµείο µια 
σειρά εξετάσεων και επεµβάσεων 
όπως τακτικές βιοψίες, παρακε-
ντήσεις, πολυπεκτοµές, ERCP κ.ά.

Και όλα αυτά ενώ το υπουργείο 
Υγείας δεν έχει δώσει ξεκάθαρες 
απαντήσεις σε µια σειρά άκρως 
επείγοντα ερωτήµατα. Από το πώς 
και πού θα πραγµατοποιούνται 
οι εισαγωγές των ασθενών και ο 

προεγχειρητικός έλεγχος µέχρι το 
πού θα παρακολουθούν τους πα-
λιούς τους ασθενείς οι χειρουργοί 
του νοσοκοµείου. Από το πού θα 
κάνουν τα τακτικά τους ραντεβού 
οι χειρουργοί µέχρι το πώς θα πα-
ρακολουθούν τους χειρουργηµέ-
νους ασθενείς που θα νοσηλεύ-
ονται σε άδειες τώρα κλίνες του 
Σισµανόγλειου;

Είναι απορίας άξιο το πώς και 
γιατί προτάθηκε ως µοναδική 
λύση το Σισµανόγλειο, το οποίο 
όπως καταγγέλλουν οι εργαζό-
µενοι έχει κλειστές τουλάχιστον 
5 χειρουργικές αίθουσες και 30 

κλίνες λόγω έλλειψης προσωπι-
κού. Και µάλιστα χωρίς να έχουν 
εξεταστεί λύσεις σε πιο κοντινά 
στον Άγιο Σάββα νοσοκοµεία. 
Όλα τα παραπάνω αποδεικνύ-
ουν ότι και η διοίκηση της 1ης 
Υγειονοµικής Περιφέρειας και το 
υπουργείο Υγείας αντιµετώπισαν 
τσαπατσούλικα µια κατάσταση 
που ήξεραν εδώ και µήνες ότι θα 
είχαν να αντιµετωπίσουν. Πολύ 
περισσότερο όταν πρόσφατα 
έδειξαν ότι έχουν χρόνο για ψευ-
τοφιέστες και κοπές πίτας σε µια 
σειρά νοσοκοµείων.

«Άγιος Σάββας»: Κλείνουν 
το µισό νοσοκοµείο

Παναττική 
συγκέντρωση 
συνταξιούχων 
για τα 
αναδροµικά

Τ 
ην Παρασκευή 7 Μάρτη 
οι συνταξιούχοι και οι 
οργανώσεις τους πραγ-
µατοποιούν παναττι-

κή συγκέντρωση διαµαρτυρίας 
µπροστά στο υπουργείο Εργα-
σίας. Οι Συνεργαζόµενες Συντα-
ξιουχικές Οργανώσεις απαιτούν 
από την κυβέρνηση να προχω-
ρήσει άµεσα στην απόδοση των 
αναδροµικών σε όλους τους 
συνταξιούχους.

Η κυβέρνηση µε τη στάση της 
εξαναγκάζει τους συνταξιούχους 
να προσφύγουν στα δικαστήρια 
αντί να προχωρήσει σε πολιτική 
απόφαση ώστε να δοθούν άµε-
σα τα αναδροµικά ∆ώρων και 
επικουρικών του 11µηνου 2015 
- 2016 σε όλους τους συνταξι-
ούχους χωρίς κανένα προαπαι-
τούµενο. Χωρίς νέες προσφυγές 
στα δικαστήρια και δικαστικές 
αποφάσεις.

Άλλωστε και οι περικοπές των 
δώρων και των απολαβών των 
συνταξιούχων µε πολιτικές απο-
φάσεις έγιναν. Τα τελευταία 13 
χρόνια οι συνταξιούχοι έχουν πε-
ρικοπές 8,5 δισ. ευρώ κάθε χρό-
νο. Ακόµη µάλιστα κι αν εκδοθεί 
τώρα η απόφαση πολλοί συντα-
ξιούχοι θα πάρουν λιγότερα χρή-
µατα από αυτά που πλήρωσαν 
στα δικαστήρια που η κυβέρνηση 
τους προέτρεψε να προσφύγουν.

Νέα Συλλογική Σύµβαση Εργασίας για τους οικοδόµους

Μ 
ετά από µήνες κινητο-
ποιήσεων, το Συνδικά-
το Οικοδόµων Αθήνας 
και η Οµοσπονδία Οι-

κοδόµων κατάφεραν να υπογρά-
ψουν νέα Συλλογική Σύµβαση Ερ-
γασίας µε ισχύ για τα επόµενα δύο 
χρόνια. Με βάση τη νέα σύµβαση 
το συνδικάτο πέτυχε να αποσπάσει 
σηµαντικές αυξήσεις: 22% στο κα-
τώτερο µεροκάµατο του τεχνίτη, 
21,1% στο κατώτερο µεροκάµατο του 
βοηθού, 22,86% στο κατώτερο µε-
ροκάµατο του ανειδίκευτου εργάτη. 
Επιπλέον, η νέα σύµβαση εξασφαλί-
ζει µία σειρά επιδοµάτων καθώς και 

5% αυξήσεις για κάθε τριετία µέχρι 
και έξι τριετίες. 

Παρά τις σηµαντικές αυξήσεις 
που πέτυχε η νέα σύµβαση, τα µε-
ροκάµατα που εξασφαλίζει η σύµ-
βαση παραµένουν χαµηλότερα από 
τα µεροκάµατα της πιάτσας, όπου 
τµήµα του µεροκάµατου πληρώ-
νεται «µαύρα», το οποίο σηµαίνει 
ότι και οι ασφαλιστικές εισφορές 
είναι µικρότερες. Βέβαια, οι πιο 
νέοι και χαµηλόµισθοι οικοδόµοι 
προστατεύονται και εξασφαλίζουν 
καλύτερα µεροκάµατα. Σε κάθε 
περίπτωση, η υπογραφή ΣΣΕ είναι 
θετική από τη σκοπιά τόσο της 

αναγνώρισης του ρόλου και της 
δύναµης του συνδικάτου όσο και 
από τη σκοπιά της ύπαρξης µίας 
καλύτερης βάσης για µελλοντικές 
διεκδικήσεις.

Ο αγώνας των οικοδόµων για την 
υπογραφή ΣΣΕ µπορεί να δώσει χρή-
σιµα συµπεράσµατα. Η συλλογική 
οργάνωση στους χώρους δουλειάς, 
η συστηµατική παρέµβαση του 
συνδικάτου και οι απεργιακές κινη-
τοποιήσεις είναι ο µόνος τρόπος να 
κερδηθούν συµβάσεις µε αυξήσεις. 
Αποδεικνύεται ότι το αίτηµα για 
συλλογικές συµβάσεις µε αυξήσεις 
παντού µπορεί να κερδηθεί. Αντί-

στοιχα, το Σωµατείο Μισθωτών Τε-
χνικών, (που διεκδικεί ΣΣΕ και είναι 
ο έτερος «παίχτης» στη µελέτη-κα-
τασκευή) θα πρέπει να αναλογιστεί 
πώς θα αναπτύξει ένα αγωνιστικό 
σχέδιο που θα µπορέσει να εξασφα-
λίσει συµβάσεις µε αυξήσεις στους 
µισθούς των µηχανικών, καθώς  
µέχρι τώρα λειτουργούσε κυρίως 
ακολουθώντας τις διεκδικήσεις των 
οικοδόµων.

Η επόµενη µάχη για τους οικο-
δόµους θα είναι η κατοχύρωση της 
υποχρεωτικότητας της σύµβασης 
γαι την καθολική της εφαρµογή σε 
κάθε εργοτάξιο.
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Π 
αρά  τους  κομπασμούς 
και  τις  δηλώσεις  πολλών 
στελεχών  της  κυβέρνη-
σης ότι τα τελευταία χρό-

νια  έχουν  γίνει  χιλιάδες  προσλήψεις 
στο Δημόσιο, κάτι τέτοιο δεν  ισχύει. 
Ειδικά  στους  Οργανισμούς  Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης  (ΟΤΑ),  τόσο  σε  Δή-
μους  όσο  και  στις  Περιφέρειες,  οι 
ελλείψεις  προσωπικού  χτυπάνε  κόκ-
κινο,  με  πρώτα  θύματα  τους  ίδιους 
τους  συμβασιούχους  εργαζόμενους 
αλλά και όλη την κοινωνία.

Στις πλάτες των συμβασιούχων στη-
ρίζονται όλες οι κοινωνικές υπηρεσίες, 
από  τους  παιδικούς  σταθμούς  και  τα 
σχολεία  μέχρι  την  καθαριότητα,  το 
πράσινο, τους συνανθρώπους μας της 
τρίτης ηλικίας με τα ιδιαίτερα προβλή-
ματά τους. Όλα τα παραπάνω για  την 
τωρινή  κυβέρνηση  είναι  δευτερεύου-
σας  και  τριτεύουσας  σημασίας.  Για 
αυτό  το  λόγο  και  η  χρηματοδότηση 
των  δήμων  βαίνει  χρόνο  με  το  χρόνο 
μειούμενη.  Για  αυτό  το  λόγο  μια  σει-
ρά νόμοι την τελευταία δεκαπενταετία 
στρώνουν το έδαφος και έχουν αρχίσει 
να  φέρνουν  μια  σειρά  καρχαριών  του 
ιδιωτικού  τομέα  και  εργολάβων  μέσα 
στους δήμους. Ενώ εκατομμύρια ευρώ 
δίνονται για εξοπλισμούς, δεν δίνονται 
παρά  ψίχουλα  στους  δήμους  και  τις 
κοινωνικές υπηρεσίες τους.

Για αυτό το λόγο η κυβέρνηση αντί 
να κάνει το αυτονόητο, να μονιμοποι-
ήσει δηλαδή όλο αυτό το απαραίτητο 
για την ποιότητα της ζωής μας προσω-
πικό, υποχρεώνει τους χιλιάδες συμβα-
σιούχους να ταλαιπωρούνται με πολύ-

χρονες διαδικασίες στα δικαστήρια. Για 
να αποδείξουν αυτό που όλοι ξέρουμε. 
Ότι  αυτές  οι  υπηρεσίες  χωρίς  τους 
συμβασιούχους θα καταρρεύσουν την 
επομένη της απόλυσής τους.

Έρχονται χιλιάδες 
απολύσεις!
Όπως  φαίνεται  οι  πρώτοι  που  θα 
πληγούν  από  αυτήν  τη  πολιτική  εί-
ναι  οι  εργαζόμενοι  των  δήμων μέσω 
προγραμμάτων  ΕΣΠΑ.  Αν  ισχύσουν 
όσα  ακούγονται,  μιλάμε  για  περί-
που  20.000  εργαζόμενους  που  θα 
χάσουν  τις  θέσεις  τους  από  τα  προ-
γράμματα  που  τελειώνουν  τον  Ιού-
νη του 2025. Οι συμβασιούχοι με τα 
προγράμματα  ΕΣΠΑ  είναι  εργαζόμε-
νοι  που  δουλεύουν  στα  Κέντρα  Δη-
μιουργικής  Απασχόλησης  Παιδιών 
(ΚΔΑΠ), στα ΚΔΑΠ ΑμεΑ, στα Κέντρα 
Ημερήσιας  Φροντίδας  Ηλικιωμένων, 
στα Κέντρα Κοινότητας, στις Κοινωνι-
κές Δομές, στους Ξενώνες Κακοποιη-
μένων Γυναικών κ.ά.

Και  αυτή  είναι  μόνο  η  αρχή.  Στον 
αέρα  είναι  οι  συμβασιούχοι  εργαζό-
μενοι με το πρόγραμμα της ΔΥΠΑ που 
είναι ηλικίας από 55 ως 67+ ετών. Στον 
αέρα  είναι  ακόμη  και  συμβασιούχοι 
Covid  καθώς  δεν  έχει  υπάρξει  από-
φαση μονιμοποίησής τους. Σε όλους 
τους δήμους, ακόμα κι εκεί που έχουν 
κερδίσει δικαστικές αποφάσεις ή δε-
σμεύσεις των δημάρχων  -όπως στην 
Αθήνα-  ακόμη  δεν  έχει  λήξει  θετικά 
η μάχη τους. Το ίδιο συμβαίνει και με 
τους  χιλιάδες  συμβασιούχους  με  τα 
κοινωφελή προγράμματα της ΔΥΠΑ.

Η κυβέρνηση με την ανοχή πολλών 
δημάρχων  και  περιφερειαρχών  που 
προέρχονται από παρατάξεις που στη-

ρίχθηκαν  στις  τελευταίες  δημοτικές 
εκλογές  από  τη  ΝΔ,  το  ΠΑΣΟΚ  κ.ά. 
δεν  αφήνει  τους  συμβασιούχους  σε 
χλωρό  κλαρί,  καθώς  οι  τοπικές  Αρχές 
αποδέχονται  επί  της  ουσίας  την  τρο-
πολογία Βορίδη για υποχρεωτική έφε-
ση σε πρωτόδικες θετικές αποφάσεις. 
Εξαίρεση σε αυτό υπήρξαν οι πρόσφα-
τες  αποφάσεις  των  δήμων  Βύρωνα, 
Καισαριανής  και  Χαϊδαρίου.  Αντίθετα 
ο  περιφερειάρχης  Αττικής  και  πρώην 
υπουργός της κυβέρνησης της ΝΔ, Ν. 
Χαρδαλιάς, θα ασκήσει έφεση σε δικα-
στική απόφαση για  την παραμονή 221 
συμβασιούχων που είχαν προσληφθεί 
από  την  προηγούμενη  διοίκηση  της 
Περιφέρειας στη θέση εργασίας τους.

Όπου δεν γίνουν εφέσεις θα πρέπει 
να εφαρμοστεί ο νόμος και να μετατρα-
πούν οι συμβάσεις όσων δικαιώθηκαν 
σε  αορίστου  χρόνου.  Η  αποκεντρω-
μένη διοίκηση ή θα πρέπει να μηνύσει 
τα δημοτικά συμβούλια που πήραν τις 
αποφάσεις  ή  θα  αποδεχθεί  την  από-
φασή  τους.  Οι  ίδιοι  οι  συμβασιούχοι 
σε  πολλές  περιπτώσεις  μέσα  από  τα 
σωματεία τους και σε άλλες μέσα από 
επιτροπές  που  δημιουργούν  οι  ίδιοι 
προσπαθούν να πάρουν την κατάστα-
ση στα  χέρια  τους  και  να  αγωνιστούν 
για τη μονιμοποίησή τους. Πολύ σημα-
ντική σε αυτή την κατεύθυνση ήταν η 
απόφαση που βγήκε μετά από επιμονή 
και παρεμβάσεις χρόνων των παρατά-
ξεων  της  Αριστεράς  στο  50ό  Έκτακτο 
Καταστατικό  Συνέδριο  της  ΠΟΕ-ΟΤΑ 
πριν  5 μήνες,  τον Οκτώβρη του 2024. 
Σύμφωνα με αυτή, ανοίγει το καταστα-
τικό  της  Πανελλήνιας  Ομοσπονδίας 
Εργαζομένων  ΟΤΑ  (ΠΟΕ  ΟΤΑ)  για  να 
μπορούν  για  πρώτη  φορά  να  γίνονται 
μέλη των σωματείων με πλήρη δικαιώ-

ματα οι συμβασιούχοι που απασχολού-
νται πάνω από 24 μήνες με προγράμμα-
τα  ΕΣΠΑ,  και  όσοι  έχουν  πρωτόδικες 
αποφάσεις που ορίζουν τη μετατροπή 
των  συμβάσεών  τους  από  ορισμένου 
σε αορίστου χρόνου.

Μπροστά στο τακτικό 
συνέδριο της ΠΟε-Οτα
Η  απόφαση  αυτή  πρέπει  να  συσπει-
ρώσει τους εργαζόμενους στους δή-
μους.  Να  προχωρήσουν  το  επόμενο 
διάστημα σε κινητοποιήσεις ενωτικές 
που θα απαιτούν  την πλήρη μονιμο-
ποίηση  όσων  εργάζονται  στους  δή-
μους και το Δημόσιο χωρίς όρους και 
προϋποθέσεις.  Που  θα  απαιτούν  η 
Ομοσπονδία να κάνει μέλη της όλους 
τους  συμβασιούχους  ανεξάρτητα 
του χρόνου και των όρων ή των συμ-
βάσεων με τις οποίες εργάζονται.

Οι κοινωνικές υπηρεσίες των δήμων, 
όσοι τις χρησιμοποιούν, και οι συμβα-
σιούχοι εργαζόμενοι σε αυτές δικαιού-
νται  να  αναπνεύσουν.  Οι  παρατάξεις 
της Αριστεράς πρέπει ενόψει του συνε-
δρίου να δουν αυτό το ζήτημα ως μια 
ευκαιρία  να  χτιστούν  καλύτερες  σχέ-
σεις  εμπιστοσύνης  και  με  τους  συμ-
βασιούχους και με όλους τους εργαζό-
μενους στους δήμους, προτάσσοντας 
πάνω από όλα τις ανάγκες των εργαζο-
μένων  και  των  χρηστών  και  ωφελού-
μενων  από  τις  υπηρεσίες  αυτές.  Μια 
τέτοια  στάση  είναι  βέβαιο  ότι  μπορεί 
να  οδηγήσει  στην  ενίσχυσή  τους  και 
στη σταδιακή αλλαγή συσχετισμών και 
στην Ομοσπονδία, την ΠΟΕ-ΟΤΑ ώστε 
να ξαναφτάσουμε στο σημείο να οργα-
νώνονται από αυτή μεγάλοι αγώνες σαν 
αυτούς που είχαμε ζήσει οι παλαιότε-
ροι τις δεκαετίες 1980-1990.

Οργανισμοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης ώρα μηδέν
Η πολιτική της κυβέρνησης φέρνει 
χιλιάδες απολύσεις ως τον ιούνη
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Της Ελένης Πελέκη

Η 
φετινή Ημέρα της Γυ-
ναίκας, δεν μπορεί παρά 
να είναι μια μέρα αγώνα 
και διεκδικήσεων για τα 

αυτονόητα και κερδισμένα με αίμα 
δικαιώματά μας. Αντλώντας δύναμη 
από τις ιστορικές κινητοποιήσεις για 
το έγκλημα στα Τέμπη, ετοιμαζόμα-
στε να βγούμε στο δρόμο για φωνά-
ξουμε συλλογικά: Δικαίωμά μου!

Δικαίωμά μου
Δικαίωμά μου είναι και το κεντρικό 
σύνθημα που διαλέξαμε για την φετι-
νή καμπάνια μας. Δικαίωμά μας είναι 
η ουσιαστική ισότητα στην εργασία, 
με αυξήσεις στους μισθούς, ασφαλείς 
και αξιοπρεπείς συνθήκες δουλειάς. 
Η κατάργηση του 8ωρου, οι ελαστι-
κές σχέσεις εργασίας, η ακρίβεια, η 
καταπάτηση κάθε εργατικού δικαι-
ώματος, έχουν εγκλωβίσει όλη την 
κοινωνία σε μια κατάσταση διαρκούς 
κρίσης και εντεινόμενης φτωχοποίη-
σης και πολύ περισσότερο όλες εμάς 
που είμαστε διπλά εκτεθειμένες στην 
ανεργία, στην επισφάλεια, σε τοξικά 
και βίαια εργασιακά περιβάλλοντα. Θα 
παλέψουμε για να δυναμώσουμε τις 
συλλογικές συμβάσεις, για να καταρ-
γήσουμε στην πράξη τις διακρίσεις 
και τις κακοποιητικές συμπεριφορές 
στους εργασιακούς χώρους, θα παλέ-
ψουμε γιατί δεν είναι ρεαλιστικό από 
τον πλούτο που παράγουμε να μην 
μας αναλογούν παρά μόνο ψίχουλα. 

Δικαίωμά μας να διεκδικούμε ένα 
ισχυρό κοινωνικό κράτος, με δομές 
και υπηρεσίες προσβάσιμες σε όλες/
όλα/όλους. Δεν είναι γυναικεία υπο-
χρέωση η φροντίδα των παιδιών, των 
ηλικιωμένων, των αρρώστων, η φρο-
ντίδα του νοικοκυριού. Είναι απλή-
ρωτη εργασία που παρόλο που είναι 
απολύτως απαραίτητη για τη λει-
τουργία της κοινωνίας έχει χρεωθεί 
μόνο σε μία μερίδα του πληθυσμού. 
Είναι ένας ανήθικος εκβιασμός που 
κρατάει πολλές από εμάς αιχμάλω-
τες των κακοποιητών, σε ένα κύκλο 
βίας, που όλο και συχνότερα καταλή-
γει σε τραγωδίες. Δικαίωμά μας λοι-
πόν να χτίσουμε ένα κράτος πρόνοι-
ας που θα αναγνωρίζει και θα αμείβει 
την μέχρι τώρα απλήρωτη εργασία 
μας και θα επιμεριστεί το κόστος της 
κοινωνικής αναπαραγωγής. 

Δικαίωμά μας να αποφασίζουμε 
μόνες μας αν και πότε θα γίνουμε μη-
τέρες, με ποιους όρους και σε ποιες 
συνθήκες. Είναι αδιανόητο στον 21ό 
αιώνα να αμφισβητείται η αυτοδιάθε-
ση των σωμάτων μας και μάλιστα υπό 

την πίεση ακροδεξιών και σκοταδι-
στικών αντιλήψεων που ανήκουν στο 
σκουπιδοτενεκέ της ιστορίας. Είναι 
δικαίωμά μας να καθορίζουμε ελεύ-
θερες το φύλο μας, τη σεξουαλικότη-
τα μας, όλες τις πτυχές της ερωτικής 
και αναπαραγωγικής μας ζωής. 

Δικαίωμά μας να απαιτούμε πραγ-
ματική προστασία από κακοποιητικές 
συμπεριφορές σε όλες τις πτυχές του 
βίου μας. Νομική και ψυχολογική υπο-
στήριξη στα θύματα της έμφυλης βίας 
και αναγνώριση του όρου γυναικοκτο-
νία. Ακόμη σημαντικότερο, δικαίωμά 
μας είναι η εφαρμογή ουσιαστικών 
μέτρων πρόληψης της έμφυλης βίας. 
Άμεσα δομές φιλοξενίας σε κάθε δήμο 
και γειτονιά, με επαρκείς υποδομές 
και προσωπικό και μέτρα οικονομικής 
στήριξης των επιζωσών, των θυμάτων 
και των οικογενειών τους. 

Δικαίωμά μας να έχουμε πρόσβαση 
σε όλα τα δημόσια αγαθά. Δικαίωμα 
μας η μόρφωση σε όλες της βαθμί-
δες, δικαίωμά μας η υγεία και η ιατρο-
φαρμακευτική περίθαλψη, δικαίωμά 
μας η πρόσβαση σε φτηνό ρεύμα και 
νερό, δικαίωμά μας να μπαίνουμε σε 
μέσα μεταφοράς χωρίς να φοβόμα-
στε για τις ζωές μας. Η πολιτική της 
λιτότητας και των ιδιωτικοποιήσε-
ων αντιμετωπίζει τις ανάγκες μας ως 
πηγή κέρδους και είναι δικαίωμα μας 
να παλέψουμε να (ξανα)γίνουν όλα 
δημόσια και δωρεάν. Οι ζωές μας και 
οι ανάγκες μας είναι απείρως πιο ση-
μαντικές από τα κέρδη τους. 

Δικαίωμά μας είναι η ειρήνη. Στις 
πολεμικές ιαχές που πληθαίνουν 
απαντάμε με ηχηρά μηνύματα συ-
ναδέλφωσης και αλληλεγγύης. Απαι-

τούμε να μπει φρένο στην κούρσα 
των εξοπλιστικών δαπανών που κλέ-
βει τον πλούτο της κοινωνίας και τον 
πετάει στην πολεμική μηχανή. Είναι 
δικαίωμά μας να σταματήσουμε να 
πληρώνουμε για φρεγάτες και όπλα 
και μάλιστα εις βάρος των πραγμα-
τικών αναγκών μας. Μόνο οι δικοί 
μας αγώνες ενάντια στο μιλιταρισμό 
και τους εθνικούς ανταγωνισμούς 
μπορούν να εγγυηθούν την ασφά-
λεια και την ειρηνική συνύπαρξη και 
ευημερία των λαών. Δικαίωμά μας 
να ενταχθούμε στο μακρύ κατάλογο 
των γυναικών που από την Παρισινή 
Κομμούνα μέχρι την Παλαιστινιακή 
Αντίσταση έχουν θυσιάσει τις ζωές 
τους για ειρήνη με δικαιοσύνη. 

εκδηλώσεις-εξορμήσεις
Ο μήνας που μας πέρασε ήταν πλού-
σιος και γόνιμος. Στολίσαμε τις γει-
τονιές μας με αφίσες, μοιράσαμε 
εκατοντάδες φυλλάδια και μιλήσαμε 
με πάρα πολλές γυναίκες για τους 
κοινούς προβληματισμούς και αγω-
νίες μας. Συμμετείχαμε στις τοπικές 
δράσεις που οργανώθηκαν για τα Τέ-
μπη, όπως για παράδειγμα στην Κυ-
ψέλη στις 24/2. Μαζί με τοπικές συλ-
λογικότητες, όπως η Ανατρεπτική 
Συμμαχία για την Αθήνα, καλέσαμε 
τον κόσμο της γειτονιάς στην απερ-
γία στις 28/2 και στη φεμινιστική δια-
δήλωση στις 8/3  και συζητήσαμε για 
τα προβλήματα που μας δημιουργεί 
η πολιτική της κυβέρνησης. 

Στο ίδιο διάστημα οργανώσαμε 
και δύο τοπικές εκδηλώσεις. Μία 
στην Καλλιθέα με ομιλήτριες τις 
Ελένη Χριστοπούλου (οδοκαθα-

ρίστρια Δήμου Καλλιθέας), Σοφία 
Βόδενα (Πόλη Ανάποδα στο Δήμο 
Νέας Σμύρνης, Συνέλευση 8 Μάρτη), 
Νότα Βασιλοπούλου [Πρόεδρος Δ.Σ. 
Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Προσω-
πικού Οργανισμών Κοινωνικής Πολι-
τικής (ΠΟΠΟΚΠ) & Δ.Σ Πανελληνίου 
Συλλόγου Εργαζομένων ΟΓΑ (ΠΣΕ 
ΟΓΑ)]  και Άννα Βουγιούκα (κοινω-
νική επιστημόνισσα-ερευνήτρια, 
υπεύθυνη συνηγορίας, Κέντρο ΔΙΟ-
ΤΙΜΑ). Και μία στο Χαλάνδρι με τις 
Χριστίνα Κυριαζή (Σωματείο Εργαζο-
μένων Δήμου Αγίας Παρασκευής), 
Έρικα Καζάνη (δικηγόρος) και την 
Κατερίνα Γιαννούλια (Συνέλευση 8 
Μάρτη). Εκεί μαζί με τις φεμινιστι-
κές και κοινωνικές συλλογικότητες, 
εργατικά σωματεία και τοπικούς φο-
ρείς συζητήσαμε τις ποικίλες όψεις 
της γυναικείας καταπίεσης. 

Συζητήσαμε πάνω στο νομοσχέδιο 
για την αντιμετώπιση της έμφυλης 
βίας και πόσο προβληματικό και ανε-
παρκές είναι. Όπως είπε μία συναγω-
νίστρια, δεν μας νοιάζει να σαπίζουν 
στην φυλακή όταν μας σκοτώνουν, 
θέλουμε να μη μας σκοτώνουν. Για 
αυτό χρειάζονται δομές φιλοξενίας 
με επαρκές προσωπικό, μηχανισμοί 
στήριξης των θυμάτων (νομικοί, 
ψυχολογικοί, κλπ) και μέτρα οικονο-
μικής στήριξης. Βρίσκουμε τουλά-
χιστον υποκριτικό ένα νομοσχέδιο 
που δεν αναγνωρίζει καν τον όρο 
γυναικοκτονία και δεν έχουμε καμία 
εμπιστοσύνη πως οι επίσημοι θεσμοί 
θέλουν να αποδώσουν πραγματική 
Δικαιοσύνη. 

Γνωρίζουμε άλλωστε πως τα αιτή-
ματά μας δεν χωράνε στους ισοσκε-
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λισμένους προϋπολογισμούς που 
έχουν πετσοκόψει τη χρηματοδότη-
ση των νοσοκομείων, των σχολείων 
και όλων των δομών πρόνοιας για 
να στηρίξουν τις υπέρογκες εξοπλι-
στικές δαπάνες. Ξέρουμε πως η πο-
λεμική οικονομία δεν μπορεί να μας 
εγγυηθεί καμία ασφάλεια, αντίθετα 
έχει ήδη στοιχίσει ζωές. Ούτε μπο-
ρούμε πια να ανεχόμαστε τη λογική 
των ιδιωτικοποιήσεων που θυσιάζει 
τις πραγματικές μας ανάγκες στο 
βωμό του κέρδους. Εκτός από τους 
57 νεκρούς των Τεμπών, το πιο τρα-
γικό παράδειγμα του πόσο αμείλι-
κτο είναι το κυνήγι των κερδών, δεν 
ξεχνάμε τους χιλιάδες νεκρούς της 
πανδημίας και όσες, όσα και όσους 
υποφέρουν γιατί δεν έχουν πρόσβα-
ση σε υπηρεσίες υγείας. 

Μπήκαν φυσικά στη κουβέντα και 
οι εμπειρίες μας από διακρίσεις που 
έχουμε βιώσει όλες μας σε χώρους 
δουλειάς και εργασιακά περιβάλλο-
ντα. Μπήκαν όμως και εικόνες αγώ-
νων όπου με τη στήριξη σωματείων 
και συλλογικοτήτων οι εργαζόμενες 
βρήκαν ασφαλή χώρο για να εκφρα-
στούν, να αγωνιστούν και να κερ-
δίσουν αξιοπρεπείς συνθήκες δου-
λειάς. Τα παραδείγματα είναι πολλά, 
και ακόμα και όταν οι νίκες μας είναι 
μικρές, μας ανοίγουν το δρόμο για 
ακόμα μεγαλύτερες κατακτήσεις. Η 
αποφασιστικότητα όλων μας να ενι-
σχύσουμε τα σωματεία και να διεκ-
δικήσουμε τα φεμινιστικά αιτήματα 
μέσα στους συλλογικούς αγώνες της 
τάξης μας είναι από τα πιο ελπιδοφό-
ρα συμπεράσματα των συζητήσεων. 

Αυτές οι συζητήσεις δεν έγιναν 
μόνο μέσα σε αίθουσες αλλά και σε 
πλατείες, σε χώρους δουλειάς, σε 
σωματεία, σε κινηματικές διαδικα-
σίες. Η περσινή χρονιά ήταν αφιερω-
μένη στο αγώνα των Παλαιστίνιων 

αγωνιστριών και του παλαιστινιακού 
λαού και είμαστε ακόμα στο πλευρό 
τους. Γιορτάσαμε μαζί τους την κα-
τάπαυση του πυρός αλλά γνωρίζου-
με και πόσο επισφαλής είναι. Γι αυτό 
διαδηλώσαμε μαζί τους στο μαζικό 
συλλαλητήριο αλληλεγγύης που έγι-

νε στις 8/2 και θα είμαστε μαζί τους 
και στις μάχες που θα ακολουθή-
σουν. Η γενναιότητά τους μας έχει 
εμπνεύσει και δε θα σταματήσουμε 
να ενισχύουμε τον αγώνα τους, που 
είναι και δικός μας, μέχρι να είναι η 
Παλαιστίνη ελεύθερη. 

τέμπη
Το πιο γόνιμο έδαφος βέβαια γι αυ-
τούς τους προβληματισμούς δεν 
θα μπορούσε παρά να είναι η μεγα-
λειώδης απεργιακή διαδήλωση για 
το έγκλημα των Τεμπών. Τόσο στην 
Αθήνα όσο και στη Θεσσαλονίκη τα 
πανό της Συνέλευσης 8 Μάρτη και 
της Συνέλευσης Γυναικών 8 Μάρτη 
βρέθηκαν μαζί με εκατοντάδες χι-
λιάδες αγωνιστές και αγωνίστριες και 
καταφέραμε να ενώσουμε τις φωνές 
μας, να ανασάνουμε. Το 2023 η φεμι-
νιστική απεργία είχε διευρυνθεί για 
να αγκαλιάσει και να εκφράσει την 
σοκ και την οργή που ένιωσε τότε 
ολόκληρη η κοινωνία. Δύο χρόνια 
μετά οι αγώνες μας συναντιούνται 
πάλι αλλά αυτή τη φορά η οργή έχει 
ωριμάσει και έχει γίνει αποφασιστι-
κότητα. Αποφασιστικότητα να μην 
ανεχόμαστε άλλο το σύστημα και τις 
πολιτικές που αξιολογούν τα κέρδη 
πάνω από τις ζωές μας. 

Όσο είμαστε ενωμένες/α/οι μας 
φοβούνται και αυτό πλέον το κατα-
λαβαίνουν όλοι. Επιμένουμε και φέ-
τος σε μαζική, ενωτική φεμινιστική 
διαδήλωση που θα συγκεντρώσει τις 
δυνάμεις και θα μας επιτρέψει ακόμα 
πιο πλατύ διάλογο τόσο μεταξύ μας 
όσο και με την κοινωνία. Θέλουμε 
η φεμινιστική μας διαδήλωση να γί-
νει ο χώρος στον οποία να μπορεί να 
βρει τη φωνή της και τον εαυτό της 
καθεμία και καθένα από εμάς. Δεν 
ξεχνάμε όμως πόσο εύθραυστη είναι 
η αποφασιστικότητα των συνδικα-
λιστικών ηγεσιών και η εμπιστοσύ-
νη τους στους κοινούς μας αγώνες. 
Θεωρούμε λοιπόν δικό μας καθήκον 
και δικαίωμα να διασφαλίσουμε τις 
μεγάλες ενωτικές και συμπεριληπτι-
κές πρωτοβουλίες που η αποτελε-
σματικότητα τους έχει επιβεβαιωθεί 
πολλές φορές στους αγώνες. 

Εξοπλισμένες με νέα επιχειρήματα 
και εφόδια και κυρίως με τη γνώση 
ότι καμία μας δεν είναι μόνη της, 
συνεχίζουμε στην τελική ευθεία για 
την φεμινιστική διαδήλωση να φω-
νάζουμε με κάθε τρόπο «Δικαίωμά 
μου». Δικαίωμά μου στην ζωή και 
την ειρήνη, δικαίωμά μου οι κοινωνι-
κές δομές και τα δημόσια αγαθά, δι-
καίωμά μου τα μέτρα πρόληψης της 
έμφυλης βίας, δικαίωμά μου να κάνω 
ό,τι θέλω με το σώμα μου. δικαίωμά 
μας να διεκδικήσουμε το οξυγόνο 
και μια αξιοβίωτη ζωή για όλες μας. 

Όλες/α/όλοι στην Ενωτική Φεμινι-
στική Διαδήλωση Σάββατο 8 Μάρτη 

Θεσσαλονίκη – 12.00 μμ Άγαλμα 
Βενιζέλου 

Αθήνα - 2.00μμ Σταδίου, Άγαλμα 
Κολοκοτρώνη

στη Θεσσαλονίκη
Αντίστοιχα, οι συναγωνίστριες της 
Συνέλευσης Γυναικών 8 Μάρτη 
στη Θεσσαλονίκη έχουν ριχτεί κι 
αυτές στην οργάνωση της δικής 
τους φεμινιστικής διαδήλωσης. 
Στις 24/2 οργανώθηκε εκδήλωση 
στον Εύοσμο με τίτλο «Απέναντι 
στον ακροδεξιό σκοταδισμό, οι 
κοινοί μας αγώνες αχτίδα φωτός» 
με καλεσμένες τις Δέσποινα Χα-
ραλαμπίδου (πρώην περιφερειακή 
σύμβουλος στη Περιφέρεια Κ. Μα-
κεδονίας και πρώην βουλεύτρια), 
Αναστασία Χαμαλίδου (υπεύθυνη 
επανένταξης Προγράμματος Προ-
αγωγής Αυτοβοήθειας Θεσσαλο-
νίκης και της Ομάδας Γειτονιάς 
του Βαρδάρη) και τη Γιάννα Γαϊτά-
νη (Συνέλευση Γυναικών 8 Μάρτη). 
Η άνοδος της ακροδεξιάς στην Ευ-
ρώπη και η εκλογή του Τραμπ στις 
ΗΠΑ προκαλούν την ανησυχία 
όλων όσων αγωνίζονται και ιδιαί-
τερα των φεμινιστριών αφού τα δι-
καιώματα μας έχουν μπει στο στό-
χαστρο της ρητορικής του μίσους. 
Την Τετάρτη 5/3 οργανώθηκε και 
δεύτερη συζήτηση, στην Καλα-
μαριά, με θέμα «Ο φεμινισμός δεν 
είναι πολυτέλεια, είναι αγώνας για 
τη ζωή» με τις Ευαγγελία Αλεξά-
κη (συνταξιούχα καθαρίστρια του 
Υπουργείου οικονομικών), Βίκυ 
Πολίτου (εκπαιδευτικός αντιπρόε-
δρος Β` ΕΛΜΕ Θεσσαλονίκης) και 
Ρένα Παπαδοπούλου (Συνέλευση 

Γυναικών 8 Μάρτη). Σε εξέλιξη εί-
ναι και το καλλιτεχνικό κάλεσμα 
για την υποβολή έργων για την έκ-
θεση κόμικ με θέμα «το Φύ(λ)λο 
μου μέσα» που θα διεξαχθεί στις 
14-16/3 στον χώρο του infolibre.  
Εκτός από αυτά, οι συναγωνίστρι-
ες βρέθηκαν και στο πλευρό εργα-
ζομένων γυναικών στις 27/2 που 
αγωνίζονται δικαστικά απέναντι 
στον πρώην Διοικητή των νοσοκο-
μείων Γεννηματάς – Αγ. Δημήτριος 
που κατηγορείται για συστηματική 
σεξουαλική παρενόχληση προς τις 
εργαζόμενες. Ο αγώνας τους είναι 
και αγώνας όλων μας. 



14 5 μαρτη 2025αριστερα

Τ 
α όσα προηγήθηκαν και συ-
νέβησαν το 2015 αποτελούν 
μια πρωτοφανή περίοδο στη 
μεταπολιτευτική  Ελλάδα. 

Οι  αγώνες  μεταξύ  του  2010  και  του 
2012  συγκρίνονται  με  εκείνους  των 
δύο  πρώτων  χρόνων  της  Μεταπολί-
τευσης. Από την αυγή του καινούριου 
αιώνα  το  κίνημα  κατά  της  αντικαπι-
ταλιστικής  παγκοσμιοποίησης,  που 
εκφράζεται  μέσω  των  εγχώριων  και 
των  διεθνών  φόρουμ,  στην  Ελλάδα 
αποκτά  τη  μεγαλύτερη  μαζικότητα 
και  ριζοσπαστισμό  από  όλη  την  Ευ-
ρώπη,  διαμορφώνοντας  μια  νέα  πο-
λιτικοποίηση.  Ακολουθούν  το  2006 
η  νικηφόρα  κινητοποίηση  εναντίον 
της  κατάργησης  του  άρθρου  16  του 
Συντάγματος  που  κατοχυρώνει  το 
δημόσιο χαρακτήρα όλων των βαθμί-
δων της εκπαίδευσης, η εξέγερση του 
Δεκέμβρη 2008 και βεβαίως οι μεγα-
λειώδεις πλατείες του 2011-2012 κατά 
των μνημονίων.

Το  τέλος  του  κινήματος  των  πλα-
τειών,  που  δεν  κατόρθωσαν  να  ανα-
τρέψουν  το  Μεσοπρόθεσμο  αλλά 
δημιούργησαν  έναν  μαζικό  πολιτικό 
ριζοσπαστισμό,  οδηγούν  στις  εκλο-
γές του 2012 τον ΣΥΡΙΖΑ, ο οποίος τα 
προηγούμενα  χρόνια  είχε  ακολου-

θήσει  ιδιαίτερα  αριστερόστροφη  και 
κινηματική πορεία, με  25% στη θέση 
της  αξιωματικής  αντιπολίτευσης.  Ο 
ΣΥΡΙΖΑ  καλλιεργεί  τον  πολιτικό  ριζο-
σπαστισμό  των  πλατειών,  αλλά  επ’ 
ουδενί  επιχειρεί  να  αναβιώσει  στο 
κινηματικό  πεδίο  τον  κοινωνικό  ρι-
ζοσπαστισμό  τους.  Μάλιστα,  με  την 
εθνικοπατριωτική στροφή του και τη 
γενικόλογη  αντιδεξιά  ρητορική  του, 
θυμίζει έντονα το πασοκικό «ήπιο κλί-
μα» της περιόδου 1979-1981.

Τελικά,  στις  εκλογές  του  Ιανουαρί-
ου  του  2015  ο  ΣΥΡΙΖΑ  αναδεικνύεται 
πρώτο  κόμμα,  χωρίς  να  εξασφαλίζει 
απόλυτη  κοινοβουλευτική  πλειοψη-
φία. Αντί όμως να ζητήσει ψήφο ανο-
χής από  το ΚΚΕ  και  αν  δεν  την  έδινε 
να  προκήρυσσε  νέες  εκλογές,  στις 
οποίες είναι βέβαιο ότι θα εξασφάλι-
ζε  απόλυτη  κοινοβουλευτική  πλειο-
ψηφία, ο Αλέξης Τσίπρας  επέλεξε  να 
συγκηβερνήσει με τους ΑΝ.ΕΛΛ. του 
ακροδεξιού  Καμένου,  αποκαλύπτο-
ντας εξαρχής τον τρόπο που αντιλαμ-
βανόταν την «πρώτη φορά Αριστερά». 
Τα  όσα  συνέβησαν  τους  επόμενους 
μήνες  (η  μημονιακή  συμφωνία  με 
τους  «δανειστές»  τον  Φεβρουάριο, 
η  αθέτηση  του  προγράμματος  της 
Θεσσαλονίκης,  η  εγκατάλειψη  των 
αγωνιζόμενων κατοίκων στις Σκουριές 
Χαλκιδικής  κατά  της  εξόρυξης  χρυ-
σού και των εργατών της ΒΙΟΜΕ στη 
Θεσσαλονίκη,  η  εισβολή  των  ΜΑΤ 

Α 
ν έχει  ένα  ιδιαίτερο  νόημα 
αυτή  η  συζήτηση  σήμερα 
είναι γιατί όντας αντιμέτω-
πες/οι  με  μια  από  τις  πιο 

επιθετικές  στιγμές  του  παγκόσμιου 
καπιταλισμού  και  αναζητώντας  απα-
ντήσεις στον τρόπο με τον οποίο θα 
συγκροτηθεί  η  ταξική  πάλη  και  το 
αντίπαλο πολιτικό υποκείμενο, αξίζει 
τον  κόπο  να  καταλάβουμε  γιατί  σε 
μια πρόσφατη στιγμή όξυνσης, η κοι-
νωνική συσπείρωση απέδωσε μεν σε 
εκλογικό επίπεδο , δεν απέδωσε όμως 
τελικά στην υλοποίηση έστω και πτυ-
χών ενός ανταγωνιστικού σχεδίου.

Η  δυναμική  τουκινήματος  της  πε-
ρίοδου2008-2012  άνοιξε  μια  σειρά 
από  ζητήματα  και  ενδυνάμωσε  τον 
ρηξιακο  λόγο.  Η  κινηματική  παρου-
σία στον δρόμο υπήρξε πρωτοφανής 
για τα χρόνια της μεταπολίτευσης με 
χιλιάδες  ανθρώπους  στον  δρόμο  για 

εβδομάδες,  αποδοχή  της  συγκρου-
σιακής αντιβίας και συγκρότηση ενός 
λόγου που οδηγούσε απευθείας στο 
αίτημα της πτώσης της κυβέρνησης. 
Πολιτικά  αυτό  κεφαλαιοποιήθηκε 
από  τον  ΣΥΡΙΖΑ,  που  χωρίς  πολιτικά 
βαρίδια  φάνηκε  εκείνη  την  περίοδο 
να είναι ανοιχτός στο να υποδεχτεί και 
να μορφοποιήσει σε ένα εναλλακτικό 
σχέδιο αυτές τις δυναμικές.

Το καλοκαίρι του 2015 που για πολ-
λούς  και  πολλές  καταγράφεται  ως 
μια  σημαντική  τραυματική  εμπειρία 
και  ματαίωση  ,  στην  πραγματικότη-
τα δεν  είναι  παρά  το σύμπτωμα δυο 
πραγμάτων:

Η  αδυναμίας  του  ΣΥΡΙΖΑ  να  συ-
γκροτήσει και να εμπνεύσει ένα ολο-
κληρωμένο  σχέδιο  ρήξης,  αλλά  και 
της  επιλογή  να  προκρίνει  την  παρα-
μονή  στην  κυβέρνηση  ως  το  μόνο 
εργαλείο άσκησης πολιτικής . Ο συν-
δυασμός    αυτών  των  δύο  στοιχείων 
υπήρξε πράγματι καταστροφικός για 
ένα εγχείρημα που προς στιγμήν δη-
μιούργησε ένα πλαίσιο εμπιστοσύνης 

και ελπίδας  . Η ήττα που ακολούθη-
σε είχε σημαντικές   επιπτώσεις τόσο 
στην διάλυση του κινήματος, όσο και 
στην  βαθειά  αμφισβήτηση  της  αρι-
στεράς , με αντίκτυπο σε όλες τις ορ-
γανώσεις, αλλά  και της δυνατότητας  
μια κοινωνικής αλλαγής σήμερα.

Από  το  2015  και  μετά  επανέρχεται 
διαρκώς το ερώτημα αν ο ΣΥΡΙΖΑ θα 
μπορούσε να κάνει κάτι άλλο και πόσο 
προδοτική ήταν η στροφή που έκανε 
μετά το δημοψήφισμα.  Εστιάζοντας 
στα δεδομένα της περιόδου, το απο-
τέλεσμα του δημοψηφίσματος και το 
κλίμα που επικρατούσε, εκτιμώ ότι θα 
μπορούσε  όντος  να  προχωρήσει  σε 
μια σύγκρουση  παίρνοντας όμως το 
ρίσκο να οδηγηθεί σε απώλεια της κυ-
βέρνησης. Ωστόσο σε αυτή τη συζή-
τηση πέρα από την επίσημη θέση του 
ΣΥΡΙΖΑ αλλά και της Νέας Αριστεράς 
πλέον ότι η πολιτική που άσκησε ήταν 
μονόδρομος,  Υπάρχουν  πολλές  προ-
σεγγίσεις    που υποστηρίζουν  επίσης 
ότι ήταν μονόδρομος  είτε με βάση τη 
γραμμή  ότι  οι  κοινωνικές  συνθήκες 

δεν  ήταν  ώριμες  για  μια  σύγκρουση 
(ΚΚΕ) είτε με βάση της αντίληψη ότι 
τελικά κάθε ανάληψη εξουσίας οδη-
γεί  σε  ένα  συμβιβασμό  (αναρχικός 
χώρος).

Σήμερα  λοιπόν  10  χρόνια  μετά  , 
προσπαθώντας    να  ξανασκεφτούμε 
τις   προϋποθέσεις και τα υποκείμενα 
της ρήξης και αξιοποιώντας και τα συ-
μπεράσματα της προηγούμενης περι-
όδου, θα μπορούσαμε να εστιάσουμε 
σε  τέσσερα σημεία:

-Το    υποκείμενο  της  ρήξης  δεν 
μπορεί να είναι  ένας ταξικός  χυλός. 
Πρέπει  να  ξαναδιαβάσουμε  τους 
ταξικούς  συσχετισμούς,  να  δούμε 
τα  πληττόμενα  στρώματα  και  τις 
συμμαχίες  που  χτίζουμε  με  όρους 
κοινωνικής  σύγκρουσης.  Να  κάτι 
που απέφυγε συστηματικά  να  κάνει 
ο  ΣΥΡΙΖΑ όχι  μόνο  γιατί  δεν υλοποί-
ησε  κανενός  είδους  πολιτική  αναδι-
ανομής  προς  όφελος  των    εργαζο-
μένων,  αλλά  και  γιατί  επεδίωξε  και 
προέκρινε την συμμαχία όχι μόνο με 
την μεσαία  τάξη αλλά κυρίως με  το 
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στην πρυτανεία της Αθήνας κ.ά.) είναι 
ενδεικτικά της ΣΥΡΙΖΑϊκής πορείας. Αν 
και όσοι-ες υποστηρίξαμε τον ΣΥΡΙΖΑ 
από τα αριστερά κάναμε αυτοκριτική 
σε όσα προαναφέρθηκαν, δεν την κά-
ναμε στους τόνους που οφείλαμε και, 
κυρίως, δεν δράσαμε εναντίον τους. 
Γενικότερα, ο «όλος» ΣΥΡΙΖΑ ήταν 
ιδεολογικά, πολιτικά και οργανωτικά 
απροετοίμαστος για την ανάληψη 
της πολιτικής εξουσίας, ενώ ο ευρω-
κεντρισμός και ο κυβερνητισμός της 
ηγεσίας του προοιωνίζονταν την έκ-
βαση του εγχειρήματος.

Και μετά ήρθαν οι μέλισσες που σε 
μια νύχτα έγιναν σφήκες... Ειλικρινά, 
δεν έχω κατανοήσει πλήρως γιατί ο 
Αλέξης Τσίπρας προκάλεσε το δημο-
ψήφισμα, ηγούμενος μάλιστα του 
«όχι», αφού σκόπευε να το πετάξει, 
πάντως αποτέλεσε μια σπάνια στιγμή 
ελπίδας, αγώνα και συντριβής. Χωρίς 
βεβαίως να πιστεύουμε ότι ο ΣΥΡΙ-
ΖΑ μπορεί να αποτελέσει το πολιτικό 
υποκείμενο του κοινωνικού μετασχη-
ματισμού, ελπίσαμε το καλοκαίρι του 
2015 σε μια ρήξη που θα άνοιγε τον 
ασκό του Αιόλου προς τα αριστερά. 
Μάλλον αυταπατώμεθα και οπωσδή-
ποτε μαζί με το 62% του ελληνικού 
λαού διαψευστήκαμε. Παρ’ όλα αυτά, 
συνεχίζουμε να πιστεύουμε ότι καλώς 
πράξαμε και συμμετείχαμε στην περι-
πέτεια του 2010-2015 και δεν μείναμε 
παρατηρητές.

Η ήττα του 2015 είχε δυσμενείς συ-
νέπειες στο ευρωπαϊκό επίπεδο και 
συντριπτικές στο εγχώριο. Η αυτοδι-
άψευση του παραδείγματος συνέβα-
λε στην υποχώρηση αντίστοιχων εγ-
χειρημάτων στην Ευρώπη, ενώ στην 
Ελλάδα, πέρα από την επαχθέστερη 
μνημονιακή υποταγή, προκάλεσε 
τη δυσφήμηση όλης της Αριστεράς 
και την πρωτοφανή υποχώρηση του 
κινήματος, ευνοώντας έτσι τη δεξιά 
μετατόπιση όλου του πολιτικού σκη-
νικού. Η δε κυβερνητική θητεία του 
ΣΥΡΙΖΑ 2015-2019 αποτελεί μνημείο 
σοσιαλνεοφιλελεύθερης πολιτικής 
που οδήγησε στην άνοδο της πιο δε-
ξιάς κυβέρνησης από τη Μεταπολί-
τευση και στη δική του εξευτελιστική 
κατάρρευση.

Είναι γεγονός ότι ο αέρας που φυσά 
δεν είναι δροσερός... Πράγματι, η κυ-
βέρνηση Μητσοτάκη τρίζει, ωστόσο 
η έλλειψη αντίπαλου δέοντος από τα 
αριστερά ωθεί αγανακτισμένα κοινω-
νικά τμήματα είτε προς «ό,τι να ‘ναι» 
κεντροαριστερές λύσεις είτε προς την 
Ακροδεξιά. Ταυτόχρονα, το πρωτοφα-
νές κίνημα για το έγκλημα των Τεμπών 
αποτελεί ελπιδοφόρο παράδειγμα κοι-
νωνικής αντιπολίτευσης και ευνοϊκό 
περιβάλλον για πολιτικές πρωτοβουλί-
ες της εξωστρεφούς αντικαπιταλιστι-
κής Αριστεράς, όπως αυτή της ΑΠΟ, 
της ΔΕΑ, του Δικτύου, της ΚΕΜΑ, της 
Μετάβασης και του Ξεκινήματος.

κεφάλαιο του οποίου αναζήτησε με 
αγωνία την υποστήριξη.

-Στην πορεία για την κοινωνική αλ-
λαγή το μεταβατικό πρόγραμμα δεν 
είναι  απλά ένα διαχειριστικό σχέδιο  
προς όφελος των εργαζομένων. Είναι 
διαρκείς συγκρούσεις με το κεφάλαιο 
που οδηγούν σε επιμέρους κατακτή-
σεις , αλλά ίσως και ήττες, είναι συ-
γκρούσεις με τις μορφές οργάνωσης 
του κράτους. Σε αυτό το πλαίσιο η 
σύγκρουση με τους υπερεθνικούς 
θεσμούς ΕΕ, ΝΑΤΟ κλπ  δεν μπορεί να 
αποτελεί δευτερεύον ζήτημα, αντί-
θετα πρέπει να γίνει αντικείμενο ενός 
ουσιαστικού σχεδιασμού.

-Η οργάνωση της κοινωνίας  είναι 
κρίσιμη προϋπόθεση για την όποια 
κοινωνική αλλαγή. Στήριξη της πλητ-
τόμενης κοινωνίας και συγκρότη-
ση της τόσο σε επίπεδο μαχητικής 
διεκδίκησης , όσο και στο επίπεδο 
της αλληλοϋποστήριξης και της αλ-
ληλεγγύης. Ο ρόλος που έπαιξαν τα 
δίκτυα αλληλεγγύης στην οργάνωση 
και ριζοσπαστικοποίηση της περιό-

δου 2011-2015 είναι σημαντικός αν και 
δεν έχει αποτιμηθεί ακόμα, ενώ είναι 
ενδιαφέρον να επισημάνουμε ότι η 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ μεθόδευσε την 
διάλυσή τους.

-Για να συμβούν όλα αυτά χρειά-
ζεται μια νέα πολιτική συγκρότηση. 
Και γι αυτό απαιτείται το άνοιγμα ενός 
ουσιαστικού διαλόγου. Δεν ξεκινάμε 
από το μηδέν . Αντίθετα έχουμε ένα 
τεράστιο υλικό πολιτικού προβλημα-
τισμού και θέσεων.  Όμως αν η κου-
βέντα μας ξεκινάει με αφετηρία ότι 
τα πράγματα δεν πάνε καλά γιατί οι 
άλλοι δεν συμφωνούν μαζί μας , τότε 
δεν θα μας πάει πολύ μακριά.

Υπάρχει ανάγκη να σκύψουμε στα 
κενά, στα ερωτήματα, στα λάθη. 
Υπάρχει ανάγκη να διαβάσουμε τα 
καινούργια δεδομένα στο παγκόσμιο 
πεδίο ανάπτυξης του καπιταλιστικού 
συστήματος. Δεν υπάρχουν μαγικές 
ή εύκολες λύσεις. Όποιο το πιστεύει 
διατρέχει ισχυρό κίνδυνο να βρεθεί  
στην καλύτερη περίπτωση εκεί που 
βρέθηκε ο ΣΥΡΙΖΑ το 2015.
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συμπεράσματα για το 
μέλλον από την κρίσιμη 
πενταετία 2010 – 15

[...] Από τι καθορίστηκε, τελικά, 
η έκβαση των εξελίξεων του 2010 
– 15; Φταίνε οι αντικειμενικές συν-
θήκες ή οι υποκειμενικές αποφά-
σεις και μάλιστα των άλλων; Ήταν 
«αντικειμενικό» να καταλήξει η 
«αριστερή κυβέρνηση» στη συν-
θηκολόγηση, επειδή ο αντίπαλος 
ήταν πιο δυνατός; Μήπως έπρεπε 
πρώτα να δυναμώσουμε το «κόμ-
μα» γιατί δεν ήταν ώριμες οι «αντι-
κειμενικές συνθήκες» για μεγάλες 
ανατροπές;  Ή μήπως η οξύτατη 
οικονομική κρίση οδηγούσε αντι-
κειμενικά σε μια αντικαπιταλιστική 
ανατροπή - περίπου επανάσταση, 
αλλά φταίνε  οι ρεφορμιστές και οι 
οπορτουνιστές που δεν έγινε;

Η έκβαση των μαχών του 2010-15 
προήλθε από μια συνισταμένη αντι-
κειμενικών δυνατοτήτων και ορίων 
της περιόδου, σε συνδυασμό με τις 
σωστές και κυρίως, τις λάθος υπο-
κειμενικές αποφάσεις, στις κρίσιμες 
διακλαδώσεις της. Καθορίστηκε 
συνεπώς από την ταξική πάλη, όχι 
όμως αυθαίρετα, αλλά πάνω σε ένα 
συγκεκριμένο, ιστορικά διαμορφω-
μένο έδαφος αντικειμενικών δυνα-
τοτήτων και ορίων.

Ποιο ήταν αυτό το ιστορικά, δη-
λαδή αντικειμενικά,  διαμορφω-
μένο έδαφος αυτής της περιόδου; 
Ποια ήταν τα όρια και μέχρι που 
μπορούσαν να φτάσουν οι δυνατό-
τητες; Εκτιμούμε ότι η τότε ιστορι-
κή περίοδος εμπεριείχε ανατρεπτι-
κές κι επαναστατικές δυνατότητες 
αλλά με συγκεκριμένο τρόπο: Ο 
κληρονομημένος ταξικός, κοινωνι-
κός και πολιτικός συσχετισμός δεν 
επέτρεπε το στόχο για ανατροπή 
της αστικής κυριαρχίας, δηλαδή, 
την επανάσταση. Αλλά η οξύτατη 
οικονομική και πολιτική κρίση, έθε-
τε τη δυνατότητα και το στόχο για 
μια ανατροπή της μακροχρόνιας 
αστικής ηγεμονίας και της νεοφιλε-
λεύθερης επίθεσης. Δηλαδή για μια 
ανατροπή ή, το λιγότερο, για μια 
αποφασιστική βελτίωση των κοινω-
νικών και πολιτικών συσχετισμών 
σε όφελος του εργατικού και λαϊ-
κού κινήματος, σε όφελος γενικά 
της Αριστεράς και ειδικότερα της 
ριζοσπαστικής, αντικαπιταλιστικής 

και επαναστατικής Αριστεράς. [...]
Ας πάμε τώρα, από το αφηρημέ-

νο στο συγκεκριμένο. Το 2010 – 12, 
δεν περάσαμε, βέβαια, αλλά οπωσ-
δήποτε φτάσαμε κοντά στην επα-
ναστατική κατάσταση: Εκτίναξη 
της εργατικής και λαϊκής δράσης, 
σχεδόν όλες οι μορφές πάλης, τε-
ράστιες συγκεντρώσεις, διαδηλώ-
σεις, συγκρούσεις με αστυνομία, 
αντιβία και μορφές αυτοάμυνας. 
Αλλαγές συσχετισμών σε συνδι-
κάτα, λαϊκούς φορείς, δημιουργία 
νέων συνδικάτων, νέες μορφές 
αυτοοργάνωσης, λαϊκές συνελεύ-
σεις, κοινωνικά ιατρεία, αλληλεγ-
γύη. Διασπάσεις σε αστικά κόμμα-
τα, εκλογικές ανατροπές το 2010 
και το 2012. Είσοδο στο στίβο του 
κοινωνικού και πολιτικού αγώνα 
των παραδοσιακών και των νέων 
στρωμάτων της εργατικής τάξης, 
των νέων μικροαστικών στρωμά-
των της διανόησης, των κλασικών 
μικροϊδιοκτητών, ακόμη και κατώ-
τερων αστικών στρωμάτων που κα-
ταστρέφονταν. Σε αυτό τον αγώνα, 
πήραν μέρος και βοήθησαν στην 
ανάπτυξή του όλες οι αριστερές 
δυνάμεις, ο τότε ΣΥΡΙΖΑ, το ΚΚΕ, η 
ΑΝΤΑΡΣΥΑ κ.α. Από τη στάση και 
την αλληλεπίδρασή τους επηρεά-
στηκε σε σημαντικό βαθμό η συνι-
σταμένη των εξελίξεων. [...]  

Ποια είναι τα αναγκαία συμπερά-
σματα για σήμερα; Απαιτείται μια 
νέα προγραμματική κομμουνιστι-
κή προσπάθεια και η στρατηγική 
και τακτική για την επαναστατική 
μετάβαση. Παράλληλα, απαιτείται 
μια συσπείρωση των δυνάμεων 
της ενωτικής και ανατρεπτικής Αρι-
στεράς για έναν πόλο σε αντικαπι-
ταλιστική και αντιιμπεριαλιστική 
κατεύθυνση, που θα δοκιμαστεί σε 
κινηματικές, πολιτικές και εκλογι-
κές μάχες. Με τρεις βασικές, θετι-
κές προϋποθέσεις: Πρώτο, κατεύ-
θυνση ρήξης και εξόδου από ΕΕ, 
ΝΑΤΟ και σύστημα. Δεύτερο: ενω-
τική πολιτική συνεργασιών για την 
κοινή δράση με ΑΝΤΑΡΣΥΑ, ΜΕΡΑ, 
ΚΚΕ και άλλων, για ένα ενιαίο αγω-
νιστικό κίνημα κατακτήσεων. Τρί-
το, ισοτιμία και δημοκρατία με 
διαδικασίες βάσης των μελών. Και 
τις τρεις, όχι ανά δυο ή καθεμιά χω-
ριστά. Θέλουμε να προχωρήσουμε 
με όλους και όλες που τις έχουν δι-
ακηρύξει. Είμαστε αποφασισμένοι 
και θα προχωρήσουμε με όσους 
και όσες θα το αποφασίσουν.

Του Κώστα Μάρκου,
βασίζεται στην ομιλία 
εκ μέρους της ΜΕΤΑΒΑΣΗΣ, 
ολόκληρο στο Rproject.gr 
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Κ 
άθε  Ιανουάριο,  το  Παγκόσμιο 
Οικονομικό Φόρουμ (WEF) συνε-
δριάζει στο πολυτελές χιονοδρο-
μικό  κέντρο  του  Νταβός,  στην 

Ελβετία. 
Φέτος,  τα  συνήθη  θέματα  της  υπερ-

θέρμανσης του πλανήτη και της φτώχειας 
δεν ελήφθησαν σχεδόν καθόλου υπόψη. 
Αυτό  που  κυριάρχησε  στις  σκέψεις  των 
«μεγάλων  και  καλών»  της  παγκόσμιας 
οικονομίας  ήταν  η  τεχνητή  νοημοσύνη. 
Το θέμα του WEF 2025 ήταν «Συνεργασία 
για  την  εποχή  της  ευφυΐας».  Η  τεχνητή 
νοημοσύνη είναι αυτή που  «κάνει  γκελ»-
στους ηγέτες του καπιταλισμού, ως η τε-
χνολογία που πρόκειται να μεταμορφώσει 
τις  οικονομίες,προκαλώντας  ταχύτερη 
αύξηση του πραγματικού ΑΕΠ και της πα-
ραγωγικότητας,φέρνοντας έτσι ευημερία 
για  όλους  -ή  τουλάχιστον  έτσι  ελπίζουν. 
Το WEFπαρουσίασε μια έκθεση με τίτλο 
«AI  in  Action:  Beyond  Experimentation 
to Transform Industry»  (Η Τεχνητή Νοη-
μοσύνη στην Πράξη: Περνώντας από τον 
πειραματισμό στον μετασχηματισμό της 
βιομηχανίας),  η  οποία  υποστηρίζει  ακρι-
βώς αυτό, με διάφορες επιφυλάξεις. 

Τεράστιες δαπάνες για αι
Εδώ αρκεί  να πούμε ότι υπάρχουν τερά-
στιες  δαπάνες  για  την  ανάπτυξη  της  Τε-
χνητής  Νοημοσύνης  και  των  σχετικών 
υποδομών  που  πραγματοποιούνται  από 
τις  ΗΠΑ  και  άλλες  εταιρείες  Τεχνητής 
Νοημοσύνης  για  να  μπορέσουν  να  απο-

δώσουν.  Λόγω  αυτών  των  δαπανών,  οι 
εταιρείες  θα  χρειαστούν  εκατοντάδες 
δισεκατομμύρια σε νέα πρόσθετα έσοδα 
από την τεχνητή νοημοσύνη για να διατη-
ρήσουν  τα σημερινά περιθώρια κέρδους 
τους. 

Οι επενδύσεις στην τεχνητή νοημοσύ-
νη αυξάνουν επίσης τη ζήτηση ενέργειας. 
O  Διεθνής  Οργανισμός  Ενέργειας  (ΔΟΕ) 
προβλέπει ότι μέχρι το 2026 η κατανάλω-
ση ηλεκτρικής ενέργειας μόνο για τα κέ-
ντρα δεδομένων θα μπορούσε να φθάσει 
τις 1.000 TWh -περίπου ισοδύναμη με την 
ενεργειακή  κατανάλωση  της  Ιαπωνίας. 
Επομένως,  η  «τροφοδότηση  της  Ευφυ-
ούς Εποχής» θα είναι ένα τιτάνιο έργο και 
θα έχει βαθύτατο αντίκτυπο στην παγκό-
σμια  ζήτηση  και  προσφορά  ηλεκτρικής 
ενέργειας. Αυτό θα έχει ευρύτερες συνέ-
πειες για τις βιομηχανίες και τους στόχους 
τους για απαλλαγή από τον άνθρακα και 
για μηδενικό ισοζύγιο (εκπομπών άνθρα-
κα),  καθώςοι    ταχύτατα  εξελισσόμενες 
τεχνολογίες θα καταβροχθίζουν ενέργεια 
με ρυθμούς πολύ υψηλότερους από τους 
σημερινούς. 

Ο  νεοεκλεγείς  πρόεδρος  Ντόναλντ 
Τραμπ μίλησε στο WEF μέσω δορυφόρου 
και δεν έχασε χρόνο να πει στο ακροατή-
ριό του ότι οι ΗΠΑ πρόκειται να εισέλθουν 
σε μια «χρυσή εποχή» που θα προωθείται 
από την παραγωγή ενέργειας, την τεχνητή 
νοημοσύνη,  την  απορρύθμιση  και  τους 
χαμηλότερους φόρους  -και  ότι  οι  χώρες 
που  ίσως  προσπαθήσουν  να  σταθούν 
εμπόδιο στο δρόμο της καλά θα κάνουν 
να προσέχουν.

Ο Τραμπ δήλωσε ότι οι ΗΠΑ θα πρέπει 
να  διπλασιάσουν  την  ενεργειακή  τους 

παραγωγή,  εν  μέρει  για  να  τροφοδοτή-
σουν  την Τεχνητή Νοημοσύνη.  Έτσι,  θα 
επισπεύσει τις εγκρίσεις για νέες μονάδες 
ηλεκτροπαραγωγής, τις οποίες οι εταιρεί-
ες θα μπορούν να εγκαταστήσουν δίπλα 
στα  εργοστάσιά  τους  -κάτι  που  σήμερα 
δεν είναι δυνατό βάσει των ρυθμιστικών 
περιορισμών.  Οι  εταιρείες  θα  μπορούν 
να  τροφοδοτούν  αυτές  τις  μονάδες  με 
ό,τι  θέλουν,  συμπεριλαμβανομένου  του 
άνθρακα ως εφεδρεία, «του καλού, καθα-
ρού άνθρακα», επειδή «τίποτα δεν μπορεί 
να καταστρέψει τον άνθρακα, ούτε ο και-
ρός, ούτε μια βόμβα».

Ο Τραμπ θέλει να ρίξει την τιμή του πε-
τρελαίου, ώστε να μειωθούν οι τιμές της 
ενέργειας  για  τις  επενδύσεις  (όχι  τόσο 
πολύ για τα νοικοκυριά). Για να το πετύ-
χει  αυτό,  θέλει  οι ΗΠΑ  και  ο  κόσμος  να 
κάνουν «γεωτρήσεις μωρό μου, γεωτρή-
σεις»  (drill,  baby,  drill).  Δυστυχώς  γι’  αυ-
τόν, κάτι τέτοιο μπορεί και να μην συμβεί. 
Τα έργα κατασκευής αγωγών πετρελαίου, 
αγωγών φυσικού αερίου και γραμμών με-
ταφοράς  στις ΗΠΑ  έχουν  πρακτικά  στα-
ματήσει,  καθώς  η  μεγάλη  επανάσταση 
του σχιστόλιθου και του fracking στην πα-
ραγωγή πετρελαίου στις ΗΠΑ έχει αρχίσει 
να εξαντλεί τη δυναμική της. 

Αυτό  που  θα  μπορούσε  να  σώσει  την 
απαίτηση του Τραμπ για χαμηλότερες τι-
μές πετρελαίου, παρά την εξασθένιση της 
αύξησης της προσφοράς, είναι ότι υποχω-
ρεί επίσης και η αύξηση της παγκόσμιας 
ζήτησης για πετρελαϊκά προϊόντα. 

Οι χαμηλότερες τιμές ενέργειας θα μπο-
ρούσαν να είναι σημαντικές για την πολιτι-
κή του Τραμπ, αν αυτό σήμαινε ότι ο πλη-
θωρισμός θα συνέχιζε να μειώνεται και θα 

παρέμενε σε χαμηλά επίπεδα. Το πρόβλη-
μα είναι ότι, αυτή τη στιγμή, παρατηρείται 
η αντίθετη  τάση. Ο συνολικός πληθωρι-
σμός  στις  ΗΠΑ  αυξανόταν  το  τελευταίο 
εξάμηνο του 2024, λόγω της ανόδου των 
τιμών της ενέργειας και των τροφίμων και 
ορισμένων  υποκείμενων  «δυσμετάβλη-
των»  συνιστωσών,  όπως  το  κόστος  των 
ασφαλειών  αυτοκινήτων  και  υγείας,  των 
ενοικίων και της φιλοξενίας. Η Ομοσπον-
διακή Τράπεζα των ΗΠΑ δεν κερδίζει τον 
πόλεμο κατά του πληθωρισμού. 

ΗΠα και ΕΕ
Στην ομιλία του στο Νταβός, ο Τραμπ επα-
νήλθε στην τακτική απαίτησή του να αρχί-
σουν οι ευρωπαϊκές κυβερνήσεις να πλη-
ρώνουν για τη δική τους άμυνα και για την 

O  
πρόεδρος  Ντόναλντ  Τραμπ 
ανακοίνωσε  μια  σειρά  από 
αυξήσεις  δασμών  στις  ει-
σαγωγές  αγαθών  από  τους 

στενότερους εμπορικούς εταίρους των 
ΗΠΑ,  τον Καναδά και  το Μεξικό. Πρό-
τεινε  αύξηση  των  δασμών  κατά  25% 
(με  χαμηλότερο συντελεστή  για  τις  ει-
σαγωγές πετρελαίου από τον Καναδά). 
Στη  συνέχεια  ανακοίνωσε  αύξηση  των 
δασμών κατά 10% σε όλες τις κινεζικές 
εισαγωγές.  Έτσι  ο  Τραμπ  ξεκίνησε  τον 
νέο εμπορικό του πόλεμο.

Και όμως, τη στιγμή που τον ξεκίνη-
σε, έκανε αμέσως πίσω. Ο Τραμπ  ανα-
κοίνωσε ότι αναβάλλει τις αυξήσεις των 
δασμών στον Καναδά και το Μεξικό για 
έναν μήνα, επειδή οι κυβερνήσεις τους 

συμφώνησαν να κάνουν κάτι για το λα-
θρεμπόριο  του  ναρκωτικού  fentanyl 
προς τις ΗΠΑ. 

Τι  πρέπει  λοιπόν  να  συμπεράνουμε 
από αυτά τα καμώματα; Μήπως οι απει-
λούμενες αυξήσεις των δασμών χρησι-
μοποιούνται απλώς για να εκφοβίσουν 
άλλες  χώρες ώστε  να  κάνουν  παραχω-
ρήσεις προς τον Τραμπ; Ή μήπως υπάρ-
χει  μια  συνεκτική  οικονομική  πολιτική 
σε όλα αυτά;

Υπάρχει όντως μια μέθοδος μέσα σε 
αυτήν τη τρέλα. Στο εξωτερικό μέτωπο, 
ο Τραμπ στοχεύει να κάνει την Αμερική 
«μεγάλη  ξανά»  αυξάνοντας  το  κόστος 
εισαγωγής ξένων προϊόντων για τις αμε-
ρικανικές  εταιρείες  και  τα  νοικοκυριά, 
έτσι  ώστε  να  μειωθεί  η  ζήτηση  και  το 
τεράστιο εμπορικό έλλειμμα που έχουν 
σήμερα  οι  ΗΠΑ  με  τον  υπόλοιπο  κό-
σμο. Θέλει να μειώσει αυτό το έλλειμ-
μα και να αναγκάσει τις ξένες εταιρείες 

να  επενδύουν  και  να  δραστηριοποιού-
νται εντός των ΗΠΑ αντί να εξάγουν σε 
αυτές.

Mε τα επιπλέον έσοδα από τους δα-
σμούς, η κυβέρνηση θα διαθέτει επαρ-
κή κεφάλαια προκειμένου να μπορέσει 
να κόψει τους φόρους εισοδήματος και 
τους φόρους επί των εταιρικών κερδών 
«μέχρι  το  κόκκαλο»  (μάλιστα  ο  Τραμπ 
λέει  ότι  θέλει  να  καταργήσει  εντελώς 
τη  φορολογία  εισοδήματος).  Αν  αυτό 
είναι το σχέδιο, τότε οι δασμοί θα εφαρ-
μοστούν τελικά πλήρως, με την Κίνα να 
αντιμετωπίζει  πιθανότατα  μια  ακόμη 
μεγαλύτερη αύξησή τους.

Εάν  υλοποιήσει  ο Τραμπ  τα  προστα-
τευτικά δασμολογικά του μέτρα, ποιος 
θα  είναι  ο αντίκτυπος στο  εμπόριο  και 
την οικονομία των ΗΠΑ; 

Ένας δασμός της τάξης του 25% στον 
Καναδά και το Μεξικό θα αύξανε το κό-
στος για τις αμερικανικές αυτοκινητοβι-

ομηχανίες.  Αυτός  ο  δασμός  πρόκειται 
να αυξήσει έως και 3.000 δολάρια την 
τιμή ορισμένων από τα 16 εκατομμύρια 
αυτοκίνητα  που  πωλούνται  στις  ΗΠΑ 
κάθε  χρόνο.  Το  κόστος  των  τροφίμων 
θα αυξανόταν επίσης, καθώς το Μεξικό 
προμηθεύει πάνω από το 60% των φρέ-
σκων προϊόντων στις ΗΠΑ.

Ο  ακριβής  αντίκτυπος  θα  εξαρτηθεί 
από  το  πόσο  καιρό  θα  παραμείνουν 
σε  ισχύ οι δασμοί και από το αν άλλες 
χώρες  θα  προβούν  σε  αντίμετρα.  Ήδη 
η Κίνα  έχει  ανακοινώσει μια σειρά από 
αντίμετρα. 

Εντός των ΗΠΑ, εάν οι αυξήσεις των 
δασμών πραγματοποιηθούν, οι εγχώρι-
ες τιμές θα αυξηθούν και θα υπάρξουν 
ανοδικές πιέσεις στον πληθωρισμό. «Οι 
πολιτικές  που  ακολουθεί  έχουν  υψη-
λό  κίνδυνο  πληθωρισμού»,  δήλωσε 
ο  Άνταμ  Πόζεν,  διευθυντής  του  PIIE. 
«Φαίνεται ότι η προώθηση της μεταποί-

νταβός 2025: Τραμπ εναντίον Φον ντερ Λάιεν

Το δασμολογικό «ξέσπασμα θυμού» του Τραμπ

Του Μάικλ Ρόμπερτς

Του Μάικλ Ρόμπερτς
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στήριξη της Ουκρανίας. Είπε ότι θα απαι-
τήσει από τα μέλη του ΝΑΤΟ να πληρώ-
νουν το 5% του ΑΕΠ τους για την άμυνα, 
υπερδιπλασιάζοντας τον σημερινό μέσο 
όρο. Μια τέτοια μετατόπιση των δαπανών 
προς τον στρατό θα ήταν καταστροφική 
για τα δημοσιονομικά της Ευρώπης, σε 
μια συγκυρία που οι εθνικές κυβερνήσεις 
στην ΕΕ υποτίθεται ότι πρέπει να επενδύ-
ουν περισσότερα στον έλεγχο του κλίμα-
τος και στην ψηφιοποίηση της τεχνητής 
νοημοσύνης, ενώ ταυτόχρονα θα πρέπει 
να επιτυγχάνουν πρωτογενή δημοσιονο-
μικά πλεονάσματα μεσοπρόθεσμα για να 
τηρούν τους δημοσιονομικούς κανόνες 
της ΕΕ.

Παρ’ όλα αυτά, ο Τραμπ παραληρού-
σε για το πώς το «ρυθμιστικό καθεστώς» 

της Ευρώπης αντιμετωπίζει την Αμερική 
«πολύ άσχημα» και «πολύ, πολύ άδικα με 
τους φόρους ΦΠΑ και όλους τους άλλους 
φόρους που επιβάλλουν». Δήλωσε ότι οι 
ρυθμιστικοί κανόνες της Ευρώπης για τις 
αμερικανικές εταιρείες τεχνολογίας στε-
ρούν δισεκατομμύρια από την Apple, την 
Google και το Facebook. Η Ευρώπη δεν 
αγοράζει αμερικανικά αγροτικά προϊόντα 
ή αμερικανικά αυτοκίνητα, αλλά αντί-
θετα στέλνει αυτοκίνητα στις ΗΠΑ κατά 
εκατομμύρια. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα 
«εμπορικάελλείμματα εκατοντάδων δισε-
κατομμυρίων δολαρίων» με την ΕΕ, οπότε 
«Θα κάνουμε κάτι γι’ αυτό».

Όλα αυτά κατέστησαν την ομιλία της 
προέδρου της Κομισιόν Φον ντερ Λάιεν 
ιδιαίτερα αδύναμη. Αναγνώρισε ότι η Ευ-

ρώπη υπολείπεται των ΗΠΑ στις επενδύ-
σεις νέων τεχνολογιών.

«Για να διατηρήσουμε την ανάπτυξή μας 
στο επόμενο τέταρτο του αιώνα, η Ευρώ-
πη πρέπει να αλλάξει ταχύτητα». Ανακοί-
νωσε ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πρόκειται 
να παρουσιάσει έναν οδικό χάρτη για την 
ανάπτυξη, που ονομάζεται «Πυξίδα Αντα-
γωνιστικότητας». Τι θα προτείνει αυτός ο 
οδικός χάρτης για την αντιμετώπισητης 
«υπαρξιακής πρόκλησης που αντιμετω-
πίζει η Ευρώπη» (με τα  λόγια του Μάριο 
Ντράγκι) και δεδομένων των σχεδίων του 
Τραμπ να διαλύσει τις οικονομίες της Ευ-
ρώπης; Δεν θα πρόκειται για περισσότε-
ρες δημόσιες επενδύσεις, αλλά αντίθετα 
για μια εξάρτηση από τη χρηματοδότηση 
ιδιωτικών κεφαλαίων σε ολόκληρη την ΕΕ.

«Η Ευρώπη χρειάζεται μια βαθιά και 
ρευστή κεφαλαιαγορά». Βλέπετε, οι 
ευρωπαϊκές εταιρείες δεν μπορούν να 
αντλήσουν τη χρηματοδότηση που χρει-
άζονται, «επειδή η εγχώρια κεφαλαιαγορά 
μας είναι κατακερματισμένη», δηλαδή 
πολύ μικρή. Ποια είναι η απάντηση; Η Κο-
μισιόν θέλει να δημιουργήσει μια Ευρω-
παϊκή Ένωση Αποταμιεύσεων και Επενδύ-
σεων -«με νέα ευρωπαϊκά αποταμιευτικά 
και επενδυτικά προϊόντα, νέα κίνητρα… 
και μια νέα ώθηση για να διασφαλιστεί η 
απρόσκοπτη ροή επενδύσεων σε ολόκλη-
ρη την ένωσή μας». Άρα πάμε για περισ-
σότερα χρήματα για το χρηματοπιστωτι-
κό κεφάλαιο και περισσότερα κέρδη για 
τους επενδυτές.

Η δεύτερη πολιτική είναι η απορρύθμι-
ση της ευρωπαϊκής βιομηχανίας: «πάρα 
πολλές επιχειρήσεις καθυστερούν τις 
επενδύσεις στην Ευρώπη λόγω της περιτ-

τής γραφειοκρατίας». Η ενιαία ευρωπαϊκή 
αγορά εξακολουθεί να έχει πάρα πολλούς 
εθνικούς φραγμούς, επομένως η Ευρώπη 
χρειάζεται ένα ενιαίο σύνολο κανόνων.

Η τρίτη πολιτική είναι η μείωση του 
ενεργειακού κόστους. Πώς θα επιτευ-
χθεί αυτό; Με περισσότερη «καθαρή 
ενέργεια» από ανανεώσιμες πηγές και 
από νέες τεχνολογίες, όπως η σύντηξη, 
η ενισχυμένη γεωθερμία και οι μπατα-
ρίες στερεάς κατάστασης. Όμως αυτά 
δεν θα γίνουν με περισσότερες δημόσιες 
επενδύσεις,αλλά με την κινητοποίηση 
«περισσότερων ιδιωτικών κεφαλαίων για 
τον εκσυγχρονισμό των δικτύων ηλε-
κτρικής ενέργειας και των υποδομών 
αποθήκευσης».

Έτσι, η απάντηση της Ευρώπης στον 
Τραμπ είναι να βασίζεται ακόμη περισ-
σότερο στις εισαγωγές ενέργειας από τις 
ΗΠΑ, να ελπίζει ότι ο ιδιωτικός τομέας 
θα επενδύσει σε νέες τεχνολογίες επειδή 
η Ευρώπη θα «απορρυθμιστεί» και ότι ο 
χρηματοπιστωτικός τομέας θα προσφέ-
ρει περισσότερα δάνεια για επενδύσεις 
αντί να κερδοσκοπεί σε χρηματοοικονο-
μικά περιουσιακά στοιχεία. Σας αφήνω να 
κρίνετε πόσο πιθανό είναι να πετύχει αυτή 
η στρατηγική.

Το μέλλον, όπως το σκιαγράφησαν στο 
Νταβός ο Τραμπ και η Φον ντερ Λάιεν, εί-
ναι ένα μέλλον περισσότερων φραγμών 
στο εμπόριο μεταξύ των χωρών και  με-
γαλύτερης απορρύθμισης, ώστε οι τρα-
πεζίτες και οι βιομήχανοι να μπορούν να 
κάνουν ό,τι θέλουν, ανεξάρτητα από τη 
ζημιά στην ασφάλεια και τα δικαιώματα 
των καταναλωτών και τις επιπτώσεις στο 
περιβάλλον και το κλίμα. 

ησης και το “ξύλο” στους εμπορικούς 
εταίρους των ΗΠΑ είναι στόχοι που, για 
τον Τραμπ, αποτελούν υψηλότερη προ-
τεραιότητα από την αγοραστική δύνα-
μη της εργατικής τάξης».

Ο Τραμπ ισχυρίζεται ότι τα επιπλέον 
έσοδα από τους δασμούς θα χρησιμο-
ποιηθούν για να μπορέσουν να μειω-
θούν οι φόροι και αυτό υποτίθεται ότι 
θα βοηθήσει τα εισοδήματα των νοικο-
κυριών. Όμως οι εκτιμήσεις για τυχόν 
πρόσθετα έσοδα από τους δασμούς 
ανέρχονται μόλις σε 150 δισ. δολάρια 
ετησίως. Και οι περικοπές στη φορολο-
γία εισοδήματος θα ωφελήσουν κυρίως 
τα υψηλότερα εισοδήματα, ενώ ο αυ-
ξανόμενος πληθωρισμός θα πλήξει τα 
χαμηλότερα εισοδήματα.

Εάν οι αυξήσεις των δασμών οδη-
γήσουν σε μείωση της οικονομικής 
ανάπτυξης, τότε η λεγόμενη σχετική 
επιτυχία της αμερικανικής οικονομίας 

σε σύγκριση με τις άλλες μεγάλες οικο-
νομίες θα βρεθεί σε κίνδυνο. 

Καθώς λοιπόν ο Τραμπ επιβάλλει δα-
σμούς, ο πληθωρισμός στις ΗΠΑ επι-
ταχύνεται και η αύξηση της παραγωγής 
επιβραδύνεται. 

Οι χώρες που υπόκεινται στις αυξή-
σεις των δασμών του Τραμπ θα πλη-
γούν σκληρά. Πράγματι, οι οικονομολό-
γοι της JP Morgan εκτιμούν ότι τα μέτρα 
αυτά θα μπορούσαν να ωθήσουν τόσο 
τον Καναδά (που είναι ήδη αδύναμος) 
όσο και το Μεξικό σε καθαρή ύφεση.

Ο αντίκτυπος στην Κίνα θα εξαρτη-
θεί από το μέγεθος των αυξήσεων των 
δασμών. Προς το παρόν είναι μόνο 
10%, αλλά ο Τραμπ έχει πει ότι τελικά 
θα φτάσουν στο 60%. Εάν οι ΗΠΑ αύ-
ξαναν κατά 10% επιπλέον τους δασμούς 
στην Κίνα και η Κίνα απαντούσε με τον 
ίδιο τρόπο, το αμερικανικό ΑΕΠ θα γι-
νόταν 55 δισ. δολάρια λιγότερο κατά τα 

4 χρόνια της δεύτερης διακυβέρνησης 
Τραμπ  και το κινεζικό ΑΕΠ 128 δισ. δο-
λάρια λιγότερο. 

Οι εκτιμήσεις αυτές γίνονται υποθέ-
τωντας ότι τα δασμολογικά μέτρα θα 
εφαρμοστούν. Μέχρι στιγμής, ο Τραμπ 
έχει αναβάλει την εφαρμογή τους, κα-
θώς συνεχίζει την τακτική των «δια-
πραγματεύσεων» με τους εμπορικούς 
«εταίρους» του. Αλλά μην ξεχνάμε ότι 
σχεδιάζει επίσης να αυξήσει τους δα-
σμούς για όλες τις εισαγωγές από την 
ΕΕ -και αυτό δεν έχει γίνει ακόμη.

Συνολικά, οι αυξημένοι δασμοί και 
άλλα προστατευτικά μέτρα από όλες 
τις πλευρές ως αντίποινα θα αποδυνα-
μώσουν το παγκόσμιο εμπόριο και την 
οικονομική ανάπτυξη. 

Στη δεκαετία του 1930, η προσπάθεια 
των ΗΠΑ να «προστατεύσουν» τη βιο-
μηχανική τους βάση με τους δασμούς 
Σμουτ-Χόουλι οδήγησε μόνο σε περαι-

τέρω συρρίκνωση της παραγωγής ενώ 
βρίσκονταν ήδη εντός του πλαισίου της 
Μεγάλης Ύφεσης που έπληξε τη Βόρεια 
Αμερική, την Ευρώπη και την Ιαπωνία. 
Ο Χένρι Φορντ προσπάθησε να πείσει 
τον τότε πρόεδρο Χούβερ να ασκήσει 
βέτο στα μέτρα χαρακτηρίζοντάς τα 
«οικονομική ηλιθιότητα». Παρόμοια 
λόγια ακούγονται και σήμερα από τη 
φωνή των μεγάλων επιχειρήσεων και 
του χρηματοπιστωτικού τομέα, την 
Wall Street Journal, η οποία αποκάλεσε 
τους δασμούς του Τραμπ «τον πιο ηλί-
θιο εμπορικό πόλεμο στην ιστορία».

Η Μεγάλη Ύφεση της δεκαετίας του 
1930 δεν προκλήθηκε από τον προστα-
τευτικό εμπορικό πόλεμο που προκάλε-
σαν οι ΗΠΑ το 1930, αλλά οι τότε δασμοί 
το μόνο που κατάφεραν ήταν να οξύ-
νουν την παγκόσμια οικονομική συρρί-
κνωση, καθώς η κατάσταση μετατρά-
πηκε σε «κάθε χώρα για τον εαυτό της». 

νταβός 2025: Τραμπ εναντίον Φον ντερ Λάιεν

Το δασμολογικό «ξέσπασμα θυμού» του Τραμπ Ολόκληρο 
στο RProject.gr



18 ∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ 5 ΜΑΡΤΗ 2025

Σε µαζική κινητοποίηση προχώρησαν οι 
κρατούµενοι στις φυλακές όλης της χώρας θέλοντας 
να δείξουν την αλληλεγγύη τους στις οικογένειες των θυµάτων 
των Τεµπών. Σε ανακοίνωσή τους µε τίτλο «Όχι στην συγκάλυψη - 

∆ικαιοσύνη για τους 57 νεκρούς των Τεµπών» αναφέρουν χαρακτη-
ριστικά: «Εµείς οι κρατούµενοι των ελληνικών φυλακών ενώνου-

µε τις φωνές µας µε εκείνες των συγγενών των θυµάτων των 
Τεµπών και ολοκλήρου του λαού που θα διαδηλώσει σε δρόµους και 
πλατείες απαιτώντας την απόδοση δικαιοσύνης για τις αδικοχαµένες 

ψυχές των Τεµπών. Αρνούµαστε το µεσηµεριανό κλείδωµα θέλοντας 
να στείλουµε ένα µήνυµα συµπαράστασης και στήριξης. Γνωρίζουµε 

καλά από πρώτο χέρι τι σηµαίνει ελληνική δικαιοσύνη, συγκά-
λυψη, αστυνοµικές και δικαστικές αυθαιρεσίες. Στεκόµαστε δίπλα 

στις οικογένειες των θυµάτων και ενάντια στην συγκάλυψη του 
εγκλήµατος από το πολιτικό σύστηµα, την αστυνοµία, την δικαιοσύ-
νη, τα ΜΜΕ. Όχι στην συγκάλυψη - ∆ικαιοσύνη για τους 57 νεκρούς 
των Τεµπών». Την ανακοίνωση εξέδωσαν µία ηµέρα πριν τις µεγα-

λειώδεις συγκεντρώσεις και υπέγραψαν οι κρατούµενοι στις φυλακές 
Κορυδαλλού, Κεντρικής Αποθήκης Υλικού Φυλακών, Μαλανδρίνου, 
Τρικάλων, ∆οµοκού, Νιγρίτας Σερρών, Πάτρας, Άµφισσας, Ναυπλί-
ου, Αυλώνα, Ψυχιατρείου Κρατουµένων Κορυδαλλού, Ιωαννίνων, 

Αλικαρνασσού και ∆ιαβατών.

Για ακόµη µια φορά φωτορεπόρτερ βρέθηκε στο δολοφονικό 
στόχαστρο της αστυνοµίας. Στην προηγούµενη διαδήλωση για τα 
Τέµπη τραυµατισµό από χειροβοµβίδα κρότου λάµψης αποκόµισε 

ο Μάριος Λώλος. Αυτή τη φορά ήταν η σειρά του Ορέστη Πανα-
γιώτου από το Αθηναϊκό και Μακεδονικό Πρακτορείο Ειδήσεων. 

Κατά τη διάρκεια του οργίου καταστολής στο συλλαλητήριο για 
τα Τέµπη ο Ορέστης Παναγιώτου τραυµατίστηκε στο 

κεφάλι από χειροβοµβίδα κρότου λάµψης που 
εκτόξευσαν τα ΜΑΤ, η οποία στη συνέ-

χεια έσκασε δίπλα του. Επί τόπου του 
χορηγήθηκαν οι πρώτες βοήθειες 

από µοτοσικλετιστή του ΕΚΑΒ. 
Στη συνέχεια µεταφέρθηκε σε 
στρατιωτικό νοσοκοµείο όπου 
οι γιατροί και νοσηλευτές τον 
φρόντισαν όπως χρειαζόταν. 

Του έκαναν πολλά ράµµατα και 
δυστυχώς όπως του ανακοίνωσαν 

όσον αφορά την ακοή του, θα έχει πλέον µόνιµο πρόβληµα. Αυτά 
είναι τα αποτελέσµατα των δολοφονικών πρακτικών της ΕΛΑΣ 

απέναντι σε επαγγελµατίες του Τύπου. Αξίζει να αναφερθεί, ότι 
όπως και ο Μάριος Λώλος, έτσι και ο Ορέστης Παναγιώτου δεν 

στοχοποιείται πρώτη φορά από τις δυνάµεις καταστολής. ∆υστυ-
χώς, όµως αντί να ζητηθεί έστω µια συγγνώµη από την επίσηµη 

πολιτεία, δια στόµατος κυβερνητικού εκπροσώπου 
Παύλου Μαρινάκη, ακούσαµε για ακόµη µία φορά 

ότι η αστυνοµία έκανε πολύ καλά τη δουλειά 
της. Στο µεταξύ, µε ασθενοφόρα του ΕΚΑΒ 
µεταφέρθηκαν σε νοσοκοµεία της Αττικής 

πέντε τραυµατίες από τα επεισόδια στο 
Σύνταγµα, ενώ το προσωπικό του ΕΚΑΒ 

παρείχε πρώτες βοήθειες σε περί-
που είκοσι άτοµα.

Με αµείωτο ρυθµό συνεχίζονται οι αστυνοµικές 
επιχειρήσεις της ΕΛΑΣ σε καταυλισµούς Ροµά σε 

ολόκληρη τη χώρα. Είναι µια πρακτική που αξιοποιεί 
το υπουργείο Προστασίας του Πολίτη προκείµενου να βρει 
αποδιοποµπαίους τράγους και να αποπροσανατολίσει την 

κοινή γνώµη από τα τρέχοντα προβλήµατα που βασανίζουν 
τη χώρα. Από κοντά και τα συστηµικά ΜΜΕ που σε καθηµε-

ρινή βάση αναπαράγουν ρεπορτάζ σχετικά µε την «εγκλη-
µατικότητα» των Ροµά και την «αποτελεσµατικότητα» των 
επιχειρήσεων της ΕΛΑΣ. Οι κοινότητες των Ροµά στοχοποι-

ούνται διαρκώς από την αστυνοµία και τα ΜΜΕ. Τελευταία 
αστυνοµική επιδροµή έγινε στις 27.02 το πρωί, σε τοπικές 

κοινότητες των δήµων Άργους-Μυκηνών και Ναυπλιέων. 
Κατά τη διάρκεια των αστυνοµικών επιχειρήσεων ελέγ-

χθηκαν σαράντα έξι άτοµα, προσήχθησαν εννιά και συνε-
λήφθησαν έξι. Με αφορµή τη διαρκή κρατική τροµοκρατία 

εις βάρος των Ροµά, η Πρωτοβουλία «Στο Πλευρό των Ροµά» 
πραγµατοποίησε συνέλευση την Τρίτη 18 Φλεβάρη στο Στέκι 
Μεταναστών στα Εξάρχεια. Στο κάλεσµά της ανέφερε χαρα-

κτηριστικά: «Σε µια περίοδο που ο αντιτσιγγανισµός έχει 
πάρει πάλι την ανιούσα. Με µπροστάρη της ντροπής την 

κρατική καταστολή και ωµή βία -είναι όλο και αγριότερες 
οι καθηµερινές σχεδόν, έφοδοι της αστυνοµίας σε καταυ-

λισµούς. Αλλά περισσότερο σοκαριστικές είναι οι δολοφο-
νίες των Νίκου Σαµπάνη και Κώστα 

Φραγκούλη και η απροθυµία 
των δικαστικών αρχών να 
ξεκινήσουν τις δίκες των 

υποθέσεων αυτών. Σε 
αυτή τη συγκυρία, 

η Πρωτοβουλία στο 
πλευρό των Ροµά, 

συνεχίζει να στέκεται 
αλληλέγγυα και δίπλα 

στις κοινότητες Ροµά».
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Το ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο της Σύρου, εξετάζοντας σχετική 
προσφυγή ενός ανήλικου παιδιού που ζητούσε την άρση της 

άτυπης και παράνοµης κράτησής του επί µακρόν στη λεγόµενη 
και safe zone της Κλειστής Ελεγχόµενης ∆οµής (ΚΕ∆) στη Σάµο, 

προχώρησε στην έκδοση απόφασης που επιβάλλει πλέον στις 
Αρχές την άµεση αποµάκρυνσή του από εκεί και τη µεταφορά του 
συγκεκριµένου παιδιού σε κάποια δοµή κατάλληλη για να υποδε-
χτεί ασυνόδευτα ανήλικα στην ηπειρωτική χώρα. Κατ’ αυτόν τον 

τρόπο αναγνωρίζονται πλέον και µε δικαστική βούλα συνθήκες 
de facto κράτησης στα 480 ασυνόδευτα ανήλικα στην πολυ-

διαφηµισµένη Κλειστή Ελεγχόµενη ∆οµή Σάµου. Όπως δήλωσε 
ο συνήγορος σε 38 από τα παιδιά της ΚΕ∆ ∆ηµήτρης Χούλης «Η 

κράτησή τους κρατάει από 54 έως 124 ηµέρες που δεν έχουν 
βγει από τον βρώµικο και δύσοσµο χώρο, δεν έχουν πάει σε ένα 

σχολείο, δεν έχουν κατέβει στην πόλη έστω να δουν πώς είναι. 
Από τη βάρκα που τους έφερε κατευθείαν σε αυτόν τον µικρό 
χώρο µέσα στις αρρώστιες και ούτε µια µικρή βόλτα για να µη 

βλέπουν σύρµατα και φράχτες». Στη σκιά όλων αυτών των 
τραγικών συνθηκών, τη δοµή επισκέφτηκε λίγες ηµέρες µετά 
την απόφαση ο υπουργός Μετανάστευσης και Ασύλου, Νίκος 

Παναγιωτόπουλος, ο οποίος στις δηλώσεις του τουλάχιστον έκανε 
λόγο για προσπάθεια αποσυµφόρησης της δοµής.

νίες των Νίκου Σαµπάνη και Κώστα 
Φραγκούλη και η απροθυµία 

των δικαστικών αρχών να 
ξεκινήσουν τις δίκες των 

υποθέσεων αυτών. Σε 

στις κοινότητες Ροµά».
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Έχουν περάσει ήδη 2 
µήνες από τη συµµετο-

χή σου στην πρώτη συνε-
δρίαση του ∆Σ ως ∆ηµοτική 
Σύµβουλος της Ανατρεπτι-
κής Συµµαχίας, µετά την 
εναλλαγή και την αντικατά-
σταση του Κώστα Παπαδά-
κη. ∆εν είναι, όµως, η πρώ-
τη φορά που αναλαµβάνεις 
αιρετό ρόλο στο ∆ήµο της 
Αθήνας. Ποιες διαφορές 
βλέπεις;
Πράγµατι, η πρώτη φορά που 
ανέλαβα καθήκοντα αιρετού µέ-
λους ήταν το 2015 ως ανεξάρτητη 
Κοινοτική Σύµβουλος και µέλος 
της οµάδας «Πόλης Ξεκίνηµα». 
Μιας οµάδας που είχε φτιαχτεί 
µετά την µνηµονιακή στροφή του 
ΣΥΡΙΖΑ µε τη αποχώρησή µας από 
την Ανοιχτή Πόλη και εκπροσω-
πούνταν τότε από 7 Κοινοτικές και 
1 ∆ηµοτικό Σύµβουλο. Σχεδόν 10 
χρόνια µετά πολλά έχουν αλλάξει 
αλλά όχι µόνο στη διάρθωση του 
∆ήµου και τη σύνθεση του ∆ηµο-
τικού Συµβουλίου.

Το 2015 ήταν µία χρονιά σταθ-
µός στην πολιτική ιστορία της χώ-
ρας. Μετά τις εξελίξεις του δηµο-
ψηφίσµατος και τις αλλαγές στο 
κεντρικοπολιτικό σκηνικό σύντο-
µα καταλάβαµε ότι το χρέος µας, 
µαζί µε τον απολογισµό και την 
απαραίτητη αυτοκριτική, ήταν να 
προστατεύσουµε τον κόσµο της 
αριστεράς από την απογοήτευση 
και την αποστράτευση, απο τη 
µαταίωση της διάψευσης ενός 
οράµατος, να θέσουµε τα «θεµέ-
λια» ώστε να χτίσουµε ξανά.

Μία από τις µεγαλύτερες διαφο-
ρές, λοιπόν, είναι το πρίσµα µέσα 
από το οποίο βλέπουµε εµείς τα 
δηµοτικά πράγµατα έχοντας ήδη 
περάσει από τα «θεµέλια» στην 
«οικοδόµηση» µε την ίδρυση της 
Ανατρεπτικής Συµµαχίας.

Ως προς τις διοικήσεις που 
πέρασαν από το ∆ήµο, παρά τις 
φυσιογνωµικές διαφορές τα αι-
τήµατα και οι διεκδικήσεις των 
κατοίκων παραµένουν στην ίδια 
κατεύθυνση. Αν θέλαµε να περι-
γράψουµε µε κάποια απλούστευ-
ση τον πυρήνα της πολιτικής των 
τελευταίων τριών διοικήσεων 
του ∆ήµου αυτή θα ήταν µία δια-
δροµή απο την έκρηξη των Σ∆ΙΤ, 
«δωρεών» και µνηµονίων συνερ-
γασίας της ∆ηµαρχείας Καµίνη, 
στο δόγµα του Σοκ της ∆ηµαρχεί-
ας Μπακογιάννη και τέλος στην 
αναβίωση της επικυριαρχίας του 
ΠΑΣΟΚ στην αυτοδιοίκηση της 
τωρινής ∆ηµαρχείας ∆ούκα.

Όσο παράδοξο κι αν ακούγεται 
ένας οργανωτικός στόχος να είναι 
ο πυρήνας της πολιτικής, αυτό 
περιγράφει πλήρως τον πολιτικό 
και στρατηγικό κύκλο που εντο-
πίζουµε στον πρώτο χρόνο θητεί-
ας της ∆ηµαρχείας ∆ούκα: καλές 
σχέσεις µε µεγαλοεργολάβους 
και µεγάλα συµφέροντα, δικτύ-
ωση µε νέες ΜΚΟ και ενίσχυση 
σχέσεων, απόπειρες σύνδεσης µε 
την κοινωνική βάση µέσω ικανο-
ποιήσης αποσπασµατικών «µερι-
κών» αιτηµάτων.

Υπάρχει, όµως, µία στρατηγική 
που αποτυπώνεται µε συνέχεια 
και στις 3 διοικήσεις και ενισχύ-
εται µέσω των αναδιαρθρώσεων 
του θεσµικού πλαισίου. Η στρα-
τηγική της ειδικής ανάγκης και 
της εξαίρεσης. Ο ∆ήµος και οι 
δοµές του συρρικνώνονται όλο 
και περισσότερο, κοµµατιάζονται 
και παραδίδονται σε πολλαπλές 
εργολαβίες ή σε ΜΚΟ µέσω µνη-
µονίων συνεργασίας. Πέρα από 
το ουσιώδες της διάλυσης του 
δηµόσιου τοµέα, η µεθοδολογία 
αυτή εξυπηρετεί την απουσία 
ενός συνολικού σχεδίου για τις 
πραγµατικές ανάγκες των κατοί-
κων της πόλης. 

Έτσι ένα χρόνο µετά την ανά-
ληψη καθηκόντων από τον κ. 
∆ούκα, σε αντίθεση µε το ∆ηµο-

κρατικό προφίλ που προσπάθησε 
να χτίσει εξαρχής, σχεδόν το 80% 
του προϋπολογισµού της Αθή-
νας αφορά την περιοχή επιχει-
ρηµατικού πάρκου του γηπέδου 
του ΠΑΟ, η κοινωνική πολιτική 
σχεδιάζεται µέσω συνάθροισης 
µνηµονίων συνεργασίας µε δεκά-
δες «θεµατικές» ΜΚΟ, τα µεγά-
λα προβλήµατα των ελεύθερων 
χώρων παραµένουν, οι µεγάλες 
υπερεργολαβίες για το πράσινο 
(UNISON) και τον ηλεκτροφωτι-
σµό (Μυτιληναίος) παραµένουν 
ενώ παράλληλα διευκολύνεται 
πλήρως η προσπάθεια της Κυ-
βέρνησης για τη διάλυση της 
δηµόσιας δωρεάν παιδείας µε 
τη σύµφωνη γνώµη της ∆ηµοτι-
κής Αρχής τόσο στο πρόγραµµα 
Ωνάσειων Σχολείων όσο και στην 
δηµιουργία τµηµάτων ∆ιεθνούς 
Μπακαλορεά.

Τι περιθώρια αντιστάσε-
ων υπάρχουν σε µία τέ-

τοια κατάσταση; Ποιος είναι ο 
ρόλος της Ανατρεπτικής Συµ-
µαχίας για την Αθήνα σε αυτή 
την κοινωνική συνθήκη;
Το ελπιδοφόρο είναι οτι ο κόσµος 
της Αθήνας έχει αναπτύξει ισχυρά 
κινηµατικά αντανακλαστικά. Ήδη 
ο συντονισµός των συλλογικο-
τήτων υπεράσπισης ελεύθερων 
χώρων που ξεκίνησε πριν 3 χρόνια 
έχει µετατραπεί σε µία δικτύωση 
υπεράσπισης των Κοινών και των 
κατοίκων της πόλης, καθώς πλέ-
ον οι δραστηριότητες απλώνονται 
απο την υπεράσπιση του δηµόσι-
ου χώρου, µέχρι την υπεράσπιση 
κατοίκων ενάντια σε πλειστηρια-
σµούς και γενικότερα του δικαιώ-
µατος στη στέγη, την υπεράσπι-
ση του δηµόσιου χαρακτήρα  του 
νερού, του δηµόσιου χαρακτήρα 
των σχολείων, την κινητοποίηση 
υπέρ της υπόθεσης της 12 χρονης 
καθώς και κατά διαστήµατα ενερ-
γοποίηση απέναντι σε ρατσιστι-
κές επιθέσεις.

Και ήδη έχουν σηµειωθεί µι-
κρές ή µεγαλύτερες νίκες σε αυ-
τές τις διεκδικήσεις. Ο αγώνας εί-
ναι συνεχής, αλλά αυτό το άτυπο 
δίκτυο που έχει δηµιουργηθεί ως 
µία νέα µορφή πολύµορφου αστι-
κού κινήµατος έχει τη δυνατότη-
τα να πετυχαίνει νίκες. 

Κι ο ρόλος µια δηµοτικής κί-
νησης όπως η Ανατρεπτική Συµ-
µαχία είναι διττός, να εκφράσει 
αλλά και να εκφραστεί από αυτό 
το κίνηµα. Να ενισχύσει τα αιτή-
µατα και τις διεκδικήσεις µέσα 
κι έξω απο το ∆ηµοτικό Συµβού-
λιο, αλλά να εµπνεύσει και την 
µετεξέλιξη των αιτηµάτων σε µία 
συνολική διεκδίκηση του δικαιώ-
µατος στην πόλη, ένα νέο αφήγη-
µα για την πόλη που θέλουµε να 
ζήσουµε.

Στον πρώτο χρόνο της δική 
µας θητείας, βασική µας µέρι-
µνα ήταν να οχυρώσουµε αυτή 
την προσπάθεια συµµαχίας, να 
βρούµε τα πατήµατά µας εντός 
κι εκτός ∆ηµοτικού Συµβουλίου, 
να αρχίζουµε να σχεδιάζουµε. ∆ι-
ανύοντας πλέον τον δεύτερο χρό-
νο η Ανατρεπτική Συµµαχία είναι 
έτοιµη να διεκδικήσει. Να διεκδι-
κήσει τη θέση της στον πολιτικό 
χώρο συγκροτώντας τη βάση της 
και παράλληλα να διεκδικήσει την 
Αθήνα των κατοίκων της.

Πρώτοι άξονες σε αυτή την 
κατεύθυνση, το δικαίωµα στην 
στέγη, οι ελεύθεροι χώροι και η 
κοινωνική πολιτική, οι δοµές προ-
στασίας και υποστήριξης τους 
ευάλωτου πληθυσµού. 

Ποια είναι τα επόµενα 
βήµατα;

Όταν τον Ιούνιο του 2018 ιδρύσαµε 
της Ανυπότακτη Αθήνα, προβληµα-
τιστήκαµε πολύ για το όνοµα της 
νέας ∆ηµοτικής Κίνησης. Οι λέξεις 
έχουν ουσία, έχουν δύναµη, µπο-
ρούν να νοηµατοδοτήσουν ένα σύ-
νολο αξιών, αρχών, διεκδικήσεων 
και κουλτούρας. Με το ένα µάτι, 
λοιπόν, στην τότε Ανυπότακτη Γαλ-
λία και το άλλο στο διαχρονικό ποί-
ηµα του Ρίτσου, καταλήξαµε. Με 
την Ανατρεπτική Συµµαχία υλοποι-
ήσαµε έναν από τους ταυτοτικούς 
µας στόχους: συλλογικότητες της 
αριστεράς µε διαφορετικές κατα-
βολές να βρεθούν µαζί να συνοµι-
λήσουν να συνσχεδιάσουν και να 
 υλοποιήσουν από κοινού.

Με την ίδρυση της Ανατρεπτι-
κής Συµµαχίας έκλεισε για εµάς 
ένας πρώτος κύκλος και το χρέος 
του 2015. Άνοιξε, όµως, ένας και-
νούριος, πιο απαιτητικός, για την 
οικοδόµηση του αύριο. 

Συνέντευξη µε την Όλγα Κλείτσα, δηµοτική σύµβουλο Αθήνας

«Ο ∆ήµος και οι δοµές του συρρικνώνονται, 
κοµµατιάζονται και παραδίδονται σε 
πολλαπλές εργολαβίες ή σε ΜΚΟ»



20

Ο ΕΝΓΚΕΛΣ ΣΗΜΕΡΑ

ΓΙΑ ΤΗ ΜΕΤΑΒΑΤΙΚΗ ΛΟΓΙΚΗ ΤΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΠΑΛΗΣ
5 ΜΑΡΤΗ 2025ΙΣΤΟΡΙΑ

65 χρόνια µετά τη σφαγή στο Σάρπβιλ

Ανοιχτοί ιστορικοί λογαριασµοί

Ε 
ξήντα πέντε χρόνια συµπλη-
ρώνονται στις 21 Μαρτίου από 
την δολοφονία εξήντα εννέα 
µαύρων διαδηλωτών/διαδη-

λωτριών από την αστυνοµία κατά την 
διάρκεια διαµαρτυρίας ενάντια στα µέ-
τρα του Απαρτχάιντ της Νοτίου Αφρι-
κής στο Σάρπβιλ. Η τραγική επέτειος 
έρχεται σε µια περίοδο επανόδου του 
Ρεπουµπλικανού προέδρου Τραµπ 
που περιτριγυρίζεται και χρηµατοδο-
τείται από δισεκατοµµυριούχους µε 
ρίζες στη λευκή µειονότητα της Νοτί-
ου Αφρικής. Έτσι, η ισχυρότερη εξου-
σία του κόσµου µοιάζει να επιδιώκει 
την επανάληψη ενός ζοφερού παρελ-
θόντος από τη Νότιο Αφρική ως την 
Παλαιστίνη.

Η προϊστορία
Το απαρτχάιντ, από την ολλανδική 
λέξη apart (που σηµαίνει «διαχωρίζω») 
εφαρµόστηκε ως κρατική επίσηµη 
πολιτική για πρώτη φορά στη Νότιο 
Αφρική το 1948, από το Εθνικό Κόµµα 
(National Party), εκλεγµένο από µία 
µικρή µερίδα λευκών ψηφοφόρων. 
Φυσικά, ο ρατσισµός, οι φυλετικές δι-
ακρίσεις, η εκµετάλλευση και η συστη-
µική βία της φασίζουσας «λευκής υπε-
ροχής» είχαν αρχίσει να ριζώνουν στη 
νοτιοαφρικάνικη κοινωνία από πολύ 
νωρίτερα, από τον 17ο αιώνα όταν οι 
πρώτοι λευκοί αποικιοκράτες πάτησαν 
στην περιοχή. Το 1948, όµως, η αδικία 
έγινε -κυριολεκτικά- νόµος. 

Ειδικότερα, έγινε νόµος απαγόρευ-
σης των µεικτών γάµων, νόµος κατη-
γοριοποίησης του πληθυσµού ανάλο-
γα µε τη «φυλή» του (ινδοί, µιγάδες, 
µαύροι, λευκοί), νόµος απαγόρευσης 
των απεργιών στους µαύρους εργάτες, 
νόµος µετεγκατάστασης γηγενών πλη-
θυσµών, νόµος καταστολής του κοµ-
µουνισµού και πολλά τερατώδη και 
ανατριχιαστικά ακόµα µέτρα. Η χώρα 
γέµισε ταµπέλες «µόνο λευκοί» και το 
«pass law» επέβαλε στους ιθαγενείς να 
κουβαλούν ένα πάσο/διαβατήριο, το 
οποίο περιλάµβανε την κυβερνητική 
τους άδεια να βρίσκονται σε συγκεκρι-
µένες συνοικίες. 

Ακολούθησαν απεργίες, στάσεις 
εργασίας, ειρηνικές κινητοποιήσεις, 
όπως εκείνη της 21ης Μαρτίου 1960 
στο Σάρπβιλ, στο πλαίσιο του antipass 

campaign, που διεκδικούσε ελευθε-
ρία µετακίνησης. Ορισµένοι άφησαν 
τα πάσα τους σπίτι, ορισµένοι τα κα-
τέστρεψαν έξω από το αστυνοµικό 
τµήµα ως ένδειξη διαµαρτυρίας. Η 
αστυνοµία εκείνη τη µέρα άνοιξε πυρ 
και βύθισε την πόλη στο αίµα, οι νε-
κροί/ες 69, οι τραυµατίες/σµένες 180. 
Η σφαγή του Σάρπβιλ ήταν η αρχή µιας 
κατασταλτικής θωράκισης του καθε-
στώτος, αλλά και ένα σηµείο καµπής 
για την κατακραυγή του Απαρτχάιντ 
διεθνώς και την κλιµάκωση της αντί-
στασης στο εσωτερικό. Στις µεθόδους 
πάλης προστέθηκε ο ένοπλος αγώνας 
πόλης, µε την οργάνωση «∆όρυ του 
Έθνους», πρωτεργάτης της οποίας 
υπήρξε ο Νέλσον Μαντέλα. 

Στο διεθνές περιβάλλον, η Γενική Συ-
νέλευση του ΟΗΕ, το 1966 καθιέρωσε 

την 21η Μαρτίου ως την Παγκόσµια 
Ηµέρα κατά του Ρατσισµού και των 
Φυλετικών ∆ιακρίσεων, ενώ από τη δε-
καετία του 1970, οι µαζικοί αγώνες της 
Μαύρης εργατικής τάξης και το πολυ-
διάστατο εµπάργκο διαρκείας µέσα 
από τη δράση του διεθνούς κινήµατος 
για µποϊκοτάζ στη Νότιο Αφρική άρχι-
σε να αποδυναµώνει την λευκή, αστική 
της τάξη και σταδιακά το καθεστώς 
απαρτχάιντ, διεθνώς αποµονωµένο και 
κάτω από το δίληµµα «προσαρµογή ή 
αφανισµός» κατέρρευσε. Το µαχητικό 
κίνηµα κατάφερε επιτέλους να ρίξει 
το απαρτχάιντ το 1991, και να εκλέξει 
το 1994 για πρώτη φορά στην ιστορία 
Μαύρο πρόεδρο, τον Μαντέλα, µε το 
Αφρικανικό Εθνικό Κογκρέσο (ANC), 
το όχηµα που πρωτοστάτησε στον 
αγώνα ενάντια στο απαρτχάιντ. Όµως ο 
αγώνας ενάντια στην καταπίεση παρα-
µένει µισοτελειωµένος. 

Νότια Αφρική: Ο αγώνας 
έµεινε στη µέση
Στο εσωτερικό της Νοτίου Αφρικής, 
µπορεί να αποκαταστάθηκε η πολιτική 
ισότητα, αλλά η αστική, λευκή τάξη δι-
ατήρησε ακλόνητη την οικονοµική της 
κυριαρχία στην χώρα. Για παράδειγµα, 
από το αδιανόητο ποσοστό του 92% 
γης που ανήκε στην λευκή µειονότητα 
όταν ανέλαβε το Εθνικό Κόµµα το 1948, 
το 2014 -µετα από τέσσερις θητείες του 
ANC- είχε αναδιανεµηθεί µόνο το 7% 
και, µάλιστα, το µεγαλύτερο µέρος του 
δεν είχε καν παραγωγική χρήση. Να 
σηµειωθεί, ότι ο αρχικός στόχος που 
απέτυχε µε κρότο ήταν η αναδιανοµή 
του 30% της αγροτικής γης στους µαύ-
ρους εργάτες που τη φρόντιζαν. 

Σήµερα, ο Ντόναλντ Τραµπ, στο 
πλευρό του πλουσιότερου ανθρώπου 
στον κόσµο, γεννηµένου και µεγαλω-
µένου σε λευκή ολιγαρχική οικογένεια 
που πλούτισε επί Απαρτχάιντ, Έλον 

Της Ηλιάνας Ζερβού



Ο ΈνγκΈλς ςήμΈρα

για τη μεταβατικη λογικη της πολιτικης παλης
215 μαρτη 2025 ιστορια

μασκ, φαίνεται ότι αρχίζει να ανοίγει 
μέτωπο και προς τη νότια αφρική.

ςυγκεκριμένα, στις αρχές του Φε-
βρουαρίου, λίγες μέρες αφού παγώσα-
με όλοι και όλες με τον ναζιστικό χαιρε-
τισμό του Έλον μασκ στην ορκωμοσία 
του ντόναλντ Τραμπ, ο νέος πρόεδρος 
ανακοίνωσε πως οι ήΠα δεν θα χορη-
γούν στο εξής οικονομική βοήθεια στη 
νότιο αφρική. αφορμή για την εξαγρί-
ωση του στάθηκε ένας νόμος που ψη-
φίστηκε από την κυβέρνηση της νότι-
ας αφρικής και προβλέπει πολύ δειλές 
και περιορισμένες απαλλοτριώσεις γαι-
ών (μη-παραγωγικών και με καταβολή 
αποζημίωσης). Φυσικά, στην πλήρη 
αντιστροφή της πραγματικότητας που 
συνοδεύει κάθε φράση που εκτοξεύει 
ο πρόεδρος των ήΠα, το μέτρο αυτό 
συνιστά «διάκριση σε βάρος των λευ-
κών νοτιοαφρικανών» και προωθεί 
«άδικες, ανήθικες ενέργειες». ςτο ίδιο 
πλαίσιο ανακατασκευής του προσδι-
ορισμού του θύτη και του θύματος, 
ο Έλον μασκ, επικροτεί διαδικτυακά 
διάφορους ισχυρισμούς για μια επα-
πειλούμενη «γενοκτονία των λευκών» 
στην «πατρίδα του» (τη νότιο αφρική). 
Τα πραγματικά θύματα μιας πραγματι-
κής γενοκτονίας των καιρών μας φυσι-
κά βρίσκονται στην Παλαιστίνη. 

Ο μασκ, όμως, δεν είναι ο μονα-
δικός χρηματοδότης του “πρότζεκτ 
Τραμπ” που έχει σχέσεις με το σκο-
τεινό παρελθόν της νότιας αφρικής. 
ςύμφωνα με έρευνα του Guardian, ο 
Πέτερ Τίελ, γερμανικής καταγωγής δι-
σεκατομμυριούχος επενδυτής επιχει-
ρηματικών κεφαλαίων και συνιδρυτής 
του PayPal, που πήγε σχολείο στην νό-
τια αφρική τη δεκαετία του 1970 (κατά 
την διάρκεια του απαρτχάιντ), υπήρξε 
κορυφαίος δωρητής της προεκλογικής 
εκστρατείας του Τραμπ. Χαρακτηριστι-
κό για τον συγκεκριμένο δισεκατομμυ-
ριούχο είναι το στοιχείο πως ως φοιτη-
τής στο ςτάνφορντ υπερασπιζόταν το 
απαρτχάιντ ως “οικονομικά υγιές”. Οι 
δύο αυτοί μεγιστάνες της εποχής μας, 
όντας σήμερα στην πρώτη γραμμή 
εξυπηρέτησης του νέου πλανητάρχη, 
είχαν κληρονομήσει  περιουσίες από 
την αιματοβαμμένη εκμετάλλευση της 
μαύρης εργατικής τάξης, οι οποίες δεν 
θίχτηκαν στο συμβιβασμό που έγινε το 
1991 με αντάλλαγμα την κατοχύρωση 
της πολιτικής ισότητας. ςήμερα, αφού 
«αυγάτισαν» αυτές τις περιουσίες και 
απέκτησαν θηριώδη οικονομική και 
πολιτική εξουσία, ζητάνε και τα ρέστα 
για τις όποιες λίγες προστασίες προς 
τον μαύρο πληθυσμό εφαρμόστηκαν 
μετά το 1991. Τέτοιες προστασίες απο-
τελούν εμπόδιο και στα επιχειρηματι-
κά σχέδια του μασκ στη ν. αφρική, 
καθώς η Tesla αντιμετώπιζε (στις ήΠα) 
μηνύσεις για το περιβάλλον ρατσιστι-
κής κακοποίησης που καλλιεργεί στις 
μονάδες παραγωγής της… Οι γόνοι των 
λευκών καπιταλιστών-αποικιοκρατών 
“οραματίζονται” την επιστροφή στην 
υποδούλωση, τις εξόφθαλμες διακρί-
σεις και την αδικία που έφερε το απαρ-
τχάιντ του 1948. 

Ισραήλ: Ένα άλλο Απαρτχάιντ που ζει ακόμα…
Από την άλλη, 65 χρόνια μετά τη 
σφαγή του ςάρπβιλ και 35 χρόνια 
μετά την αποφυλάκιση του μα-
ντέλα, η αποικιοκρατική βία, η ιδε-
ολογική και η πρακτική εφαρμογή 
του απαρτχάιντ δολοφονούν, κα-
ταπιέζουν, εκμεταλλεύονται κα-
θημερινά σε μια άλλη αιματοβαμ-
μένη λωρίδα γης, την Παλαιστίνη. 

Το ιδεολογικό αφήγημα της 
αποικιοκρατίας ήταν κοινό στη 
νότιο αφρική και στην Παλαιστί-
νη, περιλάμβανε την πλήρη απαν-
θρωποποίηση των μη λευκών 
γηγενών, αλλά και αυθαίρετους 
θρησκευτικούς χρησμούς και «θε-
ϊκές εντολές» για να διαμορφωθεί 
η ψευδής συνείδηση. να αποκρυ-
φτεί, δηλαδή, η ταξική και άκρως 
ρατσιστική εκμετάλλευση και βία. 
Βέβαια, και οι μέθοδοι άσκησης 
της λευκής κυριαρχίας προσο-
μοιάζουν τρομαχτικά. ή Διεθνής 
αμνηστία δημοσίευσε -σχεδόν 
έναν χρόνο πριν τις 7 Οκτώβρη του 
2023 και την έναρξη νέας νάκμπα 
για την Παλαιστίνη- μια έκθεση 
που ανέφερε χαρακτηριστικά ότι 
«οι βάναυσες πολιτικές του διαχω-
ρισμού, των απαλλοτριώσεων και 
των αποκλεισμών που ασκεί το Ισ-
ραήλ σε όλες τις περιοχές τις οποί-
ες έχει υπό τον έλεγχό του συνι-
στούν ξεκάθαρα απαρτχάιντ». «Οι 
παράνομοι φόνοι Παλαιστινίων 
διαδηλωτριών/-τών είναι ίσως το 
πιο καθαρό παράδειγμα του πώς 
οι ισραηλινές αρχές χρησιμοποι-
ούν απαγορευμένες πράξεις για 
να διατηρήσουν την καθεστηκυία 
τάξη» επεσήμαινε στην συνέχεια, 
επαναφέροντας μας την ανάμνη-
ση από την σφαγή του ςάρπβιλ, 
που δε διέφερε και πολύ από την 
αιματοχυσία που επεφύλασσε ο 
Ισραηλινός ςτρατός στη μεγά-
λη Πορεία της Έπιστροφής, όταν 
ο λαός της γάζας διεκδικούσε κι 
αυτός ελευθερία μετακίνησης, 
διαδηλώνοντας ειρηνικά προς τον 
φράχτη.

Ο αγωνιστής νέλσον μαντέλα 
που πέρασε 27 χρόνια στη φυλα-
κή και αποτέλεσε αντιρατσιστικό 
σύμβολο κατά του απαρτχάιντ 
δεν ήταν ο «ειρηνοποιός» που 
προσπάθησαν να σκιαγραφήσουν 
μετά τον θάνατο του, το 2013. για 
παράδειγμα, ο τότε Έλληνας πρω-
θυπουργός αντώνης ςαμαράς είχε 
δηλώσει: «τιμάμε το πρότυπο της 
ταπεινότητας, της ανιδιοτέλειας 
και της ανθρωπιάς, τον ιδεολό-
γο αγωνιστή ενάντια στη βία, το 
απαρτχάιντ και σε κάθε μορφής 
ρατσισμό». Ο μαντέλα, φυσικά, 
δεν ήταν «ενάντια στην βία από 
όπου κι αν προέρχεται» αλλά ένας 
άνθρωπος που υπερασπίστηκε 
τον ένοπλο αγώνα και την βία ως 

αναπόφευκτη αντίδραση στην δι-
αρκή καταπίεση, ακόμα κι όταν 
από την άλλη μεριά της ζυγαριάς 
βρέθηκε η ελευθερία του. Το 1990 
όταν είχε αποφυλακιστεί, ο θεα-
τρικός συγγραφέας Άρθουρ μίλερ 
έγραψε για αυτόν σε άρθρο του: 
«ας μην ξεχνάμε στο κάτω-κάτω 
ότι –παρ’ όλη τη γλυκύτητα και τη 
γοητεία που εκπέμπει– ο μαντέ-
λα δεν παύει να είναι ο άνθρωπος 
που κάποτε οργάνωσε το ένοπλο 
αντάρτικο του αφρικανικού Έθνι-
κού κογκρέσου».

Βέβαια, ο κ. ςαμαράς που 
έσπευσε να «αναγνωρίσει την 
αξία» του μαντέλα ενάντια στο 
απαρτχάιντ, το 2022 τιμήθηκε από 
την American Jewish Committee, 
για την προσφορά του στην φιλία 
μεταξύ Έλλάδας και Ισραήλ. αλλά 
γιατί να δείξει την οποιαδήποτε 
συνέπεια ο ςαμαράς, όταν οι ήνω-
μένες Πολιτείες -ο κορυφαίος χο-
ρηγός του σιωνιστικού απαρτχάιντ 
στην Παλαιστίνη εδώ και δεκαετί-
ες- είχαν βραβεύσει τον μαντέλα 
με το μετάλλιο της Έλευθερίας το 
2002 ενώ τον αφαίρεσαν τελικά 
από τη λίστα «παρακολούθησης 
τρομοκρατών» μόλις το 2008; 
Έκείνες οι ιμπεριαλιστικές εξου-
σίες που του απέδωσαν αγιογρα-
φικές, αταξικές, σχεδόν χίπικες 
αξίες, έχουν στηρίξει -στην πλει-
ονότητα τους- διπλωματικά ή και 
στρατιωτικά το Ισραήλ κι έχουν 
βαφτίσει «τρομοκράτες» τους 
αγωνιστές και τις αγωνίστριες της 
παλαιστινιακής αντίστασης. Όπως 
αντιμετώπιζαν άλλωστε και τον 
μαντέλα, στις δεκαετίες της φυ-
λάκισής του, πριν υποχρεωθούν 
από τη νίκη του κινήματος να τον 
αντιμετωπίσουν ως συνομιλητή 
και στη συνέχεια να τον «αγιο-
ποιήσουν» ξαναγράφοντας την 
ιστορία. 

ςτο σημερινό πολιτικό τοπίο, η 

επιστροφή του ακροδεξιού Τραμπ 
στον λευκό Οίκο συνδυάζει την 
υπεράσπιση της λευκής ανωτε-
ρότητας στη νότια αφρική με την 
στήριξη της ωμής αποικιοκρατί-
ας στην Παλαιστίνη. Το λεγόμενο 
«σχέδιο Τραμπ για την γάζα» που 
φαντασιώνεται «ριβιέρες» της μέ-
σης ανατολής, εμπεριέχει βλέψεις 
για μετεγκατάσταση του Παλαι-
στινιακού πληθυσμού και προ-
καλεί ρίγη ενθουσιασμού στον 
φασίστα, εγκληματία κατά της αν-
θρωπότητας, μπενιαμίν νετανιά-
χου, δεν αφήνει κανένα περιθώριο 
εφησυχασμού μετά την - πολλα-
πλά παραβιασμένη από το Ισραήλ- 
κατάπαυση του πυρός. 

ή σύνδεση του παλιού και του 
σημερινού υπαρκτού απαρτχάιντ, 
όμως, για εμάς δεν βρίσκεται μόνο 
στα κτηνώδη σχέδια των λευκών 
εκμεταλλευτών, ούτε μόνο στις 
ιστορικές ομοιότητες. ή σύνδεση 
για μας βρίσκεται και σε εκείνη 
την αγκαλιά του μαντέλα μετά 
την αποφυλάκιση του με τον για-
σέρ αραφάτ. Βρίσκεται στις πρω-
τοβουλίες της νοτίου αφρικής να 
καταδικάσει διεθνώς τον γενοκτο-
νικό πόλεμο του Ισραήλ στην Πα-
λαιστίνη, τιμώντας τον ιστορικό 
αγώνα του λαού της ενάντια στο 
απαρτχάιντ. Βρίσκεται, τέλος, στη 
μνήμη των δύο λαών που αποτυ-
πώνεται από τον εγγονό του νέλ-
σον μαντέλα 10 χρόνια μετά τον 
θάνατο του (2023) στην δήλωση: 
«Έίμαστε τυχεροί που με την υπο-
στήριξή της Παλαιστίνης καταφέ-
ραμε να πετύχουμε την ελευθερία 
μας… Ο παππούς μου… έλεγε ότι 
η ελευθερία μας θα ήταν ελλιπής 
χωρίς τη σύνδεση με τον αγώνα 
των Παλαιστινίων». ςε αυτό πο-
ντάραμε τότε και σε αυτό θα πο-
ντάρουμε και σήμερα, στη μνήμη 
και στη φιλία των καταπιεσμένων 
λαών. 
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Η  
έναρξη του διµερούς «δια-
λόγου» µεταξύ των ΗΠΑ του 
Τραµπ και της Ρωσίας του 
Πούτιν για το µέλλον της Ου-

κρανίας και η περιφρονητική επίθεση 
του Αµερικανού αντιπροέδρου Τζ. Ντ. 
Βανς στις ευρωηγεσίες κατά τη Σύνο-
δο Ασφαλείας στο Μόναχο, προανάγ-
γειλαν µεγάλες αλλαγές στη διεθνή 
πολιτική σκακιέρα του ανταγωνισµού. 

Το γεγονός ότι στον ΟΗΕ οι Αµερι-
κανοί, το Ισραήλ και οι Ρώσοι καταψή-
φισαν µαζί το σχέδιο-απόφασης για 
την Ουκρανία, σε αντιπαράθεση µε 
τους Ευρωπαίους του ΝΑΤΟ, δείχνει 
ότι η τάση σηµαντικών αλλαγών στις 
ισορροπίες είναι πιο προωθηµένη απ’ 
ό,τι γενικά πιστεύεται. 

Τρία χρόνια µετά τη ρωσική εισβο-
λή, ο πόλεµος στην Ουκρανία έχει 
αποδειχθεί µια κρεατοµηχανή µε 
καταστρεπτικές συνέπειες για τους 
λαούς της Ουκρανίας, αλλά και της 
Ρωσίας. 

Όµως οι «πρωτοβουλίες» του 
Τραµπ, όπως και η αποδοχή τους από 
τον Πούτιν, δεν έχουν τίποτα κοινό µε 
φιλειρηνική στρατηγική. 

Ο Τραµπ διεκδικεί τη µερίδα του 
λέοντος από τον ορυκτό πλούτο της 
Ουκρανίας, δείχνοντας καθαρά ότι 
είναι πιο κοντά στη λογική του διαµε-
λισµού µιας φτωχής και κατεστραµ-
µένης χώρας, παρά σε µια ειλικρινή 
πολιτική ειρήνης. 

Ταυτόχρονα, έδειξε αµέσως ότι 
επιχειρεί να κλείσει την «πληγή» της 
Ουκρανίας για να συγκεντρώσει τις 
καταστρεπτικές δυνάµεις του αµε-
ρικανικού ιµπεριαλισµού σε άλλα 
µέτωπα. 

Είναι υποχρεωτικό να πάρουµε στα 
σοβαρά τις «τρέλες» που εκστοµίζει 
για το Παλαιστινιακό. Το σχέδιο µε-
τατροπής της Γάζας σε… Ριβιέρα της 
Ανατολικής Μεσογείου και, για πρώτη 
φορά στα σύγχρονα χρόνια, η διατύ-
πωση της κατεύθυνσης για εκκένωση 
του ιστορικού χώρου της Παλαιστίνης 
από τους… Παλαιστίνιους, είναι µια 
δέσµευση της αµερικανικής υπερδύ-
ναµης στην πολιτική για το Κράτος 
του «Μεγάλου Ισραήλ» που θα κυρι-
αρχεί στη Μέση Ανατολή. Πρόκειται 
για µια κατεύθυνση που η επιβολή της 
προϋποθέτει ένα µεγάλο και εξαιρετι-
κά επικίνδυνο πόλεµο στην ευρύτερη 
περιοχή, απειλή που δεν αφορά µόνο 
τις χώρες που συνορεύουν άµεσα µε 

το Ισραήλ, αλλά και γειτονικές χώρες 
µε µεγάλους πληθυσµούς και σοβα-
ρές πολεµικές δυνατότητες όπως το 
Ιράν, η Αίγυπτος και η Τουρκία. 

Τα «ανοίγµατα» του Τραµπ προς 
τον Πούτιν συνιστούν µια σύγχρονη, 
αντεστραµµένη αλλά ανάλογη, εκδο-
χή του «δόγµατος Κίσσιγκερ». Όπως 
οι Κίσσιγκερ-Νίξον το 1972 διεκδίκη-
σαν και πέτυχαν την «ουδετερότητα» 
της Κίνας του Μάο, µε στόχο να πιέ-
σουν ασφυκτικά την τότε ΕΣΣ∆ και να 
κερδίσουν τον Ψυχρό Πόλεµο, έτσι 
και τώρα ο Τραµπ διεκδικεί µια «ου-
δετερότητα» του Πούτιν µε στόχο τη 
συγκέντρωση της δύναµης των ΗΠΑ 
στην αντιµετώπιση της Κίνας. 

Είναι ακραία υποκρισία να σερβίρε-
ται αυτή η στρατηγική ως πολιτική ει-
ρήνης. Υπενθυµίζουµε ότι ακόµα και 
ο Χίτλερ, µέχρι την ώρα που εξαπέλυε 
τη Βέρµαχτ προς όλες τις κατευθύν-
σεις στην Ευρώπη και στον κόσµο, 
περιέγραφε τον εαυτό του ως τον «Κα-
γκελάριο της Ειρήνης». 

Γιατί ανταποκρίνεται 
ο Πούτιν
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχει η ετοιµότη-
τα της Ρωσίας του Πούτιν να ανταπο-
κριθεί γρήγορα στα «ανοίγµατα» του 

Τραµπ. Η ερµηνεία οφείλει να συνυ-
πολογίσει πολλές παραµέτρους των 
εξελίξεων. Η εισβολή του 2022 δεν 
σχεδιάστηκε σαν ένας παρατεταµένος 
πόλεµος, αλλά σαν µια γρήγορη «Ειδι-
κή Στρατιωτική Επιχείρηση». Ο στόχος 
δεν ήταν η κατάληψη τµήµατος των 
εδαφών της ανατολικής Ουκρανίας, 
αλλά ο έλεγχος όλης της χώρας, που 
υποκριτικά περιγραφόταν από τους 
όρους της «αποναζιστικοποίησης» 
και της «αποστρατιωτικοποίησης» 
της Ουκρανίας. Γι’ αυτό άλλωστε τα 
ρωσικά τανκς, τον Μάρτη του 2022, 
έφτασαν στα πρόθυρα του Κιέβου. Οι 
στόχοι αυτοί κρίθηκαν ως υπεραισιό-
δοξοι, αρχικά µέσα από την αντίστα-
ση της µεγάλης πλειοψηφίας του ου-
κρανικού πληθυσµού, και κυρίως στη 
συνέχεια µέσα από την επανασυσπεί-

ρωση και αντεπίθεση του ΝΑΤΟ που, 
µετά τη Σύνοδο της Μαδρίτης (Ιούνης 
2022), άρχισε να υπερεξοπλίζει τις ου-
κρανικές δυνάµεις. Τρία χρόνια µετά, 
παρά την εικόνα µιας πορείας προς κά-
ποια «ρωσική νίκη» (που κυρίως στηρί-
ζεται στις τεράστιες απώλειες των Ου-
κρανών), ο ρωσικός στρατός µάχεται 
για να κατοχυρώσει τις θέσεις του κυ-
ρίως στο… Ντονµπάς, έχοντας κατα-
λάβει το 11% των εδαφών που ανήκαν 
στην Ουκρανία το Φλεβάρη του 2022 . 

Οι οικονοµικές κυρώσεις της ∆ύσης 
πράγµατι απέτυχαν να «γονατίσουν» 
τη ρωσική οικονοµία. Η Ρωσία εξακο-
λουθεί να εξάγει µεγάλες ποσότητες 
πετρελαίου, φυσικού αερίου και πρώ-
των υλών προς την Κίνα και την Ινδία, 
αλλά σε τιµές αισθητά χαµηλότερες 
από εκείνες που προ 3ετίας πετύχαινε 

Στην ώρα της «µοιρασιάς» της Ουκρανίας από Τραµπ και Πούτιν

Οι αυτοκρατορικές πολιτικές, 
οι δαίµονες του 1914, επιστρέφουν
Του Αντώνη Νταβανέλου

Όπως οι Κίσσιγκερ-Νίξον το 1972 διεκδίκησαν και 
πέτυχαν την «ουδετερότητα» της Κίνας του Μάο, 
µε στόχο να πιέσουν ασφυκτικά την τότε ΕΣΣ∆ 
και να κερδίσουν τον Ψυχρό Πόλεµο, έτσι και 
τώρα ο Τραµπ διεκδικεί µια «ουδετερότητα» του 
Πούτιν µε στόχο τη συγκέντρωση της δύναµης 
των ΗΠΑ στην αντιµετώπιση της Κίνας. 
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στις αγορές της Γερµανίας και της ∆ύ-
σης. Όµως η απώλεια κερδών είναι το 
µικρότερο πρόβληµα για τους Ρώσους 
ολιγάρχες. Επί τρία χρόνια ωθούνται 
έξω από τις θέσεις που είχαν κατοχυ-
ρώσει µέσα στα δίκτυα της παγκοσµιο-
ποίησης που βασίζονται στη ∆ύση. Και 
αυτά τα «κενά» δεν καλύπτονται ούτε 
εύκολα, ούτε γρήγορα. 

Μια τρίτη, πιο «αθέατη», πτυχή είναι 
τα προβλήµατα που προκύπτουν από 
την ανισοµέρεια στη σχέση της Ρωσίας 
µε την Κίνα. Στο εσωτερικό της Ρωσίας 
πληθαίνουν οι φωνές που χαρακτηρί-
ζουν τη γρήγορη και αναγκαστική µε-
γέθυνση των οικονοµικών συναλλαγών 
µε την Κίνα σαν την αναζήτηση κατα-
φυγίου µέσα στις σπείρες ενός γιγά-
ντιου βόα. Στο γεωπολιτικό πεδίο, στα 
3 τελευταία χρόνια η Κίνα αύξησε θε-
αµατικά τις θέσεις της σε όλη την Κε-
ντρική Ασία σε βάρος της Ρωσίας, ενώ 
σταδιακά ανοίγει θέµα «κυριαρχίας» 
στην Ανατολική Σιβηρία, δηλώνοντας 
ότι τα µεγέθη της κινεζικής οικονοµίας 
δεν επιτρέπουν «αδιαφορία» της Κίνας 
στην Αρκτική στρατηγική διαµάχη. 

Ο συνδυασµός όλων αυτών των 
παραγόντων κάνει το καθεστώς του 
Πούτιν πρόθυµο να ανταποκριθεί στη 
«στροφή» του Τραµπ, έτοιµο να εντα-
χθεί στις νέες σχέσεις που προκύπτουν 
µέσα στο σύγχρονο ιµπεριαλισµό. 

Αντιδράσεις 
στη νέα κατάσταση
Σε αυτήν τη νέα κατάσταση, η απά-
ντηση της ΕΕ είναι µια αποφασιστική 
στροφή στους εξοπλισµούς και στην 
επιτάχυνση της πορείας συγκρότησης 
του ευρωπαϊκού µιλιταρισµού. Η κα-
τεύθυνση είχε προαναγγελθεί µε την 
Έκθεση Ντράγκι, τις γερµανικές απο-
φάσεις για θηριώδεις πολεµικές δαπά-
νες και την έµφαση του Μακρόν στην 
ενίσχυση του γαλλικού πυρηνικού 
προγράµµατος. Μια παράπλευρη συ-
νέπεια του «αιφνιδιασµού» του Τραµπ 
είναι η γρήγορη επανασύνδεση -αρχικά 
σε διπλωµατικό και στρατιωτικό επί-
πεδο- της µετά το Brexit Βρετανίας µε 
την ΕΕ. Πρόκειται για την επιδίωξη µιας 
γρήγορης συγκρότησης υπολογίσι-
µου διεθνώς «ένοπλου βραχίονα» των 
Ευρωπαίων καπιταλιστών. Είναι µια 
τάση ακραία αντιδραστική κι επικίνδυ-
νη. Αντιδραστική, γιατί το κόστος των 
εξοπλισµών θα πληρώσουν οι µισθοί, 
οι συντάξεις, οι κοινωνικές δαπάνες 
σε όλη την Ευρώπη. Επικίνδυνη, γιατί 
οι τυχοδιωκτισµοί των ευρωπαϊκών 
κυβερνήσεων (στην Ουκρανία ή στην 
Αφρική κλπ) µπορεί να αποδειχθούν 
κρίσιµοι για την ειρήνη. 

Στην εποχή που διαµορφώνεται όλες 
οι διεθνείς σχέσεις, ακόµα και οι πιο 
«παραδοσιακές», µετατρέπονται σε 
ασταθέστερες ακόµα και από τις λυ-
κοσυµµαχίες όπως το ΝΑΤΟ. Στη Σύ-
νοδο Ασφαλείας του Μονάχου όλη η 
προσοχή στράφηκε στις προκλήσεις 
του Βανς που κάλεσε τις ευρωηγεσίες 
να ευθυγραµµιστούν µε τις διαθέσεις 
του «νέου σερίφη» που έχει εγκατα-

σταθεί στις ΗΠΑ. Όµως η οµιλία του 
εκπροσώπου της Κίνας ήταν εξίσου 
σηµαντική. Ο Γουανγκ Γι διαµήνυσε 
στους Ευρωπαίους ότι η Κίνα θεωρεί 
την ΕΕ ως προνοµιακό «συνοµιλητή» 
όχι µόνο στο πεδίο των οικονοµι-
κών σχέσεων, αλλά και στους ανα-
γκαίους διπλωµατικούς χειρισµούς 
προκειµένου «η µετάβαση προς τον 
πολυπολικό κόσµο» να γίνει µε τρό-
πο «ασφαλή, ρυθµισµένο και αµοι-
βαίως επωφελή». Ο Γι υπογράµµισε 
τη δυσφορία της Κίνας απέναντι σε 
πολιτικές που στηρίζονται στην ένο-
πλη δύναµη («οι χώρες που θεωρούν 
ότι η ισχύς διαµορφώνει το δίκαιο, 
ανοίγουν το Κουτί της Πανδώρας που 
οδηγεί στον καταστρεπτικό νόµο της 
ζούγκλας») και ζήτησε το «σεβασµό 
της ανεξαρτησίας και της εδαφικής 
ακεραιότητας κάθε χώρας, µεγάλης 
ή µικρής…», παίρνοντας εµµέσως 
αλλά σαφώς αποστάσεις απέναντι 
στη «σύγκλιση» Τραµπ-Πούτιν στο 
ουκρανικό ζήτηµα. Ήταν µια υπόµνη-
ση της πιθανότητας να µετατραπούν 
τα κενά στις ευρωατλαντικές σχέσεις 
που δηµιουργεί ο «νέος σερίφης» σε 
νέες δυνατότητες για την αναδυόµε-
νη κινεζική υπερδύναµη. 

Το µήνυµα του Τραµπ, µέσω των 
αµερικανικών χειρισµών στο ουκρανι-
κό και στο παλαιστινιακό, είναι σαφές 
και συνεκτικό: οι ΗΠΑ δηλώνουν ότι 
κάθε «πόλος» στον σηµερινό κόσµο 
έχει το «δικαίωµα», µε βάση το νόµο 
της ισχύος και ιδιαίτερα της στρατιω-
τικής/πολεµικής ισχύος, να αρπάξει 
και να κατοχυρώσει στην επιρροή 
του ό,τι θεωρεί ως αναγκαίο «ζωτικό 
χώρο», αδιαφορώντας πλήρως για 
φύλλα συκής όπως το λεγόµενο ∆ιε-
θνές ∆ίκαιο, οι παραδοσιακές πολιτι-
κές σχέσεις και άλλα κουραφέξαλα. 

Η νεοφιλελεύθερη καπιταλιστι-
κή παγκοσµιοποίηση τραντάχτηκε 
συθέµελα από τη διεθνή κρίση του 
2007-08. Έκτοτε ο διεθνές καπιταλι-
σµός δεν ανέκτησε ποτέ τη σταθερό-
τητα και το δυναµισµό του. Ο Τραµπ 
σήµερα επισηµοποιεί τη στροφή 
προς την ένοπλη παγκοσµιοποίηση, 
απαιτώντας προτεραιότητα στις ευ-
καιρίες για τους µεγάλους παίκτες 
του διεθνούς συστήµατος, για τους 
πόλους που διαθέτουν στρατιωτική/
πολεµική δύναµη. 

Στα τέλη του 19ου και στις αρχές του 
20ού αιώνα, ο κόσµος έβγαινε ξανά 
από µια περίοδο κρίσης της, τότε, κα-
πιταλιστικής παγκοσµιοποίησης (την 
περίοδο του «ελεύθερου εµπορίου» 
και του laissez faire-laissez passer). 
Ακολούθησαν οι «αυτοκρατορικές 
πολιτικές», µε τη συγκρότηση των 
περιφρουρηµένων ζωνών επιρροής 
και τελικά την αποικιοκρατία. Η ανα-
πόφευκτη σύγκρουση µεταξύ πεινα-
σµένων και χορτάτων ιµπεριαλιστών 
έσυρε τον πλανήτη σε δύο Παγκόσµι-
ους Πολέµους. 

Σήµερα, οι αυτοκρατορικές πολιτι-
κές, οι δαίµονες του 1914, προβάλουν 
ξανά ολοκάθαρα στον ορίζοντα. 

ΣΟΣΙΑΛΙΣΜΟ µέσα από την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Οι εργάτες δηµιουργούν όλο τον πλούτο µέσα στον καπι-
ταλισµό. Μια νέα κοινωνία απαλλαγµένη από την εκµετάλ-
λευση, ο σοσιαλισµός, µπορεί να δηµιουργηθεί µόνο όταν 
οι εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον έλεγχο 
όλου του κοινωνικού πλούτου και όταν προγραµµατίσουν 
την παραγωγή και τη διανοµή σύµφωνα µε τις ανθρώπινες 
ανάγκες. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΣΗ και όχι ρεφορµισµό
Ο καπιταλισµός δεν παίρνει διορθώσεις. Πρέπει να ανατραπεί 
µε την εργατική δράση. ∆εν υπάρχει κοινοβουλευτικός δρό-
µος προς µια τέτοια αλλαγή. 

Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνοµία, η δικαιοσύνη, όλο 
το αστικό κράτος λειτουργεί για να προστατεύει τα συµφέ-
ροντα της άρχουσας τάξης. H εργατική τάξη θα χρειαστεί το 
δικό της κράτος, στηριγµένο στην άµεση δηµοκρατία, στα 
συµβούλια αντιπροσώπων απ’ τους χώρους δουλειάς, καθώς 
και στην εργατική πολιτοφυλακή. 

∆ΙΕΘΝΙΣΜΟ και όχι «σοσιαλισµό σε µια χώρα» 
ή «σοσιαλισµό µε εθνικά χρώµατα»
Η εµπειρία της Ρωσίας αποδεικνύει ότι ακόµα και µια νικη-
φόρα εργατική σοσιαλιστική επανάσταση, όπως ο Οχτώ-
βρης του 1917, δεν µπορεί να επιβιώσει σε αποµόνωση. Τα 
καθεστώτα της ΕΣΣ∆, µετά την επικράτηση του σταλινι-
σµού, όπως και τα καθεστώτα της Κίνας και των άλλων ανα-
τολικών χωρών ήταν ή είναι κρατικοί καπιταλισµοί, όπου η 
εκµετάλλευση και η καταπίεση της εργατικής τάξης δεν δι-
αφέρει από τη ∆ύση. Γι’ αυτό υποστηρίζουµε τις εργατικές 
εξεγέρσεις ενάντια στη γραφειοκρατική άρχουσα τάξη αυτών 
των χωρών. 

Υποστηρίζουµε, επίσης, όλα τα εθνικοαπελευθερωτικά κι-
νήµατα που αντιστέκονται στην ιµπεριαλιστική καταπίεση. H 
δύναµη που θα τσακίσει τελειωτικά τον ιµπεριαλισµό είναι η 
ενότητα της εργατικής τάξης σε διεθνή κλίµακα, από τη Nέα 
Yόρκη ώς τη Σεούλ και από το Λονδίνο ώς το Σάο Πάολο. 

Aντιπαλεύουµε κάθε µορφή σοβινισµού, ρατσισµού ή σεξι-
στικών διακρίσεων που απειλεί να διασπάσει τους εργάτες. 

Aπέναντι στην αντιτουρκική πολεµοκαπηλία της «δικής µας» 
άρχουσας τάξης, υποστηρίζουµε το σύνθηµα Έλληνες και 
Tούρκοι εργάτες ενωµένοι. 

Eίµαστε αντίθετοι στην καταπίεση των µειονοτήτων στη 
Θράκη και τη Mακεδονία και στα µέτρα αστυνόµευσης των 
µεταναστών. 

ΕΠΑΝΑΣΤΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 
της εργατικής πρωτοπορίας

H εργατική τάξη µπορεί να απελευθερώσει τον εαυτό της και 
όλους τους καταπιεσµένους µέσα από τη δική της δράση. Για 
να κερδηθούν όλα τα κοµµάτια της τάξης σ΄ αυτήν την πάλη 
είναι απαραίτητο να οργανωθούν τα πιο ξεκάθαρα και µαχητι-
κά τµήµατα σε ένα επαναστατικό σοσιαλιστικό εργατικό κόµ-
µα. Ένα τέτοιο κόµµα µπορεί να πείθει τους εργάτες για την 
επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
• Α’ ΑΘΗΝΑΣ: 6973005569 • ΔΥΤΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 
6932045320 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6942602766 
• ΒΟΡΕΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 6972036692 • ΝΟΤΙΑ ΠΡΟΑΣΤΙΑ: 

6945754555 • ΠΕΙΡΑΙΑΣ: 6942993423 • ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ: 
6939014803 • ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 6972878820 • ΚΡΗΤΗ: 

6979925065 • ΚΥΚΛΑΔΕΣ: 6972743637 • ΜΕΣΣΗΝΙΑ: 
69832422501 • ΚΥΠΡΟΣ: 0035-796554166
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επαναστατική προοπτική, παρεµβαίνοντας στους µαζικούς 
αγώνες. Eίµαστε αντίθετοι σε κάθε αντίληψη υποκατάστα-
σης της τάξης, απ’ όπου και αν προέρχεται.

  Επικοινωνήστε μαζί μας:
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Λίβανος
Μετά την λήξη και της νέας προθεσµίας (στις 
18 Φλεβάρη) να αποχωρήσουν οι ισραηλινές 
δυνάµεις από το νότιο Λίβανο, ο όγκος του 
στρατού εισβολής αποχώρησε, αλλά η «εγγυή-
τρια» Ουάσινγκτον ενηµέρωσε τη Βηρυτό ότι 
το Ισραήλ αποφάσισε να διατηρήσει φυλασσό-
µενες στρατιωτικές θέσεις σε 5 κρίσιµα συνο-
ριακά σηµεία. Σε συνδυασµό µε τη συγκρότη-
ση κυβέρνησης αρεστής στις ΗΠΑ και µε 
αποκλεισµένη τη Χεζµπολά, φαίνεται ότι η λι-
βανέζικη οργάνωση βγήκε σοβαρά τραυµατι-
σµένη (στρατιωτικά και πολιτικά) από τον πό-
λεµο και υποχρεώνεται να αναδιπλωθεί σε 
θέσεις άµυνας, ρίχνοντας βάρος στην στρατιω-
τική της ανασυγκρότηση, την πολιτική της 
αναδιάταξη (µετά τον θάνατο του Νασράλα, 
την ανατροπή του Άσαντ, το νέο εσωτερικό 
σκηνικό) και την εξασφάλιση πόρων για την 
ανοικοδόµηση και τη στήριξη των σιιτικών κοι-
νοτήτων που υπέστησαν τις εκδικητικές κατα-
στροφές των σιωνιστικών σαρωτικών βοµβαρ-
δισµών. Στην κηδεία του Νασράλα, η ηγεσία 
δήλωσε ότι παραµένει δεσµευµένη «στην Αντί-
σταση» και προειδοποίησε τις ΗΠΑ να µην πα-
ρερµηνεύσουν την σηµερινή της ανοχή. Ήταν 
µια δηµόσια παραδοχή της «αµυντικής» στά-
σης που κρατά αυτήν την περίοδο, αλλά η ίδια 
η ίδια η κηδεία αποτέλεσε µια εντυπωσιακή 
επίδειξη µαζικής πολιτικής δύναµης στους 
αντιπάλους της µέσα κι έξω από τον Λίβανο. 
Ενώ η παρουσία Ισραηλινού Στρατού Κατοχής 
µπορεί σήµερα να αντικατοπτρίζει την αδυνα-
µία της Χεζµπολά, αλλά όσο παρατείνεται θα 
υπονοµεύει την νέα κυβέρνηση. Αυτή δηλώνει 
ότι θα εργαστεί για το «κρατικό µονοπώλιο των 
όπλων», αλλά όσο δεν πετυχαίνει την αποχώ-
ρηση των Σιωνιστών, η Χεζµπολά θα µπορεί να 
επικαλείται την νοµιµοποιητική βάση διατήρη-
σης του οπλισµού της -την πάλη ενάντια σε µια 
Κατοχή την οποία ο εθνικός στρατός είναι είτε 
απρόθυµος είτε ανίκανος να τερµατίσει…  

Αργεντινή
Έχοντας αποθρασυνθεί από την άνοδο του Τραµπ 
και τη γενικότερη ενίσχυση της διεθνούς ακροδε-
ξιάς, ο Αργεντίνος πρόεδρος ΧαβιέΜιλέι έβγαλε 
ένα ιδεολογικό µανιφέστο από το βήµα του Πα-
γκόσµιου Οικονοµικού Φόρουµ στο Νταβός, κα-
τακεραυνώνοντας τις φεµινίστριες (που δε χρειά-
ζονται), το «woke» (που είναι καρκίνος και ιός του 
εγκεφάλου), τα οµόφυλα ζευγάρια (που είναι παι-
δόφιλα), τον προοδευτισµό, την Αριστερά και 
τους «αριστερούς» (που πρέπει να «εκδιωχτούν»). 
Με πρωτοβουλία φεµινιστικών και ΛΟΑΤΚΙ συλ-
λογικοτήτων και µε καλέσµατα πολλών κοινωνι-
κών, πολιτισµικών και πολιτικών οργα-
νώσεων, µια Ηµέρα «Αντιφασιστικής 
και Αντιρατσιστικής Περηφάνιας» κα-
τέβασε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους στο δρόµο, για να διαδηλώσουν 
ενάντια στον Μιλέι και την ακροδεξιά 
ατζέντα. Η κινητοποίηση ήταν τόσο 
µεγάλη που -για πρώτη φορά στη διάρ-
κεια της θητείας του- ο Μιλέι υποχρε-
ώθηκε να αναδιπλωθεί ρητορικά. ∆ή-
λωσε ότι τα λεγόµενά του 
παρερµηνεύτηκαν, ξεκαθάρισε ότι 
«σέβεται τους οµοφυλόφιλους» και 

πήρε αποστάσεις από τις δηλώσεις του υπουργού 
∆ικαιοσύνης για κατάργηση ενός νόµου που τι-
µωρεί αυστηρά τη γυναικοκτονία. Με την αλαζο-
νεία που επέδειξε, ο Μιλέι «αναθέρµανε» την κοι-
νωνική αντίσταση, καθώς οι εργατικοί αγώνες των 
πρώτων µηνών της διακυβέρνησής του είχαν 
υποχωρήσει. Με το δηµοκρατικό ζήτηµα να έρχε-
ται στην επιφάνεια, αποκτούν ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον η φετινή 8η Μάρτη (σε µια χώρα µε µαζικό και 
«ζωηρό» φεµινιστικό κίνηµα) και η 23η Μάρτη, η 
µέρα µνήµης ενάντια στα εγκλήµατα της δικτατο-
ρίας, τα οποία ο Μιλέι επιχειρεί να καθαγιάσει…

Τουρκία
Στα µέσα Φλεβάρη, το τουρκικό κράτος εξαπέλυσε 
ένα τροµοκρατικό κύµα συλλήψεων. Τουλάχιστον 
282 πολιτικά στελέχη έχουν προσαχθεί είτε µε κα-
τηγορίες που αφορούν τη συνδικαλιστική τους 
δράση («παρεµπόδιση της εργασιακής ειρήνης»), 
είτε για «δεσµούς µε την τροµοκρατία», είτε χωρίς 
καµιά ενηµέρωση για τους λόγους της κράτησής 
τους. Ανάµεσά τους βρίσκονται πολλά στελέχη του 
κουρδικού κινήµατος, αλλά και αριστερών οργα-
νώσεων (ηγετικά µέλη του ΕΜΕΡ και του DSIP). Πα-
ράλληλα, ποινικές διώξεις (και αυθαίρετη αντικα-
τάσταση µε διορισµένους) αντιµετωπίζουν και µια 
σειρά δήµαρχοι της αξιωµατικής αντιπολίτευσης 
του κεµαλικού CHP. Η κλιµάκωση της καταστολής 
δείχνει παράδοξη, καθώς έρχεται σε µια συγκυρία 
που το τουρκικό κράτος ανοίγει µια διαδικασία ει-
ρήνευσης µε το PKK, η οποία κορυφώθηκε µε το 
δηµόσιο κάλεσµα του Οτσαλάν για κατάθεση των 
όπλων (βλ. δίπλα σελίδα). Η καταστολή εν µέσω ει-
ρηνευτικών συζητήσεων ίσως σκοπεύει να ενισχύ-
σει τη θέση του κράτους στο διαπραγµατευτικό 
τραπέζι. Αλλά µπορεί να είναι και η άλλη όψη του 
ίδιου νοµίσµατος που έσπρωξε τον Ερντογάν προς 
την «ειρηνευτική» πρωτοβουλία απέναντι στο ένο-

πλο κουρδικό κίνηµα: Ο φόβος της αστά-
θειας, είτε αυτή έρθει από έξω είτε από 
µέσα, απέναντι στην οποία το ερντογανι-
κό καθεστώς λαµβάνει προληπτικά µέ-
τρα, επιστρατεύοντας καρότα και µα-
στίγια, για να κρίνει ποια θα του φανούν 
πιο χρήσιµα κι αποτελεσµατικά…

Συρία
Μεθυσµένος από την υπεροπλία του και την στήρι-
ξη από τον Τραµπ, ο Νετανιάχου κλιµάκωσε τις επι-
θέσεις του στη νέα Συρία: «Σηµειώστε το: ∆εν θα 
επιτρέψουµε στις δυνάµεις της ΧαγιάτΤαχρίραλ 
Σαµ ή του νέου συριακού στρατού να εισέλθουν σε 
περιοχές νότια της ∆αµασκού… Απαιτούµε την 
πλήρη αποστρατιωτικοποίηση της νότιας Συρίας 

από στρατεύµατα του νέου συριακού καθεστώτος 
στην Κουνέιτρα, την Νταράα και την Σουέιντα». Ο 
µεταβατικός πρόεδρος της Συρίας, Μοχάµεντ αλ 
Σάρα κατήγγειλε τις πράξεις και τις απειλές του Νε-
τανιάχου, ζητώντας «άµεση κι άνευ όρων αποχώ-
ρηση», αλλά δεν θέλει ή δεν µπορεί να µπει σε 
στρατιωτική αντιπαράθεση. Πολιτικά, απάντηση 
έδωσαν οι µάζες στην ∆αµασκό, την Νταράα, την 
Κουνέιτρα και τη Σουέιντα, φωνάζοντας «Νετανιά-
χου, γουρούνι, η Συρία δεν διαιρείται!» και «Η Συρία 
είναι ελεύθερη – Έξω το Ισραήλ!». Ιδιαίτερη σηµα-
σία είχαν οι διαδηλώσεις στη Σουέιντα, καθώς το 
σιωνιστικό κράτος προσπαθεί να προσεταιριστεί 
τους ∆ρούζους της επαρχίας ή έστω να προσποιη-
θεί ότι τους «προστατεύει» από τους ισλαµιστές 
της ∆αµασκού. Την εποµένη των διαδηλώσεων και 
της δήλωσης του Αλ Σάρα, ο  Ισραηλινός Στρατός 
εξαπέλυσε βοµβαρδισµούς σε στρατιωτικές εγκα-
ταστάσεις νότια της ∆αµασκού…



Σ 
τις 27 Φλεβάρη, αναγνώστη-
κε  δημόσια  μια  σημαντική 
επιστολή  του  ιστορικού 
ηγέτη του PKK, Αμπντουλάχ 

Οτσαλάν, προς τους συντρόφους του 
που περιλάμβανε ένα  ιστορικό κάλε-
σμα:  «Συγκαλέσετε  το  συνέδριό  σας 
να αποφασίσετε. Όλες οι οργανώσεις 
πρέπει  να  καταθέσουν  τα όπλα  τους 
και  το PKK πρέπει να αυτοδιαλυθεί». 
Αναγνωρίζοντας  την  βαρύτητα  μιας 
τέτοιας  πρότασης  και  τα  ερωτημα-
τικά  ή  τις  αμφιβολίες  για  τις  προο-
πτικές της, ο έγκλειστος από το 1999 
ηγέτης έριξε όλο το κύρος του πίσω 
από αυτήν: «Αναλαμβάνω την ιστορι-
κή ευθύνη αυτής της έκκλησης».  

Δεν  επρόκειτο  για  «κεραυνό  εν  αι-
θρία».  Αυτός  ο  «κεραυνός»  είχε  πέσει 
στις 22 Οκτώβρη του 2024, όταν ο Ντε-
βλέτ Μπαχτσελί, ο ακροδεξιός κυβερ-
νητικός  εταίρος  του  Ερντογάν  και  εκ-
πρόσωπος του πιο σκληρού τουρκικού 
εθνικισμού, έδωσε τα χέρια με εκπρο-
σώπους  του  φιλοκουρδικού  DEM  και 
κάλεσε τον Οτσαλάν (τον «αρχιτρομο-
κράτη»  στη  γλώσσα  των  ακροδεξιών) 
να έρθει στη Βουλή και να καλέσει από 
το βήμα της το τέλος της ένοπλης πά-
λης. Το πιθανότερο είναι ότι επιλέχθη-
κε να βγει μπροστά ο «κουρδοφάγος» 
Μπαχτσελί για να γίνει σαφής η σοβα-
ρότητα  της στροφής –τόσο στο  εθνι-
κιστικό  ακροατήριο  της  κυβέρνησης, 
όσο και στους δύσπιστους αντιπάλους 
της.  Σύντομα  δρομολογήθηκαν  (και 
επιτράπηκαν)  διαδοχικές  συναντήσεις 
της  ηγεσίας  του  DEM  με  τον  έγκλει-
στο σε απομόνωση ηγέτη του PKK. Η 
δημόσια  έκκληση  του  Οτσαλάν  ήταν 
η  προαναγγελθείσα  κορύφωση αυτής 
της διαδικασίας που έτρεξε τους προ-
ηγούμενους μήνες. 

Κίνητρα
Από  όταν  έγινε  αντιληπτή  η  στροφή 
της τουρκικής κυβέρνησης, στο διε-
θνή Τύπο κυριάρχησε η επίκληση σε 
εσωτερικά-πολιτικά  κίνητρα,  όπως 
η  διεκδίκηση  της  κουρδικής  ψήφου 
μετά  την  σοκαριστική  ήττα  του  κυ-
βερνητικού  μπλοκ  στις  δημοτικές 
εκλογές  του  Μάρτη  του  2024,  ή  το 
φλερτ  με  το  φιλοκουρδικό  DEM  για 
να συγκεντρώσει ο Ερντογάν τις 400 
ψήφους  βουλευτών  που  χρειάζεται 
για να αλλάξει το σύνταγμα και να δι-
εκδικήσει μια νέα προεδρική θητεία. 

Ακόμα κι αν συνυπολογίστηκαν αυ-
τοί οι παράγοντες, το βασικό κίνητρο 

του Ερντογάν μάλλον έχει το βλέμμα 
στραμμένο  «προς  τα  έξω».  Άλλωστε 
η  ίδια  η  σύγκρουση  του  τουρκικού 
κράτους  με  το  κουρδικό  κίνημα  είχε 
«εξαχθεί»  στις  γειτονικές  χώρες.  Στα 
βουνά του Ιράκ βρίσκεται η έδρα του 
PKK ενώ στη Συρία έχουν μεταφερθεί 
πλέον  τα  στρατεύματά  του,  καθώς 
από χρόνια πολεμούν στο πλευρό του 
«αδελφικού» κόμματος PYD που ελέγ-
χει  τη  βορειοανατολική  Συρία  (Ροζά-
βα). Εκεί επιχειρεί εναντίον τους και ο 
τουρκικός στρατός και οι πληρεξούσι-
οί του (όπως ο συριακός SNA). 

Η  αποδυνάμωση  του  ιρανικού  κα-
θεστώτος,  το  γεωπολιτικό  χάος  στη 
Μέση  Ανατολή  και  οι  κίνδυνοι  που 
συσσωρεύονται  (βλ.  σελ.  31)  μπο-
ρούν  να  πυροδοτήσουν  την  «κουρ-
δική  βόμβα»  και  στα  4  κράτη  που 
διαθέτουν καταπιεσμένη μειονότητα 
(Τουρκία, Ιράκ, Συρία, Ιράν). Δεν είναι 
τυχαία η συγκυρία που βγήκε η πρώ-
τη έκκληση του Μπαχτσελί –λίγο πριν 
την επίθεση της Χαγιάτ Ταχρίρ αλ Σαμ 
κατά του Άσαντ, το σχέδιο της οποί-
ας γνώριζε η Άγκυρα, η οποία επίσης 
κατανοούσε ότι η αναζωπύρωση του 
πολέμου θα έδινε νέες ευκαιρίες στις 
κουρδικές πολιτοφυλακές της Συρίας 
να διευρύνουν τον έλεγχο εδαφών. Η 
θεαματική  και  γρήγορη  κατάρρευση 
του Άσαντ υποχρέωσε σε επιτάχυνση 
των σχετικών διεργασιών. 

Αντιστροφή του 2015
Αξίζει να θυμηθούμε την τελευταία ει-
ρηνευτική απόπειρα του 2013-15. Ήταν 
μια  πολύ  προωθημένη  διαδικασία, 
που είχε ανοίξει πολλές κρίσιμες πτυ-
χές του κουρδικού ζητήματος  (δικαι-
ώματα,  συνταγματικές  αλλαγές,  απε-
λευθέρωση  κρατουμένων  κλπ)  πέρα 
από τον τερματισμό των εχθροπραξι-
ών, επιδιώκοντας μια συνολική πολιτι-
κή λύση. Το σχέδιο αυτό τορπιλίστηκε 
από τον ίδιο τον Ερντογάν το 2015. 

Συνυπολογίστηκαν  -και  τότε-  πα-
ράγοντες  της  εσωτερικής  πολιτικής: 
το  φιλοκουρδικό  HDP  πέτυχε  το 
απροσδόκητο 13,1%, συσπειρώνοντας 
ευρύτερες  δυνάμεις  και  στερώντας 
την αυτοδυναμία από το Ερντογάν, ο 
οποίος  διασφάλισε  την  επανεκλογή 
του συμμαχώντας με τους εθνικιστές 
του MHP και καθοδηγώντας μια ποι-
οτική αλλαγή της φυσιογνωμίας του 
καθεστώτος  του  προς  τον  αυταρχι-
σμό.  Αλλά  και  τότε  το  βλέμμα  ήταν 
στραμμένο προς τα έξω και συγκεκρι-
μένα τη Συρία: Μετά το 2014-15, στα 
πλαίσια  του  πολέμου  κατά  του  ISIS, 
το πρόπλασμα αυτόνομου κουρδικού 
κράτους στη Ροζάβα είχε πλέον απο-

κτήσει  την  προνομιακή  στήριξη  των 
ΗΠΑ, γεγονός που ενίσχυε τις πολιτι-
κοστρατιωτικές του δυνατότητες και 
την αυτοπεποίθησή του. 

Αν  το  2015,  οι  εξελίξεις  κοντά  στα 
σύνορα  της  Τουρκίας  «τορπίλισαν» 
μια ειρηνευτική διαδικασία στο εσω-
τερικό  της,  σήμερα  ξεκινά  μια  ειρη-
νευτική διαδικασία μέσα στην Τουρ-
κία  με  στόχο  να  απενεργοποιήσει 
κινδύνους κοντά στα σύνορά της. 

Συρία-Ισραήλ
Ο  «ελέφαντας  στο  δωμάτιο»  είναι  το 
Ισραήλ.  Μετά  την  κατάρρευση  του 
Άσαντ,  οι  υπουργοί  του  Νετανιάχου 
απέκτησαν  ένα  ιδιαίτερο  ενδιαφέρον 
για  τις  «μειονότητες στη  Συρία».  Είναι 
γνωστό  ότι  οι  Σιωνιστές  αντιμετωπί-
ζουν με καχυποψία τη «νέα Συρία» και 
φιλοδοξούν να την κρατήσουν αδύνα-
μη και κατακερματισμένη. Αν οι Δρού-
ζοι  διαδηλώνουν  κατά  της  κατοχής 
και  των  απειλών  του  Νετανιάχου  στη 
νέα κυβέρνηση της Δαμασκού (βλ. «Κι 
όμως γυρίζει», δίπλα σελίδα), μια πτέ-
ρυγα του κουρδικού κινήματος μπορεί 
να αποδειχθεί πιο πρόθυμη να ακούσει 

τα Σιωνιστικά καλέσματα. Στον Ισραη-
λινό Τύπο συζητιέται ανοιχτά η ανάγκη 
να  πειστούν  οι  ΗΠΑ  να  παραμείνουν 
στη  βόρεια  Συρία,  να  ενισχύσουν  τη 
σχέση με τις κουρδικές δυνάμεις, να δι-
ατηρήσουν τις κυρώσεις κατά της νέας 
συριακής ηγεσίας κ.ο.κ. 

Αυτά  αναδεικνύουν  τους  κινδύ-
νους. Η κατάρρευση του Άσαντ ανα-
δεικνύει  και  μια  ευκαιρία.  Ο  Αχμέντ 
αλ Σάρα θέλει να ενοποιήσει τη Συρία 
υπό  τον  έλεγχο  του  κεντρικού  κρά-
τους, αλλά και να αποφύγει έναν νέο 
πόλεμο,  γι’  αυτό  και  έχει  ανοίξει  συ-
νομιλίες με τα κουρδικά κόμματα και 
τους  συμμάχους  τους  στις  SDF,  δη-
λώνοντας ότι επιδιώκει «να συναντη-

θούν  στη μέση»  και  αναγνωρίζοντας 
ότι  «ο  κουρδικός  λαός  δεν  είχε  καν 
τα δικαιώματα του πολίτη στο παρελ-
θόν…  πολλές  αδικίες  διαπράχθηκαν 
εναντίον του, ειδικά στη διάρκεια του 
καθεστώτος του Μπασάρ αλ Άσαντ».  

Η  ενεργοποίηση  του  Οτσαλάν, 
πνευματικού ηγέτη και πηγή θεωρη-
τικής έμπνευσης για τους πρωτεργά-
τες της Ροζάβα, μπορεί να προορίζε-
ται  να  επηρεάσει  τη  στάση  και  των 
Κούρδων της Συρίας στις διαπραγμα-
τεύσεις  με  την  κυβέρνηση  Αλ  Σάρα, 
που αναπτύσσει στενούς δεσμούς με 
την Τουρκία  του  Ερντογάν. Το  κάλε-
σμα του ιστορικού ηγέτη έκανε λόγο 
για    «όλες  τις  οργανώσεις»  και  ίσως 
αναφερόταν  έμμεσα στα  «αδελφικά» 
κόμματα του PKK, όπως το συριακό. 

Στις  προκαταρκτικές  επαφές  του 
Δεκέμβρη,  η  αντιπροσωπεία  του 
DEM είχε μεταφέρει μια σύνοψη του 
«νέου  υποδείγματος»  που  εισηγείται 
ο Οτσαλάν. Το πιο ενδιαφέρον σημείο 
στο σκεπτικό του ήταν αυτό: «Τα γε-
γονότα στη Γάζα και τη Συρία έδειξαν 
ότι η  επίλυση αυτού του προβλήμα-
τος,  που  μετατρέπεται  σε  γάγγραινα 
από τις ξένες παρεμβάσεις, δεν μπο-
ρεί να αναβληθεί άλλο»…

Προοπτικές
Την  1η  Μάρτη,  το  PKK  ανακοίνωσε 
κατάπαυση του πυρός «για να ανοίξει 
ο δρόμος προς την εφαρμογή της έκ-
κλησης του Άπο για ειρήνη», δήλωσε 
την «πλήρη συμφωνία» του με το πε-
ριεχόμενο  της  έκκλησης,  ευχήθηκε 
να ελευθερωθεί (ή έστω να αποκτήσει 
μεγαλύτερες  ελευθερίες  κινήσεων)  ο 
Οτσαλάν  και  πέταξε  το  μπαλάκι  των 
εγγυήσεων  μιας  πραγματικά  δημο-
κρατικής  διαδικασίας  στο  τουρκικό 
κράτος. Τη στήριξή του έχει δηλώσει 
και  το  κόμμα DEM και  ο φυλακισμέ-
νος ηγέτης του, Σελαχατίν Ντεμιρτάς. 

Προς το παρόν, όλη η (δημόσια) συ-
ζήτηση αφορά τον τερματισμό του πο-
λέμου και δεν έχει αγγίξει καμιά πολι-
τική πτυχή του κουρδικού ζητήματος, 
για  να  μπορέσουμε  να  αποτιμήσουμε 
την  πρωτοβουλία  ή  να  εκτιμήσουμε 
τις  προοπτικές  της.  O  Σίρι  Σουρέγια 
Οντέρ, βουλευτής και μέλος της αντι-
προσωπείας του DEM στις συνομιλίες 
ανέδειξε τις αντιφάσεις και τα προβλή-
ματα:  «Η  κοινή  γνώμη  συχνά  συγχέει 
την  έννοια  της  λύσης  με  την  έννοια 
της ειρήνης… Ειρήνη μπορείς να κάνεις 
με μια απλή αγκαλιά. Η λύση από την 
άλλη, είναι μια μακροπρόθεσμη διαδι-
κασία δημοκρατικού αγώνα… Προς το 
παρόν, αυτό που προσπαθούμε να χτί-
σουμε είναι η ειρήνη».  
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Αν το 2015, οι εξελίξεις 
κοντά στα σύνορα της 
Τουρκίας «τορπίλισαν» 
μια ειρηνευτική 
διαδικασία στο 
εσωτερικό της, σήμερα 
ξεκινά μια ειρηνευτική 
διαδικασία μέσα στην 
Τουρκία με στόχο 
να απενεργοποιήσει 
κινδύνους κοντά στα 
σύνορά της. 

Του Πάνου Πέτρου

5 μαρτη 2025 δΙεθνη

Πίσω από την ιστορική 
έκκληση του Οτσαλάν



Τ 
ον  περασμένο  Σεπτέμβρη, 
γράφαμε  ότι  «οι  τελευταίοι 
μήνες του 2024 μπορεί να επι-
φυλάσσουν  γεγονότα  σημα-

ντικά  για  την  πορεία  του  [ουκρανικού 
πολέμου]. Οι εξελίξεις στο Κουρσκ, στο 
Ντονμπάς,  στις  αμερικανικές  εκλογές, 
στην διπλωματική κινητικότητα των “εν-
διάμεσων” δυνάμεων, θα δείξουν πράγ-
ματα». Με τις μάχες και τη διπλωματία 
να παραμένουν στάσιμα, η εξέλιξη που 
δημιούργησε γεγονότα ήταν το αποτέ-
λεσμα των αμερικανικών εκλογών.

Είχαμε  σημειώσει  από  καιρό  ότι  ο 
Ντόναλντ Τραμπ και η ακροδεξιά πτέ-
ρυγα  των  Ρεπουμπλικάνων  δεν  ενδια-
φέρονται για το μέλλον της Ουκρανίας 
και θεωρούν την αμερικανική εμπλοκή 
στον  ουκρανικό  πόλεμο  ως  αντιπα-
ραθετική  με  τις  προτεραιότητες  του 
δόγματος  «Πρώτα  η  Αμερική».  Μετά 
τη  νίκη  του  Τραμπ,  σημειώναμε  ότι 
«ως προσωπικότητα, ο άνθρωπος που 
χαρακτηρίζει διάφορες χώρες του πλα-
νήτη ως “σκατότρυπες” μπορεί να βρει 
“κοινή  γλώσσα”  με  τον  άνθρωπο  που 
ισχυρίζεται  ότι  “η  Ουκρανία  δεν  είναι 
καν χώρα”, αλλά διατηρούσαμε επιφυ-
λάξεις για την πορεία των εξελίξεων. 

Προσέγγιση με Ρωσία
Τελικά  η  απάντηση  ήρθε  άμεσα,  με 
την κοινή στάση ΗΠΑ-Ισραήλ-Ρωσίας 
στον ΟΗΕ (κατά ψηφίσματος που κα-
ταδίκαζε  τη  ρωσική  κατοχή  εδαφών) 
να  δείχνει  πόσο  αποφασιστικά  είχε 
ωριμάσει  η  κυοφορούμενη    μετατό-
πιση  της  αμερικανικής  στρατηγικής 
στην Ουκρανία. 

Η  διμερής  συνάντηση  ΗΠΑ-Ρωσί-
ας  στο  Ριάντ  περιλάμβανε  ένα  πολύ 
ευρύτερο  φάσμα  «αποκατάστασης 
σχέσεων», πέρα από το ουκρανικό ζή-
τημα. Στο πλευρό του Αμερικανού υπ. 
Εξ. Μάρκο Ρούμπιο βρέθηκε και ο Στιβ 
Γουίτκοφ, ο Ειδικός Απεσταλμένος του 
Τραμπ  στη  Μέση  Ανατολή  (και  γνω-
στός  μεγαλομεσίτης…).  Στο  πλευρό 
του  Ρώσου  υπ.  Εξ.  Σεργκέι  Λαβρόφ 
βρέθηκε  ο  Κίριλ  Ντμίτριεβ,  CEO  του 
Ρωσικού Ταμείου Άμεσων Επενδύσεων 
(που  δήλωσε  ότι  κατέθεσε  «συμφέ-
ρουσες  οικονομικές  προτάσεις»  στις 
ΗΠΑ) και ο Βλάντιμιρ Προσκουριάκοφ, 
κορυφαίο  στέλεχος  της  ρωσικής  δι-
πλωματικής  αποστολής  στον  Καναδά 
και  ειδικός  σε  ζητήματα…  Αρκτικής. 
Είναι  προφανές  ότι  οι  ρωσικές  αξιώ-
σεις  στην  Ουκρανία  θα  συζητηθούν 
συνδυαστικά με το μέλλον της Μέσης 
Ανατολής,  την  κούρσα  στην  Αρκτική, 
αλλά και οικονομικές συμφωνίες (εξο-
ρύξεις  μωρό  μου,  εξορύξεις;).  Και  σε 
ένα τέτοιο ευρύ πεδίο παζαριού μετα-
ξύ Μεγάλων Δυνάμεων, η Μόσχα έχει 
να προσφέρει πολύ περισσότερα στην 

«συναλλαγματική γλώσσα» του Τραμπ 
σε σχέση με το Κίεβο. 

Η Ουκρανία στο παζάρι
Ο Ζελένσκι είχε αποπειραθεί να μιλήσει 
σε αυτήν τη γλώσσα νωρίτερα. Όταν πα-
ρουσίασε το ουκρανικό «Σχέδιο Νίκης» 
τον περασμένο Νοέμβρη, ήταν εύκολο 
να  εντοπίσει  κανείς  δύο  -χυδαία-  ση-
μεία που προορίζονταν για το αυτί του 
Τραμπ. Η ουκρανική κυβέρνηση ζητού-
σε διεθνή στρατιωτική προστασία  των 
πόρων της χώρας με αντάλλαγμα… την 
προνομιακή  εκμετάλλευσή  τους  από 
τους  «προστάτες». Πρότεινε  επίσης  να 
αναλάβει  ο  «μπαρουτοκαπνισμένος» 
ουκρανικός στρατός την… φύλαξη της 
Ευρώπης,  αποδεσμεύοντας  έτσι  τις 
αμερικανικές δυνάμεις. 

Συνάντησε μια πολύ πιο ωμή εκδοχή 
αυτού  που  πρότεινε.  Ο  Τραμπ  ενδια-
φέρθηκε  ασφαλώς  για  τα  ορυκτά  και 
τις  σπάνιες  γαίες  της  Ουκρανίας.  Όχι 
όμως  ως  «αντάλλαγμα»  για  μελλοντι-
κές  προστασίες,  αλλά  ως  «αποζημίω-
ση»  για  την  οικονομική-στρατιωτική 
βοήθεια  των  προηγούμενων  χρόνων. 
Δήλωσε ότι η συμφωνία θα φέρει  «τα 
λεφτά μας πίσω», αλλά η ασφάλεια του 
Κιέβου είναι βάρος της Ευρώπης. 

Ο  Ζελένσκι  θυμήθηκε  ξαφνικά  ότι 
«δεν  ξεπουλά  τη  χώρα  του»,  απειλή-
θηκε  -στιγμιαία  κι  «ανεξήγητα»-  με 
απώλεια  της  κοινοβουλευτικής  του 
πλειοψηφίας  κι  επέστρεψε  στις  δια-
πραγματεύσεις.  Από  μεριάς  ΗΠΑ,  οι 
οικονομικοί  όροι  τροποποιήθηκαν. 
Όπως το έθεσε ένας Ουκρανός πρώην 
υπουργός, ο Μιλοβάνοφ,  «η αμερικα-
νική κυβέρνηση ξεκίνησε με μια συμ-
φωνία που καταργούσε την κυριαρχία 
της  Ουκρανίας,  μετά  προώθησε  μια 
εκμεταλλευτική  συμφωνία  που  θα 
χρεοκοπούσε τη χώρα» πριν φέρει μια 
-υποτίθεται-  «πιο  ισορροπημένη  εκ-
δοχή».  Αυτήν  πήγε  να  συζητήσει  και 
να υπογράψει ο Ζελένσκι στις 28 Φλε-
βάρη, περιμένοντας όμως να τεθεί και 
το ζήτημα των εγγυήσεων ασφαλείας 
που ζητά η Ουκρανία στα πλαίσια μιας 
ειρήνης. 

Άδειασμα του Ζελένσκι
Η  συνάντηση  αποδείχθηκε  στημένη 
ενέδρα.  Ακολούθησε  η  δημόσια  σύ-
γκρουση των Τραμπ-Βανς με τον Ζελέν-
σκι σε ζωντανή σύνδεση στο Οβάλ Γρα-
φείο,  η  αποχώρηση  του  Ζελένσκι  από 
την  Ουάσινγκτον,  η  ανακοίνωση  του 
Λευκού Οίκου ότι η συμφωνία δεν υπο-
γράφηκε  και  η  συνέχεια  της  κόντρας 
από τον Τραμπ με αναρτήσεις του στα 
σόσιαλ  μίντια  και  την  ανακοίνωση  της 
διακοπής κάθε στρατιωτικής βοήθειας 
στο Κίεβο.

Είναι γνωστό ότι, μετά τον πρώτο χρό-
νο του ουκρανικού πολέμου, στο αμερι-
κανικό  κράτος  επικράτησε  διχασμός, 
που αποτυπώθηκε κομματικά στη διαί-
ρεση  Δημοκρατικών/Ρεπουμπλικάνων 
που  σπάνια  δεν  δείχνουν  «συναίνεση» 
στην εξωτερική πολιτική. Ο Τραμπ επέ-
λεξε αποφασιστικά  τη στρατηγική του 
«αντεστραμμένου  Κίσιγκερ»  (βλ.  σελ. 
22-23) και αυτή καθορίζει τη στάση του 
απέναντι στην Ουκρανία, αλλά δεν  ξέ-
ρουμε ακόμα πώς αυτή θα συγκεκριμε-
νοποιηθεί σε προτάσεις «ειρήνης». 

Και οι «ξενοδόχοι»; 
Ο  Πέσκοφ  επιμένει  ότι  οι  ρωσικοί 
στόχοι  δεν  αλλάζουν  -ιδιαίτερα  όσον 
αφορά  την  απαίτηση  να  αποχωρήσει 
ο ουκρανικός στρατός από τις 4 επαρ-
χίες  των  οποίων  έχει  ανακοινώσει  την 
προσάρτηση  το  ρωσικό  κράτος  χωρίς 
να  τις  κατέχει  ολόκληρες.  Ο  Μεντβέ-
ντεφ,  που  στον  καταμερισμό  εργασι-
ών  του Κρεμλίνου παίζει  το  ρόλο  του 
«μπουλντόγκ»,  συνεχίζει  να  μιλά  για 
την  Οδησσό,  το  Χάρκοβο  ή  και  για 
«αποστρατιωτικοποιημένη  ζώνη  ως 
την  Πολωνία»,  ενώ  ο  Πούτιν  διατηρεί 
τη  «δημιουργική  ασάφεια»  γύρω  από 
τους πολεμικούς του στόχους και υπο-
νοεί ότι όσο οι Ουκρανοί απορρίπτουν 
τους  «μίνιμουμ»  στόχους  της  Ρωσίας 
εκτίθενται στον κίνδυνο να αντιμετωπί-
σουν τους «μάξιμουμ». 

Από τα μέσα του 2024, Ρώσοι αξιω-
ματούχοι  θεωρούσαν  ότι  το  2025  θα 
είναι  το  έτος  «κατάρρευσης  της  ου-
κρανικής  άμυνας»  στον  Μαραθώνιο 

Αντοχής στον οποίο εξελίχθηκε αυτός 
ο  πόλεμος.  Απέναντι  στον  πειρασμό 
να  επιχειρήσουν  να  το  διαπιστώσουν 
(ειδικά μετά το τέλος της αμερικανικής 
βοήθειας),  στέκονται  τα  προβλήματα 
που συσσωρεύει και η Ρωσία σε αυτόν 
τον  Μαραθώνιο  (βλ.  σελ.  22-23),  που 
ίσως  πιέσουν  τον  Πούτιν  να  βολευτεί 
με πιο «μίνιμουμ» στόχους. 

Το επιτελείο του Τραμπ ήδη συζητά 
δημόσια μια επ’ αόριστον αναβολή της 
προοπτικής  ένταξης  της  Ουκρανίας 
στο  ΝΑΤΟ,  αλλά  κάτι  τέτοιο  σίγουρα 
δεν αρκεί στη Μόσχα, που είχε απορ-
ρίψει μια ανάλογη πρόταση του Μπάι-
ντεν το 2021. Ο Τζέι Ντι Βανς έχει δηλώ-
σει από καιρό ότι «τα τετελεσμένα στο 
έδαφος  δεν  αντιστρέφονται».  Ο  ίδιος 
ο  Κίσιγκερ,  που  είχε  πρώτος  ρίξει  την 
ιδέα  παραχώρησης  ουκρανικών  εδα-
φών, θεωρούσε  την  ένταξη  της  (υπό-
λοιπης) Ουκρανίας στο ΝΑΤΟ ως μονα-
δικό τρόπο να πειστούν οι Ουκρανοί να 
καταπιούν  το  πικρό  χάπι  του  διαμελι-
σμού. Η αμερικανική ηγεσία μάλλον θα 
προτείνει σκέτο διαμελισμό και αντί για 
«ανταλλάγματα» θα επιχειρήσει να τον 
επιβάλει  με  εκβιασμούς  αντίστοιχους 
με  αυτούς  που  εκπέμπει  το  Κρεμλίνο 
(«πάρτε αυτή τη συμφωνία, αλλιώς…»).  

Οι συνέπειες που θα έχει αυτή η εξέ-
λιξη μέσα στην Ουκρανία (στην κυβέρ-
νηση Ζελένσκι, στο ρεύμα ουκρανικού 
εθνικισμού, στον λαό της χώρας γενι-
κότερα)  είναι  άγνωστες.  Όπως  άγνω-
στες  παραμένουν  οι  κινήσεις  που  θα 
κάνουν ή δεν θα κάνουν οι ευρωπαϊκοί 
ιμπεριαλισμοί σε αυτό το νέο έδαφος. 

Γιάλτα ή Μόναχο;
Συζητώντας  το  ενδεχόμενο  να  επιβλη-
θεί  μια  συμφωνία  κατόπιν  αμερικα-
νο-ρωσικής  συνεννόησης,  ο  αστικός 
Τύπος κάνει λόγο για «νέα Γιάλτα», παρα-
πέμποντας στη  λογική  «μοιρασιάς  του 
κόσμου»  μεταξύ  των  Μεγάλων  Δυνά-
μεων, ερήμην των αδυνάμων. Όμως η 
Γιάλτα ήρθε στο τέλος μιας παγκόσμιας 
σύρραξης που έδωσε οριστική απάντη-
ση στο διεθνή συσχετισμό κι «εκτόνω-
σε» την κρίση του καπιταλισμού με την 
καταστροφή που προκάλεσε. Στο σύγ-
χρονο  κόσμο  της διαρκούς  κρίσης  και 
της ρευστότητας που προκαλεί η ανά-
δυση  της  πολύ-πολικότητας,  απέχου-
με πολύ από μια τέτοια συνθήκη. Μια 
κυνική συμφωνία για το διαμελισμό της 
Ουκρανίας  μπορεί  να  αποδειχθεί  αντί-
στοιχη όχι με τη Γιάλτα του 1945, αλλά 
με  εκείνη  του Μονάχου  το  1938. Όταν 
διαμελίζοντας  την  Τσεχοσλοβακία,  οι 
ηγεσίες  της  εποχής  καμάρωναν  που 
διασφάλισαν  οριστικά  «ειρήνη  για  την 
εποχή μας»...

Όποιος  έχουμε  ξαναγράψει,  όποιος 
επιθυμεί την ειρήνη, δεν πρέπει να πε-
ριμένει τα αποτελέσματα των διπλωμα-
τικών  πρωτοβουλιών  των  «από πάνω», 
αλλά να εργάζεται για την ανατροπή της 
εξουσίας τους…
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Ο Τραμπ και ο ουκρανικός πόλεμος
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Μ 
εθυσμένος από την επι-
στροφή  του  στο  Λευκό 
Οίκο  και  την  αυτοκρα-
τορική  εξουσία  που  τη 

συνοδεύει,  ο  Ντόναλντ  Τραμπ  πι-
στεύει ότι έχει λαϊκή εντολή να εφαρ-
μόσει  ολόκληρη  την  ακροδεξιά  του 
ατζέντα. Και κινείται με ιλιγγιώδη τα-
χύτητα για να την εφαρμόσει σε όλα 
τα μέτωπα.

Αυτή  η  στρατηγική,  που  είναι 
σχεδιασμένη  για  να  οδηγήσει  τους 
πολλούς  στόχους  του  Τραμπ  σε  ζα-
λισμένη  παράλυση,  είναι  η  ίδια  που 
χρησιμοποιήθηκε  στην  πρώτη  του 
θητεία. Όμως αυτήν τη φορά ο Τραμπ 
στοχεύει  ψηλότερα  και  επέστρεψε 
στο Λευκό Οίκο με ένα καταρτισμένο 
σχέδιο το οποίο θα διευκολυνθεί από 
ένα δίκτυο ανθρώπων αφοσιωμένων 
στην  επιχείρηση  «πλιάτσικου»:  Τους 
προσωπικά  επιλεγμένους  διορισμέ-
νους υπουργούς οι  οποίοι  είχαν ήδη 
αποδείξει  την  αφοσίωσή  τους  στον 
Τραμπ και τις αυταρχικές τάσεις του.

Επίσης,  ήδη  από  την  πρώτη  του 
θητεία, ο Τραμπ έχει γεμίσει τα ομο-
σπονδιακά  δικαστήρια  με  διορισμέ-
νους από  τον  ίδιο αντιδραστικούς οι 
οποίοι  είναι  πρόθυμοι  να  επικυρώ-
νουν  και  τυπικά  την  σαρωτική  του 
επίθεση στα δημοκρατικά δικαιώμα-
τα. Σήμερα έχει ξεκινήσει να εκδικεί-
ται όσους θεωρεί ότι τον πρόδωσαν. 
Οι  ενέργειες  του Τραμπ  έχουν  χαρα-
κτηριστεί  ως  «πραξικόπημα»  και  ως 
«συνταγματική κρίση». Αν και δεν εί-
ναι καθαρό το πώς ακριβώς μπορού-
με  να  χαρακτηρίσουμε  τις  ενέργειες 
του Τραμπ, είναι καθαρό ότι η έκβαση 
θα εξαρτηθεί από το πόσο μακριά θα 
του επιτραπεί  να προχωρήσει σε αυ-
τόν τον καταστροφικό δρόμο.

Ο  Ντόναλντ  Τραμπ  βρήκε  επιτέ-
λους το ταίρι του, στο πρόσωπο του 
εξίσου  μανιακού  ναρκισσιστή  Ίλον 
Μασκ. Γεννήθηκαν και οι δύο μέσα σε 
πλούσιες  οικογένειες  και  λατρεύουν 
να συσσωρεύουν χρήμα και εξουσία. 
Μαζί σκοπεύουν να ανατρέψουν την 
πολιτική και  ίσως και τη συνταγματι-
κή  τάξη  πραγμάτων  προκειμένου  να 
αναπλάσουν  το  αμερικανικό  κράτος 
με  βάση  τα  δικά  τους  προσωπικά 
συμφέροντα  και  προς  την  εξυπηρέ-
τηση  των  δικών  τους  προσωπικών 
κερδών.

Διάλυση του 
ομοσπονδιακού κράτους
Ο Μασκ σήμερα έχει αναλάβει να πά-

ρει  το  τσεκούρι  και  να  πελεκήσει  το 
ομοσπονδιακό κράτος με τη βοήθεια 
μιας  ομάδας  φανατικών  νερντ  της 
τεχνολογίας,  οι  οποίοι  παραμένουν 
σε  γενικές  γραμμές  ανώνυμοι  και  οι 
οποίοι  υπολογίζεται  ότι  είναι  μεταξύ 
19  και  25  χρονών.  Έχουν  αποκτήσει 
το  παρατσούκλι  «οι  Μπράβοι»,  εξαι-
τίας  του  ζήλου που δείχνουν στο  να 
μπουκάρουν  σε  κρατικές  υπηρεσίες 
προκειμένου να τις κλείσουν.

Ο  Τραμπ  και  ο  Μασκ  έχουν  από 
κοινού  παρακάμψει  τη  διαδικασία 
λήψης αποφάσεων από το Κογκρέσο, 
καταργώντας  ή  κόβοντας  τη  χρημα-
τοδότηση  σε  ολόκληρες  υπηρεσίες 

με  μια  υπογραφή,  πετσοκόβοντας 
θέσεις  εργασίες  στο  ομοσπονδιακό 
κράτος και στις δημόσιες υπηρεσίες. 

Σύμφωνα με τους Financial Times:
«οι αξιωματούχοι του DOGE έχουν 

εγκατασταθεί σε όλο το ομοσπονδια-
κό κράτος: Στο υπουργείο Οικονομι-
κών, στο υπουργείο Εξωτερικών, στο 
υπουργείο  Υγείας,  στην  Ομοσπονδι-
ακή Διοίκηση Πολιτικής Αεροπορίας 
και σε μια σειρά από άλλους μικρότε-
ρους οργανισμούς –κάποιοι  μάλιστα 
κοιμούνται τα βράδια μέσα στα κρα-
τικά κτίρια.

Μια  ολόκληρη  υπηρεσία  αξίας  40 
δισ.  δολαρίων,  η  USAID,  έχει  πρα-
κτικά  κλείσει,  με  τις  συμβάσεις  της 
να  ακυρώνονται  και  το  εργατικό  της 
δυναμικό  να  προγραμματίζεται  να 
πετσοκοφτεί  από  τις  10.000  θέσεις 
εργασίας  στις  600.  Με  μια  έφοδο 
που  σόκαρε  τους  παλιότερους  βου-
λευτές,  τα  μέλη  της  DOGE  άρχισαν 
να ελέγχουν εμβάσματα αξίας τρισε-
κατομμυρίων  δολαρίων,  απέκτησαν 
πρόσβαση σε προσωπικούς αριθμούς 
κοινωνικής  ασφάλισης,  σε  στοιχεία 
τραπεζικών λογαριασμών, ακόμα και 
στους  ιατρικούς φακέλους Αμερικα-
νών πολιτών…».

Ενάντια σε μαύρους  
και τρανς
Ο Τραμπ υποστηρίζει  εδώ και πολύ 
καιρό  τη  φαντασίωση  περί  «αντε-
στραμμένου  ρατσισμού»  κατά  των 
λευκών. […] H σαρωτική του επίθε-
ση  έχει  εξαπολυθεί  ενάντια  σε  όλα 
τα  προγράμματα  «θετικών  δράσε-

ων»  που  είχαν  δημιουργηθεί  για  να 
καταπολεμηθούν  οι  έμφυλες  και 
φυλετικές  διακρίσεις  –σε  μια  από 
τις νίκες του Κινήματος για τα Πολι-
τικά Δικαιώματα.

Στις 21 Γενάρη, ο Τραμπ υπέγραψε 
το  εκτελεστικό  διάταγμα  «Για  τον 
τερματισμό  των  παράνομων  δια-
κρίσεων και την αποκατάσταση των 
αξιοκρατικών ευκαιριών». Με αυτό, 
ανέτρεψε  το  κομβικό  εκτελεστι-
κό  διάταγμα  του  Προέδρου  Λίντον 
Τζόνσον  του  1965,  το  οποίο  απαγό-
ρευε  σε  εργολάβους  και  υπεργο-
λάβους  που  συνεργάζονται  με  το 
Δημόσιο  να  κάνουν  διακρίσεις  στις 

προσλήψεις  τους,  απαιτώντας  από 
αυτούς  να αναλάβουν θετικές  δρά-
σεις  για  να  αποτραπούν  οι  διακρί-
σεις στην απασχόληση. 

Ανατρέποντας  το  διάταγμα  του 
Τζόνσον, με βάση το οποίο είχε δη-
μιουργηθεί  το  Γραφείο  Προγραμ-
μάτων  Συμμόρφωσης  με  τις  Ομο-
σπονδιακές  Συμβάσεις    («OFCCP»), 
ο Τραμπ ουσιαστικά έκοψε τα φτερά 
αυτού του Γραφείου.

Με  αυτό  ο  Τραμπ  έκανε  και  μια 
προσωπική  χάρη  στον  Ίλον  Μασκ, 
καθώς η Tesla αντιμετώπιζε έρευνα 
από  το  OFCCP  μαζί  με  κάποιες  άλ-
λες εταιρίες  της Περιοχής του Κόλ-
που  [την Bay Area του Σαν Φρανσί-
σκο].  Η  Επιτροπή  Ίσων  Ευκαιριών 
Απασχόλησης  είχε  κάνει  μήνυση 
στην  Tesla  το  2023,  κατηγορώντας 
την  ότι  καλλιεργεί  ένα  ρατσιστικό 
περιβάλλον  προς  τους  Μαύρους 
εργαζόμενους.

Σήμερα  ο  Τραμπ  έχει  εξαπολύ-
σει  ένα  κυνήγι  μαγισσών  κατά  των 
τρανς  ανθρώπων.  Η  συντακτική 
ομάδα  των  New York Times  σημεί-
ωσε  ότι  «έχουμε  να  δούμε  εδώ  και 
ολόκληρες  γενιές  μια  εκστρατεία 
τόσο  ευθείας  στοχοποίησης  μιας 
συγκεκριμένης ευάλωτης μειονότη-
τας σαν αυτήν που διεξάγει». Όπως 
συνοψίζουν:

«αυτή η ρητορική άρχισε να κωδι-
κοποιείται σε μια σειρά από εκτελε-
στικά διατάγματα και ενέργειες που 
επιχειρούν να αποκλείσουν τα τρανς 
άτομα από κάθε πτυχή του αμερικα-
νικού  δημόσιου  βίου:  Τους  αρνού-

νται ακριβή έγγραφα ταυτοποίησης 
όπως τα διαβατήρια. Επιβάλλεται σε 
πανεθνικό  επίπεδο  ο  περιορισμός 
της  ιατρικής  φροντίδας  επιβεβαίω-
σης  φύλου  για  την  τρανς  νεολαία. 
Τα σχολεία που διαθέτουν ουδέτερα 
από άποψη φύλου μπάνια αντιμετω-
πίζουν  έρευνες.  Ποινικοποιείται  η 
υποστήριξη  των  εκπαιδευτικών  σε 
τρανς  μαθητές-τριες.  Το  Ομοσπον-
διακό  Γραφείο  Φυλακών  διατάσσε-
ται να υποχρεώσει τις περίπου 1.500 
τρανς  κρατούμενες  γυναίκες  να 
εγκλειστούν μαζί με άντρες».

Τι να κάνουμε;
Τι  κάνουμε  λοιπόν από δω και  πέρα; 
Δυστυχώς,  έχουμε  διαθέσιμα  μόνο 
αρνητικά  παραδείγματα.  Δηλαδή  τι 
να μην κάνουμε. Όπως έγραψε η Μόι-
ρα Ντόνεγκαν στον «Γκάρντιαν»:

«Το  πρώτο  πράγμα  που  δεν  πρέ-
πει να κάνουμε είναι να στραφούμε 
στους  Δημοκρατικούς,  οι  οποίοι 
από την εκλογή του Τραμπ και μετά 
έχουν  βάλει  τα  κεφάλια  τους  στην 
άμμο... Είναι οι εξτρεμιστές Ρεπου-
μπλικανοί  αυτοί  –και  μόνο  αυτοί– 
που επικοινωνούν δημόσια στον κό-
σμο ένα όραμα για την Αμερική. Και 
οι  κλαψιάρηδες,  υποτακτικοί  πολι-
τικοί  που  περνιούνται  για  “αντιπο-
λίτευση”  ποτέ  δεν  αντιπαραβάλουν 
ένα  δικό  τους  όραμα  παρά  μόνο 
ψιθυρίζουν, τόσο χαμηλόφωνα που 
μετά βίας ακούγονται, την αδύναμη 
απάντηση:  “Ε  μη  φτάσουμε  και  ως 
εκεί…”».

Μήπως τότε μπορούμε να υπολογί-
ζουμε  στα  δικαστήρια;  Κάποιοι  ανα-
λυτές επισημαίνουν τις πολυάριθμες 
«προσωρινές  δικαστικές  εντολές» 
δικαστών που έχουν αποκρούσει κά-
ποιες  από  τις  χειρότερες  ακρότητες 
του  Τραμπ  (όπως  η  κατάργηση  του 
δικαιώματος  στην  ιθαγένεια  για  τα 
παιδιά που γεννιούνται στις ΗΠΑ και 
η μεταφορά τρανς γυναικών σε αντρι-
κές φυλακές) ως απόδειξη ότι θα τον 
ελέγξει η δικαστική εξουσία.

Αλλά  αυτές  οι  εντολές  είναι  μόνο 
προσωρινές  και  μπορούν  εύκολα  να 
φτάσουν  στο  Ανώτατο  Δικαστήριο 
των  ΗΠΑ  το  οποίο  είναι  στελεχωμέ-
νο  με  σύνθεση  σταθερά  υπέρ  του 
Τραμπ...

Επιπλέον,  όπως  ισχυρίζεται  η  Έλι 
Μάισταλ στο Nation:

«Μια δικαστική εντολή δεν μπορεί 
να  επιβάλει  την  εφαρμογή  της  από 
μόνη της. Δεν μπορεί να αλλάξει γνώ-
μες… Δεν μπορεί να ανακτήσει πράγ-
ματα  που  χάθηκαν  ή  κλάπηκαν.  Το 
μόνο που μπορεί να μας σώσει είμα-
στε εμείς οι ίδιες».
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Η έκβαση θα εξαρτηθεί από το πόσο 
μακριά θα του επιτραπεί να προχωρήσει  
σε αυτόν τον καταστροφικό δρόμο.

ΔιΕθνη5 μαρτη 2025

η γεμάτη μίσος αρπαγή της 
εξουσίας από τους Τραμπ-Μασκ
Της Σάρον Σμιθ



Ο 
ι  εκλογές  στη  Γερμανία 
επιβεβαίωσαν  τα  προγνω-
στικά,  που  εδώ  και  μήνες 
έδειχναν  μια  δεξιά-συ-

ντηρητική  μετατόπιση  του  πολιτι-
κού-εκλογικού  συσχετισμού,  με  τους 
δεξιούς  Χριστιανοδημοκράτες  να  επι-
στρέφουν  στην  πρώτη  θέση  και  την 
ακροδεξιά  AfD  να  εκτινάσσεται  στη 
δεύτερη. Αλλά υπήρξε και μια έκπληξη 
που φάνηκε να «επωάζεται» στην τελι-
κή ευθεία προς την κάλπη: Η ανάκαμ-
ψη του αριστερού κόμματος Die Linke.

Η –ασθενική– ανάκαμψη 
της Δεξιάς
Η  Χριστιανοδημοκρατία  επέστρεψε 
στην πρώτη θέση και ο Φρίντριχ Μερτζ 
θα  διεκδικήσει  την  θέση  του  καγκε-
λαρίου  στο  μελλοντικό  κυβερνητικό 
σχήμα,  μετατρέποντας  σε  «παρέν-
θεση»  την  απώλεια  της  πρωτιάς  και 
της  καγκελαρίας  από  το  SPD  το  2021. 
Αυτή τη θέση μονοπωλεί η γερμανική 
Χριστιανοδημοκρατία  στο  μεγαλύτε-
ρο  μέρος  του  αιώνα  μας.  Όμως  δεν 
λείπουν  οι  εσωτερικές  γκρίνιες  στη 
γερμανική Δεξιά. Η ανάκαμψη υπήρξε 
ασθενική,  με  την  CDU  να  μην  κατα-
φέρνει  καν  να  ξεπεράσει  το  30% ή  να 
πλησιάσει τα ποσοστά και τις ψήφους 
που  συγκέντρωνε  η  Άγκελα  Μέρκελ 
ακόμα και στις πιο χαμηλές εκλογικές 
πτήσεις  της. Οι Χριστιανοδημοκράτες 
πήραν 28,5% (14.158.432 ψήφοι), κατα-
γράφοντας  «άνοδο»  (2,8  εκατ. ψήφων 
και  4,4%)  μόνο  σε  σύγκριση  με  την 
ιστορική βουτιά (9 ποσοστιαίων μονά-
δων) του 2021 που τους είχε οδηγήσει 
-τότε- εκτός κυβέρνησης. Ο Μερτζ θα 
χρειαστεί  να  συγκροτήσει  κυβέρνηση 
συνασπισμού,  καθώς  το  κόμμα  του 
μάλλον  απέσπασε  τα  εύλογα  κέρδη 
της  βασικής  εκλογικής  εναλλακτικής 
απέναντι σε μια κυβέρνηση που κατέρ-
ρεε παρά ανέκτησε την πολιτική δύνα-
μη που είχε στο πρόσφατο παρελθόν.

Η άνοδος της ακροδεξιάς
Αυτό που κάνει  πιο μαύρη  την  εικόνα 
των  εκλογικών  αποτελεσμάτων  είναι 
ότι  σε  συνθήκες  όπου  διατηρεί  ση-
μαντικές  δυνάμεις  (και  την  πρωτιά)  η 
χριστιανοδημοκρατική Δεξιά, εκτινάσ-
σεται η ακροδεξιά AfD. Το 2021, η τάση 
ενίσχυσής της είχε ανακοπεί προσωρι-
νά, καταγράφοντας μια πτώση 2,2 μο-
νάδων  (10,4%).  Στον  σκοτεινό  κόσμο 
και  στο  ζοφερό  πολιτικό  περιβάλλον 
που  διαμορφώθηκε  στα  τελευταία  4 
χρόνια,  η  ακροδεξιά  δυνάμωνε  διαρ-
κώς  και  το  είχε  αποδείξει  σε  εκλογές 
σε  κρατίδια  και  στις  ευρωεκλογές 
πριν επιβεβαιωθεί και στην πανεθνική 
κάλπη της 23ης Φλεβάρη, όπου κατέ-

γραψε τον διπλασιασμό της εκλογικής 
της  επιρροής  (20,8%  και  10.327.148 
ψήφοι) σε σχέση με το 2021 (10,4% και 
4.809.228  ψήφοι).  Οι  προηγούμενες  
εκλογικές  επιτυχίες  και  η  δημοσκο-
πική  εμπέδωση  της AfD  στη  δεύτερη 
θέση όλους τους προηγούμενους μή-
νες  είχαν αφήσει  ανοιχτό  το  ερώτημα 
της  παραπέρα  ενίσχυσής  της.  Είχαν 
άλλωστε  προηγηθεί  η  εκλογή  Τραμπ 
στις  ΗΠΑ,  οι  διαδοχικές  παρεμβάσεις 
του Ίλον Μασκ υπέρ της AfD και η ομι-
λία του Αμερικανού προέδρου Τζέι Ντι 
Βανς  στο  Μόναχο,  όπου  κατήγγειλε 
τα  «τείχη  προστασίας»  -με  σαφή  την 
απεύθυνση  σε  γερμανικά  και  γαλλικά 
ακροατήρια. Δεν κατόρθωσε (σε αυτήν 
τη φάση…) να φτάσει σε επιδόσεις που 
θα την καθιστούσαν αναντικατάστατο 
ρυθμιστή της κυβερνητικής εξουσίας, 
αλλά κατακτά πρωταγωνιστικό κεντρι-
κό  πολιτικό  ρόλο  και  θα  επιδιώξει  να 
χτίσει πάνω στη σημερινή της επιτυχία 
για να μπορέσει μελλοντικά να διεκδι-
κήσει ισχυρό κυβερνητικό ρόλο και να 
γκρεμίσει το «τείχος προστασίας»: είτε 
βρίσκοντας  πρόθυμους  να  της  ανοί-
ξουν τις πόρτες είτε ξεπερνώντας το με 
μια νέα –εκλογική– «έφοδο».

Η παρακμή του SPD
Αυτό που καθόρισε τη νίκη των δυνά-
μεων  Δεξιάς-ακροδεξιάς  ήταν  η  κα-
τάρρευση της κυβέρνησης Σολτζ και η 
ιστορική ήττα της γερμανικής σοσιαλ-
δημοκρατίας που βυθίστηκε στο 16,4% 
(8.148.284 ψήφοι).

Το  κάποτε  πανίσχυρο  κόμμα,  στο 
οποίο αναφέρονταν τα γερμανικά συν-
δικάτα  και  το  οποίο  αποτελούσε  το 
καμάρι  και  τη  ναυαρχίδα  της  Σοσιαλι-
στικής Διεθνούς, έχει μπει σε τροχιά δι-
αρκούς συρρίκνωσης από την νεοφιλε-
λεύθερη εποχή Σρέντερ στις αρχές του 
21ού  αιώνα,  μεγάλο μέρος  του οποίου 
πέρασε  ως  κυβερνητικός  εταίρος  της 
Άγκελα  Μέρκελ  (2005-09,  2013-17, 
2017-21)  και καταγράφοντας διαδοχικά 
«αρνητικά ιστορικά ρεκόρ».

Το  2009,  το  23%  ήταν  –τότε–  η 
χειρότερη  εκλογική  επίδοση  μετά 
τον  Δεύτερο  Παγκόσμιο  Πόλεμο. 
Το  2017,  το  αρνητικό  ρεκόρ  έσπασε 
όταν  το SPD βρέθηκε στο 20,5%. Οι 
ευκαιριακές  «ανακάμψεις»  (2013, 
2021)  είχαν  πάντοτε  ταβάνι  το  25%, 
υπογραμμίζοντας  ένα  βαθύτερο 
φαινόμενο  παρακμής  σε  σχέση  με 
το  ένδοξο  παρελθόν.  Υπενθυμίζαμε 
αυτόν  τον  παράγοντα  το  2021,  όταν 
με  ένα  τέτοιο  χαμηλό  σκορ  κατέ-
κτησε την πρωτιά και τη δυνατότητα 
σχηματισμού  κυβέρνησης  κυρίως 
λόγω  της  μεγάλης  τότε  πτώσης  της 
Χριστιανοδημοκρατίας.  Η  ιστορική 
επιστροφή  ενός  Σοσιαλδημοκρά-
τη  στην  καγκελαρία  ως  επικεφαλής 
συμμαχικής  κυβέρνησης  για  πρώτη 

φορά  από  το  2002  άνοιξε  τελικά  το 
δρόμο  για  μια  νέα  ιστορική  βουτιά 
στην  επιρροή  του  SPD,  που  στις  23 
Φλεβάρη  έχασε  3,8  εκατ.  ψήφους 
και 9,3 μονάδες. Τα πεπραγμένα της 
κυβέρνησης  Σολτζ  εξαέρωσαν  την 
όποια  περιορισμένη  «συσπείρωση» 
είχε πετύχει το κόμμα του. Το σημε-
ρινό αποτέλεσμα δεν είναι απλά ένα 
νέο  αρνητικό  μεταπολεμικό  ρεκόρ. 
Για να εντοπίσει κανείς  τέτοια εκλο-
γική επίδοση του SPD πρέπει να ανα-
τρέξει στον… 19ο αιώνα, στην εποχή 
της  Αυτοκρατορικής  Γερμανίας  και 
μάλιστα στην εποχή που παρέμεναν 
ακόμα  σε  ισχύ  οι  αντισοσιαλιστικοί 
νόμοι  του Μπίσμαρκ  (πριν  το  1888)! 
Στην  ίδια εποχή πρέπει να ανατρέξει 
κανείς για να βρει το SPD έξω από τις 
δύο πρώτες θέσεις.

Οι κυβερνητικοί  
εταίροι του Σολτζ
Οι  Πράσινοι  υπέστησαν  επίσης  απώ-
λειες  από  τον  ρόλο  τους  στη  συμμα-
χική κυβέρνηση Σολτζ, χάνοντας 3 μο-
νάδες  (11,6%  από  14,7%)  και  περίπου  1 
εκατομμύριο ψήφους σε σχέση με  το 
2021.  Στο βαθμό που ήλπιζαν  να  επω-
φεληθούν  από  την  χρόνια  κρίση  του 
«μεγάλου  ασθενή»  της  κεντροαριστε-
ράς (SPD), πρόκειται για μεγάλη αποτυ-
χία. Όμως υπήρξαν το μόνο κόμμα του 
απερχόμενου  κυβερνητικού  συνασπι-
σμού  που  διασώθηκε  σχετικά,  καθώς 
διατηρούν  μια  εκλογική  επιρροή  που 
παραμένει  η  δεύτερη  καλύτερη  της 
ιστορίας τους μετά το ιστορικό υψηλό 
που  έφτασαν  το  2021.  Εκφράζουν  πιο 
προνομιακά  ένα  συγκεκριμένο  ιδιό-
μορφο  τμήμα  της  γερμανικής  κοινω-
νίας: Αυτό που -σχηματικά- θα λέγαμε 
ότι μπορεί  να διαδηλώνει με  ειλικρινή 
αγωνία και πάθος απέναντι στην απει-
λή που αποτελεί η AfD για τη δημοκρα-
τία στη Γερμανία, την ώρα που μπορεί 
να κλείνει τα μάτια στον αυταρχικό κα-
τήφορο της υπαρκτής Γερμανικής Δη-
μοκρατίας  απέναντι  στην  αλληλεγγύη 
στην Παλαιστίνη…

Αυτοί  που  δεν  διασώθηκαν  από  το 
κυβερνητικό ναυάγιο ήταν οι Φιλελεύ-
θεροι  Δημοκράτες.  Οι  ούλτρα-νεοφι-
λελεύθεροι  κατρακύλησαν  στο  4,3% 
(2.148.878  ψήφοι),  έχασαν  7,1  μονάδες 

και  περίπου  3.140.000  ψήφους  και 
βρέθηκαν  εκτός  Βουλής.  Έκαναν  τη 
βρώμικη δουλειά ως «φρένο» (ή ως βο-
λικό  άλλοθι…)  για  να  εγκαταλειφθούν 
οι  όποιες  φιλολαϊκές  πινελιές  είχε  το 
SPD στο πρόγραμμά του, προκάλεσαν 
την κρίση που οδήγησε την κυβέρνη-
ση σε πτώση και τώρα εξωθούνται στο 
εξωκοινοβούλιο.

Η άνοδος της Αριστεράς
Το Die Linke πέτυχε ένα μικρό θαύμα, 
επιστρέφοντας  από  τους  νεκρούς. 
Το  αριστερό  κόμμα  είχε  υποστεί  μια 
σκληρή ήττα το 2021, όταν πήρε 4,9% 
και  διέσωσε  την  παρουσία  του  στη 
Βουλή  λόγω  κάποιων  ιδιαιτεροτήτων 
του  εκλογικού  συστήματος  (όσον 
αφορά  την  κατανομή  εδρών  με  ένα 
συνδυασμό μονοεδρικών περιφερειών 
και  κομματικής  λίστας  επικρατείας). 

Είχε πληρώσει τα πεπραγμένα των το-
πικών κυβερνήσεων στις οποίες συμ-
μετείχε αλλά και το γενικότερο φλερτ 
με την κεντροαριστερά. Αυτό αφενός 
του  στερούσε  την  «αντισυστημική» 
θέση που εξέφραζε στα πρώτα χρόνια 
ανάπτυξής του, όταν λειτουργούσε ως 
αριστερή  αντιπολίτευση  στο  Μεγάλο 
Συνασπισμό.  Αφετέρου  το  καθιστού-
σε  ευάλωτο  σε  εκλογική  λεηλασία: 
όσοι επιθυμούσαν να αποτραπεί ένας 
νέος  Μεγάλος  Συνασπισμός  και  να 
συγκροτηθεί μια «κεντροαριστερή κυ-
βέρνηση», γνώριζαν ότι -παρά τις κινή-
σεις μετριοπάθειας- το Linke θα είναι 
αποκλεισμένο (ως το «άλλο άκρο» που 
αντιμετωπίζει το «τείχος προστασίας») 
και άρα ο δρόμος για τη συγκρότησή 
της περνούσε μέσα από την ψήφο στο 
SPD  και  τους  Πράσινους.  Ακολούθη-
σε  μια  διετία  χαοτικής  και  απωθητι-
κής  δημόσιας  αντιπαράθεσης  με  την 
πτέρυγα  της  Σάρα  Βάγκενκνεχτ  που 
πλήγωσε ακόμα περισσότερο το κόμ-
μα και  έληξε  τον Οκτώβρη  του  2023, 
όταν  η  Βάγκενκνεχτ  αποχώρησε  για 
να ιδρύσει λίγους μήνες μετά τη «Συμ-
μαχία  Σάρα  Βάγκενκνεχτ»  (BSW).  Το 
κακό  αποτέλεσμα  των  ευρωεκλογών 
(2,74%)  του  Ιούνη  του  2024,  η  «εξα-
φάνιση»  του  Linke  σε  κρατίδια  στην 
ανατολική Γερμανία αλλά και εσωκομ-
ματικές  κρίσεις  που  αφορούσαν  το 
Παλαιστινιακό  (οδηγώντας  σε  έξοδο 
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Το Die Linke βρέθηκε στο 8,8% (+3,9) και στις 
4.355.382 ψήφους (+2,1 εκατ.), επιστρέφοντας κο-
ντά στα παλιότερα «κυβικά» του. Οι μεγαλύτερες 
εκλογικές του επιτυχίες αφορούν την κατάκτηση 
της πρώτης θέσης στη νεολαία (27%) και –για 
πρώτη φορά– στο Βερολίνο (20%).
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κάποιους ακραφνείς φιλο-σιωνιστές 
αλλά -κυρίως- σημαντικές αντισιωνι-
στικές δυνάμεις) προμήνυαν ένα τέ-
λος διαδρομής.

Καθώς πλησίαζε η κάλπη, ένας αριθ-
μός ανθρώπων με αριστερό ριζοσπα-
στικό προσανατολισμό (και μεγάλες 
διαφωνίες με το Linke) άρχισε να το 
αντιμετωπίσει ως το τελευταίο –εκλο-
γικό– οχυρό σε ένα πολιτικό σκηνικό 
που μετατοπιζόταν ραγδαία προς τα 
δεξιά. Ακόμα και ομάδες που είχαν 
πολύ πρόσφατα αποχωρήσει από το 

κόμμα κάλεσαν σε κριτική ψήφο σε 
αυτό. Αυτό το πιο «στενό» ακροατήριο 
θα μπορούσε να διασώσει την κοινο-
βουλευτική παρουσία. Αλλά φαίνεται 
ότι διευρύνθηκε στην τελική ευθεία 
προς τις κάλπες, με κομβικό σημείο 
την υπερψήφιση μιας νέας αντιμε-
ταναστευτικής νομοθεσίας από μια 
πλειοψηφία Χριστιανοδημοκρατών 
και AfD, που προκαλούσε «ρωγμή» στο 
περίφημο «τείχος» και προκάλεσε συ-
γκλονιστικές αντιφασιστικές διαδηλώ-
σεις εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώπων 
σε πολλές γερμανικές πόλεις. Η κραυ-
γή του νεαρού στελέχους του Linke, 
Χάιντι Ράιχινεκ «Αντισταθείτε στον 
φασισμό σε αυτή τη χώρα! Στα οδο-
φράγματα!» επικοινώνησε με την αντι-
φασιστική οργή και έγινε βάιραλ. Στο 
ζήτημα της πάλης ενάντια στο ρατσι-
σμό και την ακροδεξιά, το Die Linke ξα-
ναέγινε αντιληπτό ως «αντισυστημικό», 
ως το μόνο που μπορούσε να εκφράσει 
ειλικρινά όσους κι όσες στέκονται έξω 
κι απέναντι από την ρατσιστική «εθνική 
συναίνεση». Η απουσία του από την 
συγκυβέρνηση (λιγότερο επιλογή της 
ηγεσίας και περισσότερο προϊόν απο-
κλεισμού του) και η υπόσχεσή του να 
είναι «κοινωνική αντιπολίτευση» του 
επέτρεψε να προσελκύσει απογοητευ-
μένους ψηφοφόρους του SPD και των 
Πρασίνων. Το Die Linke βρέθηκε στο 
8,8% (+3,9) και στις 4.355.382 ψήφους 

(+2,1 εκατ.), επιστρέφοντας κοντά στα 
παλιότερα «κυβικά» του. Οι μεγαλύτε-
ρες εκλογικές του επιτυχίες αφορούν 
την κατάκτηση της πρώτης θέσης στη 
νεολαία (27%) και –για πρώτη φορά– 
στο Βερολίνο (20%).

Δοκάρι και έξω για  
την Σάρα Βάγκενκνεχτ
Η «Συμμαχία Σάρα Βάγκενκνεχτ» 
(BSW), έμεινε οριακά εκτός Βουλής, 
συγκεντρώνοντας 4,97%. Η πλατιά ανα-
γνωρισιμότητα (από τις πιο διάσημες 

προσωπικότητες στη Γερμανία) της 
είχε επιτρέψει να «κληρονομήσει» ένα 
τμήμα της βάσης του Die Linke, ενώ 
δηλώνοντας «ούτε αριστερά, ούτε δε-
ξιά», προσέλκυσε έναν κόσμο της απο-
χής και ένα κοινό θυμωμένων πρώην 
ψηφοφόρων των παραδοσιακών κομ-
μάτων. Αυτά αρκούσαν για να δημι-
ουργήσουν ένα πολυσυλλεκτικό ακρο-
ατήριο που φάνηκε στις ευρωεκλογές 
(περίπου 2.450.000 ψήφοι και 6,12%). 
Το καλό σκορ για πρωτοεμφανιζόμενο 
κόμμα και οι ακόλουθες επιτυχίες σε 
κάποια κρατίδια της ανατολικής Γερ-
μανίας, καλλιέργησαν μεγάλες προσ-
δοκίες για την Σάρα.

Αποδείχθηκε πολύ σύντομα ότι το 
πολυσυλλεκτικό ψάρεμα στα θολά (ή 
και σε βρώμικα…) νερά, η λαϊκιστική 
τάχα «υπέρβαση» του άξονα Αριστερά/
Δεξιά και η λειτουργία ως «μη-κόμμα» 
(μια μικρή/κλειστή ομάδα επίλεκτων 
συνεργατών της Σάρα) δεν μπόρεσε να 
συγκροτήσει ένα πολιτικό ρεύμα που 
θα «αυγατίσει» μαζική δύναμη. Διατή-
ρησε περίπου τις ίδιες ψήφους με εκεί-
νες που είχε πάρει στις ευρωεκλογές 
(2.468.670 από περίπου 2.450.000), 
που στην εθνική κάλπη της αυξημέ-
νης συμμετοχής αποδείχθηκαν οριακά 
ανεπαρκείς για να της εξασφαλίσουν 
την είσοδο στη Βουλή. Οι επιτυχίες της 
στην ανατολική Γερμανία απλά μαρτυ-
ρούσαν ότι «κληρονόμησε» την (παρα-

δοσιακά συντηρητικότερη) βάση του 
Die Linke σε αυτά τα Κρατίδια. Μετά 
από αυτές τις επιτυχίες, η «αντισυστη-
μική» BSW μπήκε σε τοπικές συγκυ-
βερνήσεις στο Βραδενβούργο (με το 
SPD) και στη Θουριγγία (με τους Χρι-
στιανοδημοκράτες και το SPD).

Και σε αυτές τις εκλογές, η Σάρα «ψά-
ρεψε» ψήφους από παντού (αποχή, 
πρώην Linke, Χριστανοδημοκράτες, 
Φιλελεύθερους, Σοσιαλδημοκράτες), 
δηλώνοντας «νόμιμη κληρονόμος και 
της παλιάς Σοσιαλδημοκρατίας και της 

παλιάς Χριστιανοδημοκρατίας» (γενικά 
ο πολιτικός της λόγος καθορίζεται από 
την εξιδανίκευση του «παλιού καλού» 
καπιταλισμού των μεταπολεμικών 
δεκαετιών). Η μόνη εκλογική βάση 
από την οποία δεν κέρδισε άξια λόγου 
μεγέθη ήταν αυτή της… AfD. Θυμί-
ζουμε ότι η υπόκλιση της Σάρα στον 
ρατσισμό (και σε άλλες αντιδραστικές 
απόψεις) είχε ξεκινήσει με σημαία την 
«απόσπαση» κάποιων ψηφοφόρων 
που στρέφονταν, λέει, στην ακροδεξιά 
με αφετηρία κάποιες -τάχα -«δίκαιες 
ανησυχίες»…

Η επόμενη μέρα
Επιφανειακά, το «κέντρο» διατήρησε 
τη δυνατότητα σχηματισμού κυβέρ-
νησης και οδεύει πιθανότατα σε μια 
ακόμα αναβίωση του Μεγάλου Συ-
νασπισμού. Όμως τα δύσκολα είναι 
μπροστά. Σε αντίθεση με το πρόσφα-
το παρελθόν κρίσης στην ΕΕ, αυτήν 
τη φορά είναι η γερμανική οικονομία 
ο «μεγάλος ασθενής» που κινείται με-
ταξύ στασιμότητας και συρρίκνωσης. 
Ο συνδυασμός μαζικού επανεξοπλι-
σμού, δημοσιονομικής πειθαρχίας και 
στήριξης της οικονομίας αποδείχθηκε 
ένας κύκλος που δεν τετραγωνίζεται 
(όπως διαπίστωσε ο Όλαφ Σολτζ κατά 
την πτώση του). Αυτά θα κληθεί να δι-
αχειριστεί η επόμενη κυβέρνηση.

Η CDU, που έχει μπει σε μια πορεία 

αργής φθοράς ίσως διαπιστώσει ότι 
η ασθενική της ανάκαμψη μπορεί να 
αποτελέσει πρελούδιο μιας νέας πτώ-
σης, όπως διαπίστωσε φέτος η ηγεσία 
του SPD. Το ίδιο το SPD, μπαίνει σε μια 
συμμαχία με την Δεξιά ως σκιά του πα-
λιού του εαυτού και είναι πραγματικά 
άγνωστο σε τι κατάσταση θα βγει από 
αυτήν.

Η AfD καιροφυλακτεί καθώς έχει τη 
στήριξη μερίδων της γερμανικής αστι-
κής τάξης, ενώ η συναίνεση της αστι-
κής πολιτικής γύρω από τον σκληρό 
ρατσισμό, τον μιλιταρισμό, τον έξαλλο 
μακαρθισμό και την ακραία κρατική 
πυγμή ενάντια στην αλληλεγγύη στην 
Παλαιστίνη δημιουργεί το πλέον έυ-
φορο έδαφος για ενίσχυση των αντι-
δραστικότερων δυνάμεων –που έχουν 
πλέον να υπολογίζουν και στα μηνύ-
ματα από τις ΗΠΑ που θέλουν να κά-
νουν τους «πολιτισμικούς πολέμους» 
της Δεξιάς (κατά του «woke» κλπ) 
παγκόσμιους.

Η φορά των εξελίξεων θα κριθεί από 
τις απαντήσεις που θα δοθούν (ή δεν 
θα δοθούν…) από τα κάτω και αρι-
στερά. Το εκλογικό αντανακλαστικό 
ενός κόσμου να στηρίξει το Die Linke 
χρειάζεται να μετατραπεί σε ενερ-
γοποίηση και δράση -στις γειτονιές, 
στους χώρους δουλειάς, στις πλατεί-
ες. Όσον αφορά το ίδιο το κόμμα της 
Αριστεράς, ο προγραμματικός του λό-
γος, που υπερασπίζεται την κοινωνική 
δικαιοσύνη και ένα πρόγραμμα αντι-
λιτότητας χωρίς καμία έκπτωση στην 
υπεράσπιση των δικαιωμάτων και τον 
αγώνα κατά της ρατσιστικής και έμ-
φυλης καταπίεσης αποτελεί την βασι-
κή του αρετή. Αλλά το Die Linke δεν 
έχει απαλλαγεί από τα μόνιμα προβλή-
ματά του: η υπόκλιση στη γερμανική 
«κρατική λογική» όσον αφορά το Ισ-
ραήλ (παρότι στέκεται στο «αριστερό» 
άκρο της και διαθέτει και μέλη/στελέ-
χη με πιο καθαρή φιλοπαλαιστινιακή 
τοποθέτηση, όπως ο νεοεκλεγείς Φε-
ράτ Κοτσάκ που σάρωσε στην εκλο-
γική του περιφέρεια στο Βερολίνο), η 
μονομερής έμφαση στις εκλογές και 
η «διαθεσιμότητα» για κυβερνήσεις 
συνεργασίας, τα πεπραγμένα τέτοιων 
(τοπικών) κυβερνήσεων που έρχονται 
σε αντίφαση με το πρόγραμμά του 
και η ύπαρξη στελεχών που στήριξαν 
και στηρίζουν αυτές τις πολιτικές σε 
ηγετικούς ρόλους εξακολουθούν να 
θυμίζουν την ανάγκη πολύ μεγάλων 
μετατοπίσεων που θα αλλάξουν το 
υπαρκτό τοπίο στην Αριστερά. Αλλά η 
αριστερόστροφη εκλογική κινητοποί-
ηση που εκφράστηκε -εύλογα- με το 
βασικό διαθέσιμο ψηφοδέλτιο δείχνει 
ότι τουλάχιστον υπάρχει το κοινωνικό 
δυναμικό το οποίο μπορεί να στηρίξει 
-και στο οποίο λογοδοτεί- μια τέτοια 
προσπάθεια.
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Κ 
αθώς  γράφονταν  αυτές  οι 
γραμμές,  η  κατάπαυση  του 
πυρός  στη  Γάζα    βρισκόταν 
στο μεταίχμιο. Η πρώτη φάση 

είχε  λήξει  αλλά  το  Ισραήλ  επέμενε 
στην άρνησή του να προχωρήσει στη 
δεύτερη.  Στις  2 Μάρτη, η κυβέρνηση 
Νετανιάχου  εξέδωσε  ανακοίνωση: 
«Με  τον  τερματισμό  της  πρώτης  φά-
σης της συμφωνίας για τους ομήρους, 
υπό  το  φως  της  άρνησης  της  Χαμάς 
να αποδεχτεί το πλαίσιο του Γουίτκοφ 
για τη συνέχιση των συνομιλιών -με το 
οποίο το Ισραήλ συμφώνησε-, ο πρω-
θυπουργός Νετανιάχου αποφάσισε ότι 
από  σήμερα  το  πρωί  θα  τερματιστεί 
κάθε  εισαγωγή  αγαθών  και  εφοδίων 
στη Λωρίδα της Γάζας». 

Το  σιωνιστικό  κράτος  είχε  αρνηθεί 
πεισματικά  να  ξεκινήσουν  οι  συνομι-
λίες  για  τη  δεύτερη  φάση  (η  έναρξή 
τους  προβλεπόταν  την  16η  μέρα  της 
κατάπαυσης  πυρός).  Έπειτα  ανακοί-
νωσε  ότι  θα  διατηρήσει  στρατιωτική 
παρουσία στο διάδρομο Φιλαδέλφεια 
(στα  σύνορα  της  Γάζας  με  την  Αίγυ-
πτο)  παρότι  η  συμφωνία  προέβλεπε 

να ξεκινήσει να αποχωρεί από εκεί την 
1η  Μάρτη.  Όταν  έσυρε  τα  πόδια  του 
σε  κάποιες  συνομιλίες  την  τελευταία 
στιγμή,  πρότεινε  παράταση  της  πρώ-
της  φάσης  (προσωρινή  κατάπαυση 
του  πυρός  και  συνέχεια  ανταλλαγών) 
για άλλες 42 μέρες. 

Όταν  η  Χαμάς  απέρριψε  αυτήν  την 
πρόταση, επιμένοντας να προχωρήσει 
η δεύτερη φάση, το Ισραήλ ανακοίνω-
σε  την  εγκληματική  επιβολή  ολοκλη-
ρωτικού αποκλεισμού της Γάζας, ενώ 
κάποιες  διαρροές  «ανώνυμων  αξιω-
ματούχων» αναφέρουν ότι η σιωνιστι-
κή  κυβέρνηση  σκέφτεται  να  καλέσει 
400.000 εφέδρους γιατί «το 2025 θα 
είναι  έτος  πολέμου».  Τα  ηγετικά  στε-
λέχη της σιωνιστικής ακροδεξιάς απο-
θεώνουν τον απάνθρωπο αποκλεισμό 
της  Γάζας  ως  «πρώτο  βήμα»  (για  νέο 
πόλεμο),  ενώ  το  κίνημα  για  την  απε-
λευθέρωση  των  Ισραηλινών  ομήρων 
αντέδρασε στα νέα με άμεσες κινητο-
ποιήσεις έξω από τα σπίτια υπουργών. 

Ο  Γουίτκοφ,  ο  Ειδικός  Απεσταλμέ-
νος  του  Τραμπ  στη  Μέση  Ανατολή, 
πρότεινε  επέκταση  της  κατάπαυσης 
του πυρός για τη διάρκεια του Ραμαζα-
νιού και μέχρι το τέλος του Εβραϊκού 
Πάσχα  (20  Απρίλη)  με  απελευθέρω-

ση  των  μισών  από  τους  Ισραηλινούς 
αιχμαλώτους.  Ο  μεγαλομεσίτης  δια-
πίστωσε  ότι  «σε  αυτήν  τη  φάση  δεν 
υπάρχει  δυνατότητα  να  γεφυρωθούν 
οι απόψεις των μερών για τερματισμό 
του  πολέμου  και  χρειάζεται  περισσό-
τερος χρόνος συνομιλιών για να υπάρ-
ξει διαρκής κατάπαυση του πυρός». 

Ο  Γουίτκοφ  εννοεί  ότι  δεν  υπάρχει 
παλαιστινιακή αποδοχή των μάξιμουμ 

σιωνιστικών  απαιτήσεων  και  χρειάζε-
ται  περισσότερος  χρόνος  εκβιασμών 
και απειλών, στη διάρκεια του οποίου 
θα  επιδιωχθεί  η  απελευθέρωση  των 
ισραηλινών  αιχμαλώτων,  που  αποτε-
λούν το βασικό «φρένο» σε μια νέα σι-
ωνιστική εκστρατεία.  

Η σιωνιστική ηγεσία παρουσιάζει τις 
εξής  επιλογές  στις  «συνομιλίες»:  Είτε 
παράταση  της  πρώτης  φάσης  (που 

Η  
Γάζα αποτελεί τον τόπο όπου 
συμπυκνώνεται  ιστορικά  το 
Παλαιστινιακό  Ζήτημα.  Η 
σημασία  των  δηλώσεων  του 

Τραμπ  περί  μετατροπής  της  σε  «Ριβι-
έρα»  έχουν  ευρύτερη  σημασία.  Δια-
τυπώνοντας  ανοιχτά  την  προοπτική 
βίαιης  μετεγκατάστασης  πληθυσμού 
ως «αμερικανική πολιτική» και προτεί-
νοντας  την  μετατροπή  της  Γάζας  σε 
κάτι  πολύ  διαφορετικό  από  αυτό  που 
υπήρξε και συμβόλιζε επί δεκαετίες, ο 
Ντόναλντ Τραμπ υπογράμμισε την γε-
νικότερη σύμπνοιά του με τις ονειρώ-
ξεις του Νετανιάχου και των ακροδεξι-
ών συμμάχων του.

Η κλιμάκωση του πολέμου στη Δυ-
τική Όχθη, όπου ο Ισραηλινός Στρατός 
έχει  εκτοπίσει  δεκάδες  χιλιάδες  Πα-
λαιστίνιους  και  προχωρά  στην  κατε-
δάφιση των καταυλισμών προσφύγων 
δεν είναι άσχετη με αυτούς τους σχε-
διασμούς.  Οι  Σιωνιστές  ξεκινούν  από 
τα προσφυγικά στρατόπεδα που απο-
τέλεσαν  -μαζί  με  τη  Γάζα-  τα  σύμβο-
λα  της  Παλαιστινιακής  Επανάστασης 
(ως  «επανάσταση  προσφύγων»)  και 
γέννησαν  διαδοχικές  γενιές  ένοπλης 
αντίστασης, με στόχο να καταπιούν τη 
Δυτική Όχθη.  

Η  ιστορία  της  «μοναδικής,  ξεχωρι-
στής  σχέσης»  ΗΠΑ-Ισραήλ  περιλάμ-

βανε πάντοτε επεισόδια διαφωνιών τα-
κτικής.  Οι  αμερικανικές  κυβερνήσεις 
ισορροπούσαν  τη  στρατηγική  τους 
προσήλωση στην «ασφάλεια» (και την 
ανωτερότητα)  του  Ισραήλ  στην  περι-
οχή  με  τον  ρεαλισμό  και  τις  ανάγκες 
της συνολικής εξωτερικής τους πολιτι-
κής. Αυτές μερικές φορές έρχονταν σε 
επιμέρους αντίφαση με  το  «μάξιμουμ 
πρόγραμμα»  του  Σιωνισμού  ή/και  με 
τις πιο έξαλλες και παράτολμες παρορ-
μήσεις  του  Σιωνιστικού  Κράτους.  Ο 
Τραμπ  δείχνει  πρόθυμος  να  βάλει  τέ-
λος σε αυτές τις «αντιφάσεις».

Ακόμα  και  ο  «Γενοκτόνος  Τζο»  είχε 
μπλοκάρει  την  παράδοση  των  αμε-
ρικανικών  υπερ-καταστροφικών  με-
γα-βόμβων στο Ισραήλ, σε μια κίνηση 
που είχε παρομοιαστεί εύστοχα (για τη 
σχέση ΗΠΑ-Ισραήλ ακόμα κι  εν μέσω 
διαφωνιών) με τη στιγμή που «παίρνεις 
με  το  ζόρι  τα  κλειδιά  του  αυτοκινή-
του από τον μεθυσμένο φίλο σου». Η 
πρώτη  πράξη  της  κυβέρνησης  Τραμπ 
ήταν να ξεμπλοκάρει και να επισπεύσει 
την παράδοση αυτών των εκρηκτικών 
στο  Ισραήλ.  Στην  αρχή  του  πολέμου, 
ο  Ζιλμπέρ Ασκάρ  είχε  παρουσιάσει  το 
δίλημμα  «Νεκρανάσταση  του  Όσλο  ή 
Μεγάλο Ισραήλ», ως την πολιτική δια-
φορά ΗΠΑ/Ισραήλ που κρυβόταν πίσω 
από την απόλυτη σύμπνοια στον στόχο 

στρατιωτικής  συντριβής  της  Αντίστα-
σης. Είναι προφανές ποιο σενάριο προ-
τιμά ο Τραμπ -και οι έξαλλοι Χριστιανο-
σιωνιστές γύρω του. 

Η δεύτερη θητεία  του αποτελεί μια 
πολύ  πιο  συνεκτική  κι  αποφασιστική 
προώθηση  της  πολιτικής  που  ακο-
λούθησε και την πρώτη φορά, ντοπα-
ρισμένη  πλέον  με  πολλά  αναβολικά. 
Αυτό  έχει  φανεί  σε  κάθε  πτυχή  του 
προγράμματός  του  και  θα  φανεί  και 
στη Μέση Ανατολή. 

Η πρώτη διακυβέρνηση Τραμπ ανα-
γνώρισε  την  Ιερουσαλήμ  ως  πρωτεύ-
ουσα  του  Ισραήλ,  έκοψε  τη  χρημα-
τοδότηση  στην  UNRWA,  οργάνωσε 
συνέδρια  διαφήμισης  (σε  επενδυτές 
και  funds…)  της  «Λύσης  του  Αιώνα» 
(εμπορικές  συμφωνίες  του  Ισραήλ  με 
αραβικά κράτη, χωρίς καμιά λύση του 
Παλαιστινιακού,  πέρα  από  τη…  δη-
μιουργία  θέσεων  εργασίας  για  τους 
Παλαιστίνιους)  και  προώθησε  τις 
«Συμφωνίες  του  Αβραάμ».  Ήταν  μια 
πολιτική  μονομερούς  ενταφιασμού 
του  Παλαιστινιακού,  που  περνούσε 
μέσα  από  διπλωματικές  και  οικονομι-
κές  πρωτοβουλίες  και  είχε  ως  κέντρο 
την  εξομάλυνση  των σχέσεων  του  Ισ-
ραήλ με τα αραβικά κράτη. 

Ο  στόχος  ενταφιασμού  του  παλαι-
στινιακού  παραμένει  ίδιος,  αλλά  η 

μέθοδος μπορεί  να αποδειχθεί πιο βί-
αιη.  Δεν  είναι  μόνο  η  δεύτερη  θητεία  
Τραμπ διαφορετική, έχει αλλάξει και ο 
κόσμος γύρω μας.

Η 7η Οκτώβρη τίναξε στον αέρα την 
εκτίμηση  ότι  μπορεί  να  υπάρξει  άδι-
κη ειρήνη που θα περάσει «πάνω από 
τα κεφάλια των Παλαιστινίων». Όπως 
έγραφαν  τότε  διάφοροι  Ισραηλινοί 
επικριτές  του  Νετανιάχου,  αποδεί-
χθηκε  αυταπάτη  ότι  μπορείς  να  κλεί-
σεις  το  Παλαιστινιακό  «μέσω  Ριάντ, 
παρακάμπτοντας  τη  Ραμάλα».  Για 
τους  οπαδούς  της  άδικης  «ειρήνης», 
η επίμονη ύπαρξη/αντίσταση των Πα-
λαιστινίων θεωρείται πλέον πρόβλημα 
που απαιτεί πιο δραστικές λύσεις…

Τα  ίδια  τα  αραβικά  καθεστώτα  δεν 
έχουν  πλέον  «θετικά  κίνητρα»  να 
συνεχίσουν  να  επιδιώκουν  την  εξο-
μάλυνση  και  τη  στενή  σχέση  με  το 
Ισραήλ.  Ο  παράγοντας  που  ενίσχυε 
το  2017-20  την  επιδίωξη  αυτής  της 
ανίερης συμμαχίας ήταν μια «αντι-συ-
σπείρωση»  απέναντι  στην  περιφερει-
ακή διείσδυση και άνοδο του Ιράν. Τα 
πισωγυρίσματα που υπέστη η Τεχερά-
νη τους τελευταίους μήνες και η ανα-
δίπλωσή  της,  υποβαθμίζουν  αυτήν 
την  παράμετρο στους υπολογισμούς 
των αρχουσών  τάξεων  του αραβικού 
(και σουνιτικού) κόσμου. 

Έναρξη του Ραμαζανιού στην ερειπωμένη Γάζα. Σύμβολο ελπίδας. 

ή κατάπαυση του πυρός κρέμεται  από μια κλωστή…

Πέρα από τη Γάζα: Μια νέα κατάσταση

Του Πάνου Πέτρου
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αφήνει όλες τις εκκρεμότητες να επιλυ-
θούν αργότερα, ενώ συνεχίζει να ανα-
κτά αιχμαλώτους), είτε αφοπλισμός 
της Γάζας και έξοδος της Χαμάς από 
αυτήν, είτε νέος πόλεμος. Στο «κενό» 
μεταξύ λήξης της πρώτης φάσης και 
συζητήσεων για την συνέχεια, η απειλή 
του νέου πολέμου πλανιέται πάνω από 
το λαό της Γάζας, που με αξιοθαύμα-
στη επιμονή είχε μόλις στολίσει τα ερεί-
πια και οργάνωνε συλλογικά τραπέζια 
για την έναρξη του Ραμαζανιού…

η μάχη για το μέλλον  
της Γάζας
Είναι προφανές ότι το επίδικο παραμέ-
νει το μέλλον της Γάζας, καθώς οι 15 
μήνες γενοκτονικού πολέμου και κα-
ταστροφής δεν κατάφεραν να επιβά-
λουν μια «λύση» στο πολιτικό ζήτημα. 

Η Χαμάς έχει αποδεχθεί εδώ και 
πάρα πολλούς μήνες την προοπτική 
απόσυρσής της από τη διακυβέρνηση 
της Γάζας. Αλλά αρνείται πεισματικά 
την αυτοεξορία της («είμαστε κομμάτι 
του κοινωνικού ιστού και της πολιτικής 
ζωής») και κυρίως θέτει δύο κρίσιμες 
κόκκινες γραμμές: Θα παραδώσει την 
εξουσία μόνο σε Παλαιστινιακή δια-
κυβέρνηση  (είτε «εθνικής ενότητας», 

είτε «υπερκομματικών τεχνοκρατών») 
και δεν θα αποδεχθεί τον αφοπλισμό 
της Αντίστασης. Είναι μια πρόταση που 
αποτυπώνει μια ευρύτερη «συναίνεση» 
της Παλαιστινιακής κοινωνίας της Γά-
ζας αλλά και των πολιτικών παρατάξε-
ων, εκτός της κλίκας του Αμπάς.  

Ο πρόεδρος της Παλαιστινιακής Αρ-
χής θέλει να αναλάβει τη διακυβέρνηση 
της Γάζας ο ίδιος χωρίς να απεμπολεί 
το μονοπώλιο της εξουσίας του και με 
πρόθεση να επιβάλει το μονοπώλιο των 
όπλων των δυνάμεων ασφαλείας του -οι 
οποίες δεν προορίζονται για αντίσταση 
στην Κατοχή αλλά για την καταστολή 
αυτής της αντίστασης, όπως απέδειξε 
και τις περασμένες εβδομάδες στην 
Τζενίν, όπου εξαπέλυσε κυνηγητό κατά 
των νέων ένοπλων πολιτοφυλακών. Ο 
Αμπάς πέφτει όλο και πιο χαμηλά στην 
προσπάθειά του να αποδείξει στην Ουά-
σινγκτον ότι κάνει για τη δουλειά, όμως 
οι Σιωνιστές επιμένουν ότι δεν πρόκει-
ται να επιτρέψουν στην Παλαιστινιακή 
Αρχή να αναλάβει τον έλεγχο της Γάζας 
-άλλωστε δεν της επιτρέπουν καν να 
ελέγξει τη Δυτική Όχθη. 

Ο Τραμπ έχει ανακοινώσει την λύση 
που οραματίζεται, προτείνοντας την 
μετατροπή της Γάζας σε «Ριβιέρα της 

Μέσης Ανατολής», η οποία θα γίνει με 
τον εκτοπισμό των Παλαιστινίων και 
την οριστική εξορία όσων διαφωνούν 
με αυτόν το σχεδιασμό. Το χυδαίο βί-
ντεο που κυκλοφόρησε και αναπαρι-
στά την «Τραμπ Γάζα» (!) αναπαριστά 
την αθλιότητα αυτής της φαντασίωσης 
με λεπτομέρειες και συμβολισμούς 
που ανακατεύουν το στομάχι. Την 
λύση αυτή συμμερίζεται ο Νετανιά-
χου που την αντιλαμβάνεται σωστά ως 
πλήρη αμερικανική ταύτιση με τα σιω-
νιστικά όνειρα εθνοκάθαρσης. 

Οι ρητορικές «βόμβες» Τραμπ ξύ-
πνησαν από τον μακάριο λήθαργο τα 
αραβικά κράτη που ξεκίνησαν πυκνές 
επαφές μεταξύ τους για να μπορέσουν 
να παρουσιάσουν μια κοινή «αραβική 
πρόταση για τη Γάζα». Μεταξύ των κυ-
βερνήσεων επικρατεί η συναίνεση ότι 
για να αποκρουστεί το σχέδιο Τραμπ 
χρειάζεται να παρουσιαστεί αντιπρότα-
ση. Αυτή η προσέγγιση (ανάγκης «θε-
τικής πρότασης» ως προαπαιτούμενο 
για να αποτραπεί η λύση Τραμπ), όπως 
και η προϊστορία και η φυσιογνωμία 
αυτών των κρατών, υπονοεί τη διερεύ-
νηση μιας λύσης που θα προορίζεται 
να μπορεί να «πουληθεί» στις ΗΠΑ. Μια 
(σκόπιμη;) παρενέργεια των ωμών πα-

ρεμβάσεων Τραμπ είναι η μετατόπιση 
του άξονα της συζήτησης. Οτιδήποτε 
διαφοροποιείται από το έκτρωμα της 
«Τραμπ-Γάζα» μπορεί να παρουσιαστεί 
ως «καλύτερο», ακόμα κι αν αποτελεί 
αθλιότητα. Σε κάθε περίπτωση, τη δική 
του αντιπρόταση θα συζητούσε και θα 
ανακοίνωνε (;) ο Αραβικός Σύνδεσμος 
που συνεδρίαζε καθώς η Ε.Α. πήγαινε 
στο Τυπογραφείο.  

Ασφαλώς, ξέρουμε ποιος παραμένει 
ο «ξενοδόχος» τον οποίο κακώς δεν 
λογαριάζουν. Ο Παλαιστινιακός Λαός 
και η επίμονη άρνησή του να υποστεί 
μια νέα Νάκμπα, να ξαναζήσει το συλ-
λογικό και βαθιά χαραγμένο τραύμα 
του 1948. Από την φοιτήτρια Ιατρικής, 
που απευθύνει επιστολή σε ένα δολο-
φονημένο γιατρό για να του πει ότι οι 
τελευταίοι 15 μήνες την πείσμωσαν να 
τελειώσει τις σπουδές της για να μείνει 
στη Γάζα και να συνεχίσει το έργο του. 
Ως τον Ναέλ Μπαργούτι, τον άνθρωπο 
που έχει το «ρεκόρ» παραμονής στις 
ισραηλινές φυλακές (44 χρόνια), που 
απελευθερώθηκε στα πλαίσια της συμ-
φωνίας και στα πρώτα του λόγια κάλε-
σε «να ενώσουμε το αραβικό έθνος και 
να απελευθερώσουμε την Παλαιστίνη, 
από το ποτάμι ως την θάλασσα»…

Αν απουσιάζουν τα ισχυρά «θετι-
κά κίνητρα» για τα συμφέροντα των 
αραβικών αστικών τάξεων, περισσεύ-
ουν οι κίνδυνοι για τη σταθερότητά 
τους. Η σιωπηλή αποδοχή ενός νέου 
«1948» και η συνεργασία με τον μαζικό 
εκτοπισμό των Παλαιστινίων θα απο-
τελέσει μια σκληρή δοκιμασία για τα 
όρια ανοχής των αραβικών μαζών που 
δεν είναι σίγουρο ότι θα μπορέσει να 
ελέγξει η πολιτική σκληρής καταστο-
λής και καταπίεσης (η κατάρρευση 
του Άσαντ είναι πολύ νωπή...). Ιδι-
αίτερα καθώς αυτές οι χώρες θα δε-
χτούν εκατοντάδες χιλιάδες θυμωμέ-

νους κι απελπισμένους Παλαιστίνιους 
πρόσφυγες, που η ιστορία έχει δείξει 
πόσο αποσταθεροποιητικά λειτουρ-
γεί η παρουσία τους για τα αστικά 
κράτη της περιοχής…

Αυτή η ιδιοτέλεια εξηγεί τις πρώτες 
αντιδράσεις. Ο Βασιλιάς Αμπντάλα 
της Ιορδανίας ταξίδεψε ως την Ου-
άσινγκτον για να ακούσει το σχέδιο 
Τραμπ, αλλά δήλωσε ότι είναι πρόθυ-
μος να δεχτεί μόνο 2.000 παιδιά που 
απαιτούν νοσηλεία και «ούτε έναν 
παραπάνω». Ο δικτάτορας Σίσι της Αι-
γύπτου δήλωσε ότι αν η συζήτηση θα 
αφορά τον εκτοπισμό των Παλαιστινί-

ων, δεν βρίσκει καν λόγο να ταξιδέψει 
στην Ουάσινγκτον. Ο Πρίγκηπας του 
Στέμματος του Οίκου των Σαούντ, 
Μοχάμεντ Μπιν Σαλμάν, θυμήθηκε 
ξαφνικά την αραβική πρόταση για 
δύο κράτη στα σύνορα του 1967 ως 
προαπαιτούμενο για την ειρήνη.  

Ο Τραμπ κραδαίνει την διακοπή της 
αμερικανικής βοήθειας -που θα απο-
τελέσει σκληρό πλήγμα στην αδύνα-
μη οικονομία της Ιορδανίας και θα 
κλονίσει την δοκιμαζόμενη από σκλη-
ρή κρίση Αίγυπτο. Θα αρκέσουν αυ-
τοί οι εκβιασμοί για να καμφθούν οι 
αντιρρήσεις ή το παιχνίδι θα χοντρύ-
νει κι άλλο; Τα πρώτα δείγματα του 
Τραμπ στη νέα θητεία του δείχνουν 
μια παγερή αδιαφορία για τις ανησυ-
χίες των «συμμάχων», ρισκάροντας 
να τους χάσει ως τέτοιους και μη δι-
στάζοντας να τους αντιμετωπίσει ως 
«εχθρούς» αν διαφωνούν με όψεις της 
«χρυσής εποχής» που θέλει να φέρει. 

Τα αραβικά κράτη βρίσκονται «με-
ταξύ σφύρας και άκμονος». Από τη 
μια η πίεση να πειθαρχήσουν, καθώς 
ο «τυφώνας Τραμπ» απειλεί να δώσει 
το πράσινο φως σε έναν ξεσαλωμένο 
Νετανιάχο. Από την άλλη ο κίνδυνος 
μιας αποσταθεροποίησης που μπορεί 
να οδηγήσει σε κατάρρευση αν τελικά 
πειθαρχήσουν.

Με τον Τραμπ να θέτει υπό αμφισβή-
τηση όσα ξέραμε για την αμερικανική 
εξωτερική πολιτική (που περιλάμβανε 
την επιδίωξη καλών σχέσεων με τους 

Άραβες συμμάχους των ΗΠΑ και τη 
σταθερότητα των καθεστώτων τους), 
ίσως αλλάξει η εξίσωση που γνωρίζαμε. 

Το παλιό σχέδιο για ένα ισχυρό Ισρα-
ήλ, που καταπατά τα εδάφη της ιστο-
ρικής Παλαιστίνης ενώ λειτουργεί ως 
τοποτηρητής του ιμπεριαλισμού στη 
Μέση Ανατολή για να «αστυνομεύει» 
απείθαρχους γείτονες ή επισφαλείς 
συμμάχους των ΗΠΑ, μπορεί να αντι-
κατασταθεί από την επιδίωξη ενός 
«αυτοκρατορικού» Ισραήλ, που θα 
επιχειρήσει να κυριαρχήσει στη Μέση 
Ανατολή γονατίζοντας με ωμή στρατι-
ωτική δύναμη γείτονες, εχθρούς και 
επισφαλείς συμμάχους. Μια ιδέα που 
ταιριάζει γάντι με τον τρόπο που αντι-
λαμβάνεται τον πλανήτη και την εξω-
τερική πολιτική ο Ντόναλντ Τραμπ. 

Ο Βασιλιάς Αμπντάλα δήλωσε ότι 
κάθε απόπειρα μεταφοράς Παλαι-
στινίων στα εδάφη της Ιορδανίας θα 
αντιμετωπιστεί από τον Ιορδανικό 
στρατό ως κήρυξη πολέμου από το 
Ισραήλ (το οποίο σε ανύποπτο χρόνο, 
συγκρότησε ένα νέο σώμα στρατού 
που έχει αναπτυχθεί στα σύνορα με 
την Ιορδανία). Ο Σίσι έχει υπονοήσει 
-πιο δειλά- ότι η εξώθηση Παλαιστινί-
ων στο Σινά τερματίζει την ειρηνευτι-
κή συμφωνία. Ο Λίβανος και η Συρία 
αντιμετωπίζουν τις δικές τους πιέσεις 
(βλ. «Κι όμως γυρίζει», σελ. 24) και ει-
δικά στην περίπτωση της νέας Συρίας, 
η πίεση στη Δαμασκό αφορά εμμέ-
σως πλην σαφώς και την Τουρκία…

η κατάπαυση του πυρός κρέμεται  από μια κλωστή…

Πέρα από τη Γάζα: Μια νέα κατάσταση

Καρέ από το βίντεο με το όραμα του Τραμπ για τη Γάζα. Σύμβολο χυδαιότητας.
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AntifaCon: 22 & 23 Μάρτη

Ά 
λλη µια χρονιά που οι κινητο-
ποιήσεις της 21 Μάρτη, της 
παγκόσµιας ηµέρας κατά 
του ρατσισµού, θα πραγµα-

τοποιηθούν σε ένα ασφυκτικό περι-
βάλλον για τους πρόσφυγες και τους 
µετανάστες. Η κυβέρνηση Μητσοτάκη 
από το 2019 µέχρι σήµερα, πατώντας 
στα πεπραγµένα της κυβέρνησης Τσί-
πρα, έχει εντείνει τις πολιτικές των απο-
τροπών, απωθήσεων και απελάσεων 
σε ασύλληπτο βαθµό. Το έγκληµα της 
Πύλου αποτελεί αποκορύφωµα αυτής 
της τερατώδους πολιτικής και οι διαρ-
κείς αποκαλύψεις γύρω από τα πραγ-
µατικά γεγονότα προκαλούν οργή.

∆ολοφονικές πολιτικές
Η πάγια τακτική της εκ των υστέρων 
απαλλαγής ευθυνών από τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη έχει γίνει πλέον ευρέως 
γνωστή. Όταν όµως τα πραγµατικά γε-
γονότα εκθέτουν τόσο πολύ την πολιτι-
κή ηγεσία, τότε η συγκάλυψη µε κάθε 
τρόπο είναι µονόδροµος. Στην υπόθε-
ση της Πύλου, όπως ακριβώς και στην 
υπόθεση των Τεµπών, υπάρχει µια 
διαρκής κυβίστηση της κυβέρνησης. 
Από την αρχική άρνηση κάθε ευθύνης 
του ελληνικού Λιµενικού για το ναυά-
γιο στο οποίο πνίγηκαν 750 άνθρωποι, 
πλέον βάσει των στοιχείων που έρχο-
νται στο φως της δηµοσιότητας έχου-
µε τη βεβαιότητα της ενοχής του ελλη-
νικού κράτους για τα όσα συνέβησαν. 

Συγκεκριµένα, σύµφωνα µε αποκα-
λύψεις της «Εφ.Συν.» και του omniatv, 
αξιωµατικοί του Κέντρου Επιχειρήσε-
ων του Λιµενικού ακούγονται ώρες 
πριν από το ναυάγιο της Πύλου, σε 

ανεπίσηµες συνοµιλίες, να κατευθύ-
νουν τους πρόσφυγες του αλιευτικού 
και παραπλέοντα πλοία να δηλώσουν 
ρητά πως δεν επιθυµούν να διασω-
θούν στην Ελλάδα, αλλά να µετα-
φερθούν στην Ιταλία. Παράλληλα, το 
υλικό των επιχειρησιακών συνοµιλι-
ών που παρέδωσε το Λιµενικό στην 
Εισαγγελία του Ναυτοδικείου, που 
διερευνά τυχόν ποινικές ευθύνες των 
αξιωµατικών που είχαν επιχειρησιακή 
εµπλοκή, είναι προκλητικά ελλιπές 
δηµιουργώντας εύλογη ανησυχία για 
ένα ακόµη έγκληµα που οδηγείται σε 
συγκάλυψη. 

Η υπόθεση µπάζει από παντού. Χα-
ρακτηριστικότερο είναι το ζήτηµα της 
ρυµούλκησης. Ενώ το Λιµενικό τις πρώ-
τες ηµέρες αρνούνταν κάθε προσπά-
θεια πρόσδεσης µε το σαπιοκάραβο 
µε τους πρόσφυγες, µια φωτογραφία 
που έρχεται στο φως της δηµοσιότητας 
και βρέθηκε στο κινητό ενός από τους 
εµπλεκόµενους λιµενικούς δείχνει το 
αλιευτικό των προσφύγων λίγο πριν 
από τη βύθισή του έξω από την Πύλο, 
µε κρεµασµένο από την πλώρη κοµµά-
τι µπλε κάβου, κοµµένου ή σπασµένου, 
µε θηλιά στην άκρη. Πρόκειται για τον 
διαβόητο µπλε κάβο µε τον οποίο κα-

τηγορείται το Λιµενικό ότι επιχείρησε 
να ρυµουλκήσει το αλιευτικό προς την 
Ιταλία. Για ακόµη µια φορά επιβεβαιώ-
νονται οι µαρτυρίες των επιζώντων περί 
προσπάθειας των ελληνικών Αρχών να 
τους αποµακρύνουν εκτός ελληνικών 
χωρικών υδάτων.

Το ναυάγιο της Πύλου αποτελεί µεν 
το πιο αιµατηρό, αλλά είναι ένα µόνο 
κοµµάτι της εγκληµατικής ρατσιστι-
κής πολιτικής Μητσοτάκη. Η χώρα έχει 
υιοθετήσει το ρόλο του µαντρόσκυ-
λου της Ευρώπης-Φρούριο, µετατρέ-
ποντας τα σύνορά της σε ατελείωτα 
νεκροταφεία προσφύγων και µετανα-
στών. Οι παράνοµες επαναπροωθή-
σεις, οι επικίνδυνες απωθήσεις και οι 
χωρίς τεκµηρίωση απελάσεις έχουν 
γίνει µια κανονικότητα. Την ίδια στιγ-
µή πρόσφυγες κρατούνται σε άθλια 
κέντρα χωρίς στοιχειώδεις συνθήκες 
υγιεινής, ιατροφαρµακευτικής περί-
θαλψης, σίτισης και στέγασης. Το ελ-
ληνικό κράτος έχει καταπατήσει κάθε 
δικαίωµα ασύλου και ο ιστορικός του 
µέλλοντος έχει πολλά να γράψει για αυ-
τήν τη ντροπή.

Αυτός είναι και ο λόγος που οι φε-
τινές κινητοποιήσεις και εκδηλώσεις 
ενόψει της 21ης Μάρτη αποκτούν ανα-
βαθµισµένη αξία. Όπως κάθε χρόνο, 
έτσι και φέτος χιλιάδες άνθρωποι κα-
λούνται να στείλουν ένα ηχηρό µήνυ-
µα ενάντια στις πολιτικές που γεννούν 
φτώχεια και ρατσισµό. Η φετινή πορεία 
θα ξεκινήσει την Παρασκευή 21 Μάρτη 
από την Πλατεία Κοτζιά στις 6 µ.µ. µε 
κατεύθυνση τη Βουλή. Βασικές αιχµές 
της φετινής διαδήλωσης θα είναι το 
σταµάτηµα των push backs, το άσυλο 
στους πρόσφυγες, η νοµιµοποίηση 
των µεταναστών, η πάλη ενάντια στο 
φασισµό και η εναντίωση στη γενοκτο-
νία στην Παλαιστίνη. 

Να στείλουµε ηχηρό αντιρατσιστικό 
µήνυµα σε κυβέρνηση και Ε.Ε.
Του Νικόλα Κολυτά

Παράλληλα όµως, για πρώτη 
φορά, µε πρωτοβουλία συλλόγων 
και φορέων που δραστηριοποιού-
νται ενεργά στο πεδίο του αντιρα-
τσισµού-αντιφασισµού θα διεξα-
χθεί το 1ο AntifaCon. Σύµφωνα µε 
τους διοργανωτές πρόκειται για µια 
αντιφασιστική εκδήλωση που έχει 
στόχο να ανταλλαγούν απόψεις και 
να δοθούν απαντήσεις σε όσο το δυ-
νατόν περισσότερα ζητήµατα που 
απασχολούν το αντιφασιστικό κίνη-
µα. Παράλληλα, σκοπός της αντι-
φασιστικής συνάντησης είναι η ενό-
τητα και ο καλύτερος συντονισµός 
του αντιφασιστικού κινήµατος την 

επόµενη περίοδο. Η συνάντηση θα 
πραγµατοποιηθεί στις 22-23 Μάρτη 
στην Τεχνόπολη του ∆ήµου Αθηναί-
ων. Στο διήµερο αυτό θα υπάρχουν 
ποικίλες συζητήσεις γύρω από το 
προσφυγικό, την εκπαίδευση, τα 
φεµινιστικά και ΛΟΑΤΚΙ αιτήµατα, 
τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης, την 
κλιµατική κρίση, τον αθλητισµό, τη 
νοµική αντιµετώπιση διώξεων, τον 
πολιτισµό και τη χρήση των social 
media.

∆ύο όµως θα είναι οι κεντρικές 
συζητήσεις: Το Σάββατο 22.03 µε 
τίτλο «Ποια πολιτική εναλλακτική 
απέναντι στην ακροδεξιά και τον 

φασισµό;» και την Κυριακή 23.03 
µε τίτλο «Υπάρχει προοπτική επανά-
ληψης των φαινοµένων του Μεσο-
πολέµου; Όψεις του φασισµού και 
της ακροδεξιάς χθες και σήµερα». 
Πρόκειται για µια πολύ σηµαντική 
πρωτοβουλία που χρειάζεται τη 
στήριξη του κόσµου του κινήµατος 
και της Αριστεράς. Σηµειώνεται ότι 
µε το πέρας των συζητήσεων θα 
υπάρξουν και τις δύο ηµέρες συ-
ναυλίες και stand up comedy, ενώ 
στο χώρο θα υπάρχουν σε όλη τη 
διάρκεια του διηµέρου εκθέσεις 
φωτογραφίας-βιβλίου, προβολές 
και µαθητικά εργαστήρια. 
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